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Mától a hivatalában

Üj főnök az IMF élén
A francia Michel Camdessus személyében január 16-tól új 

vezérigazgató irányítja a Nemzetközi Valuta Alapot (IMF). Az 
53 esztendős bankszakember 5 évre kapta meg kinevezését, 
akárcsak elődje, az ugyancsak francia Jacques de Larosiére. A 
decemberi titkos szavazást nagy, színfalak mögötti előcsatáro- 
zások előzték meg, hiszen a vezérigazgatói helyre Camdessuson 
kívül a holland pénzügyminiszter, Onno Rudig is jó eséllyel pá­
lyázott. A holland pénzügyi szakember azonban a végső szava­
zás előtt visszavonta jelöltségét.

A hetedik vezérigazgatója, az 
1944-ben, Bretton Woodsban 
alapított pénzügyi intézmény­
nek Camdessus. Elődjei is euró­
paiak voltak, egy hallgatólagos 
megállapodás értelmében
ugyanis az IMF vezetőjét Euró­
pa adja, a testvérintézmény, a 
Világbank mindenkori első em­
bere pedig amerikai, az Egye­
sült Államok állampolgára. Az 
új IMF-főnök elismert szakte­
kintélye a pénzügyek nemzet­
közi világának. Kiváló ered­
ménnyel végezte egyetemi ta­
nulmányait az Ecole Nationale 
d’Administration-on, útja ez­
után a párizsi pénzügyminisz­
tériumba vezetett.

A minisztériumban különbö­
ző posztokat töltött be, munká­
ja során alkalma volt részlete­
sen is megismerkedni a fejlődő 
országok gazdasági és pénzügyi 
problémáival. 1982-ben Francia- 
ország pénzügyminisztere lett, 
két évvel később pedig a fran­
cia központi bank kormányzó­
jává nevezték ki. Néhány évig 
elnöke volt a Párizsi Klubnak, 
a fejlett tőkés országok pénz­
ügyminiszterei és központi 
bankelnökei nemhivatalos tes­
tületének. (A Párizsi Klub töb­
bék között a pénzügyi nehéz­
ségekkel küszködő országok 
számára igyekezett kedvező hi­
telfeltételeket kidolgozni.)

Pénzügyi körök véleménye 
szerint Camdessus több figyel­
met és megértést tanúsít majd 
elődeinél a fejlődő országok 
adóssággondjai iránt, s korábbi 
tapasztalatai alapján várhatóan 

, nagy energiával lát hozzá az 
‘ adósságválság enyhítéséhez. 
. Nyugati vélemények szerint 

nagy szüksége van a Nemzet- 
, közi Valuta Alap tevékenységé-
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véleménye szerint Latin-Ameri­
kában az elmúlt évek során 
megrendült a bizalom az IMF 
iránt. A Nemzetközi Valuta 
Alap jelentős szerepet játszott 
a latin-amerikai adósságválság 
enyhítésében, ugyanis megle­
hetősen kemény feltételekhez 
szabta hiteleinek folyósítását. 
Közgazdászai intézkedési terve­
ket dolgoztak ki a bajbajutott 
gazdaságok számára, s az IMF 
csak abban az esetben folyósí­
totta az áthidaló kölcsönöket, 
ha az eladósodott országok kor­
mányai elfogadták a gazdaság 
talpraállításának programját. 
Az IMF-hitelek folyósítása egy­
ben megfelelő garanciát jelen­
tett a hitelező magánbankok 
számára is az adósságok átüte­
mezéséhez.

Az Alap az elmúlt években 
az eladósodott latin-amerikai 
országok számára fájdalmas, de 
igen hatásos intézkedéssoroza­
tot ajánlott, illetve dolgozott ki. 
Az érintett államok egy része 
azt veti a nemzetközi pénzügyi 
intézmény szemére, hogy rövid 
távra szóló gazdasági gyógy­
módjai nem voltak összhangban 
a hosszú távú gazdasági ter­
vekkel, ezért további zavarok 
keletkeztek a gazdaságokban. 
Ennek megítélése végső soron 
minden kormány saját joga, de 
az kétségtelen, hogy a nyolc­
vanas évek első felének súlyos 
adósságválságát napjainkra az 
IMF-nek sikerült enyhítenie — 
igaz, kemény kezű gazdaságpo­
litikával. (Néhány ország, köz­
tük Brazília, nem fogadta el 
az Alap intézkedési javaslata­
it, a kemény feltételek miatt. 
Ezek az országok most kényte­
lenek sorsukat saját erőből, il­
letve a külföldi magánbankok
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elsősorban az Észak—Dél pár­
beszéd kötötte le, s kevés ideje, 
energiája maradt a világmére­
tű gazdasági kérdésekre.)

Camdessus volt munkatársai­
nak megítélése szerint az IMF 
új főnöke az adósságválság 
enyhítésén kívül nagy érdeklő­
dést m utat olyan kérdések 
iránt, mint a gazdasági növeke­
dés meggyorsítása, a gazdaság- 
politikák összehangolása, vala­
mint a stabilabb valutaárfolya­
mok. Színesen foglalkozik mak- 
roökonómiai témákkal, s nem  
kerülik el figyelm ét a protek­
cionizmus és a költségvetési 
hiányok felszámolására irányuló 
ajánlások, intézkedések sem. 
Nem kizárt, hogy ezekről a 
kérdéseikről az elkövetkező esz­
tendőkben több nemzetközi 
tanácskozást szervez majd az 
IMF, jelezve az új vezérigazgató 
érdeklődését és fogékonyságát 
a világgazdaság legégetőbb 
gondjai iránt.

A számos nagy tervvel ren­
delkező Camdessus olyan idő­
szakban került a Nemzetközi 
Valuta Alap élére, amikor a 
világgazdaság teljesítménye 
meglehetősen mérsékelt, s 
egyetlen ország vagy ország­
csoport sem vállalja a lokomo­
tív szerepét. A 106 milliárd 
dollárral rendelkező intézmény 
önmagában nem is lehet képes 
megoldani az erőteljesen eladó­
sodott országok pénzügyi gond­
jait. Az eredményesebb tevé­
kenységhez több pénzre volna 
szüksége, várható tehát, hogy 
a következő kvóta-tárgyaláso­
kon nagyobb fizetéseket sza­
vaznak meg a tagországok szá­
mára. Camdessusra nem várnak 
könnyű esztendők az IMF ve­
zérigazgatói székében, de a ta­
gok körében egyöntetű a véle­
mény, hogy a francia pénzügyi 
szakember kiválóan alkalmas 
az Alap vezetésére.

S persze Franciaország szá­
mára dicsőség Camdessus meg­
választása, hiszen továbbra is 
francia szakemberek állnak 
három fontos nemzetközi in­
tézmény élén. Nemcsak az IMF
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Helyzetkép egy londoni AIDS-tanácskozásrÖl

A kór másik arca
A tanácskozást rendező inté­

zet figyelmes képviselője Lon­
donba érkezésemkor terjedelmes 
dossziét nyújtott át. Címlapján 
vörös betűkkel négy betű, mely 
túlzás nélkül felzaklatta a vi­
lágot. Igen, az AIDS-ről szer­
vezett 30 szakújságíró részére 
szemináriumot az elmúlt év 
végén Londonban a Panos In­
tézet.

A név egy nemzetközi tudo­
mányos intézményt jelöl, ám 
nem véletlenül cseng idegenül. 
Az intézet ugyanis tavaly, má­
jusban alakult. Olyan szakem­
berek tömörültek itt, akik tevé­
kenységükkel főképpen a kör­
nyezeti problémákon, s a fej­
lődő világ gondjain szeretné­
nek enyhíteni. Ennek érdekében 
többek között tanulmányokat 
készítenek, népszerű-tudomá­
nyos anyagokat adnak ki, rá­
dió-, video- és tévéprogramo­
kat patronálnak. A hét ország­
ból verbuválódott stáb rövid tá­
vú tudományos programja igen 
tiszteletreméltó. Céljaik között 
szerepel a harmadik világ nagy­
városaiban élő gyerekek sorsá­
nak, a környezet és a bizton­
ság összefüggéseinek, a kábító­
szerkérdésnek, a kanadai sark­
vidéki területek sajátos fejlő­
dési problémáinak, az aparthe­
idnek a társadalomra és a kör­
nyezetre gyakorolt káros "hatá­
sainak, a nők helyzetének, s 
az energiakutatás egyik szeleté­
nek, a fejlődő országok elmara­
dott, vidéki területei áramel­
látásának vizsgálata, továbbá 
regionális kutatásokat folytat­
nak Kelet-Afrikában, a Szahel- 
övezetben, Dél- és Délkelet- 
Ázsiában. E tevékenységükben 
az intézet belső munkatársait 
széles körű külső tudományos 
gárda segíti a világ minden tá­
ján. A nem üzleti alapon szer­
veződött vállalkozást a legkü­
lönbözőbb tudományos intéze­
tekkel kötött szerződéseken kí-
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nek. Többek szerint ez azonban 
éppen annak a jele, hogy itt 
várható áttörés, s a nagy csend 
a laboratóriumokban tapasztalt 
biztató jelek következménye.

A Panos kétségkívül alapos 
és felrázó tanulmánya az -ame­
rikai kutatók egy részének vé­
leményével ellentétben arra 
épül, hogy a fertőzötteknek ta­
lán száz százalékán is kitör 
előbb-utóbb a betegség. A hely­
zetjelentés adatai persze enéi- 
kül is eléggé komorak. Dr. Peter 
Piot, az Egészségügyi Világszer­
vezet antwerpeni AIDS-köz- 
pontjának vezetője a vírus fe­
kete kontinensen tapasztalt ter­
jedéséről elmondta, hogy a be­
tegség itt főképp heteroszexuá­
lis érintkezés útján terjed, s leg­
inkább a prostituáltak a kór 
terjesztői. Ruanda fővárosában 
például a megvizsgált utcalá­
nyok 88 százalékát, Nairobiban, 

Kenya fővárosában pedig 67 szá­
zalékát találták fertőzöttnek. 
Ezzel függ össze az is, hogy a 
férfi betegek száma csupán az 
ötven év feletti korosztályok­
nál múlja felül a nőkét, s hogy 
a férfi betegek jelentős része 
házasságon kívüli kapcsolatból 
szerezte betegségét. Egy másik 
érdekes adat az AIDS egy éven 
aluli csecsemők körében tapasz­
talt meglehetősen magas előfor­
dulási aránya. Ez arra mutat, 
hogy a vírust a magzat már a 
méhben megkaphatja fertőzött 
anyjától. Kampalában a terhes 
nők 13 százalékát, Kinshasában 
6 százalékát találták fertőzött­
nek. Az adatok szerint egyhar- 
maduk megfertőzi magzatát. 
Oj felismerés, hogy feltehetőleg 
az anyatej is átviheti a vírust, 
ellentétben a moszflcitókkal, me­
lyek fertőzést terjesztő szerepét 
a tanácskozáson cáfolták a szak­
emberek. Mindent egybevetve 
a következő években egyes jós­
lások szerint akár tízmillióan is 
áldozatául eshetnek a betegség-
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lárt költ AIDS-kutatásra, addig 
a kampalai kórháznak nincs 
pénze a kémcsövek fertőtlení­
tésére.

Afrikában e betegséget gyak­
ran „síim desease”-ként, „vézna­
kórként" emlegetik, a krónikus 
hasmenéstől lesoványodott ál­
dozatok állapotára utalva. Az 
afrikai AIDS-betegeken egyéb­
ként is inkább az emésztőrend­
szer vagy a bőr betegségeire 
utaló tünetek jelentkeznek, 
mintsem az európai páciensek­
re jellemző nyirokrendszeri el­
változások. Gyakori a tbc-s fer­
tőzés, ám az amerikai és euró­
pai betegek 63 százalékánál fel­
tűnő tüdőgyulladás Afrikában 
csak a betegek 14 százalékánál 
lép fel. A különbségek okaira 
még nincs magyarázat, mint 
ahogy az AIDS sokat vitatott 
eredetére sem. A tanácskozá­
son rámutattak, hogy a gyak­
ran emlegetett afrikai keletke­
zési elméletnek ellentmondani 
látszik az a tény, hogy a be­
tegség az USA-ban egyidőben 
tűnt fel, mint magán a fekete 
kontinensen. A származási hely 
felkutatása azért fontos, mert 
e térségben lehetnek olyan túl­
élő csoportok, amelyek ellen­
állóképességének megértése kö­
zelebb vihet a betegség gyógyí­
tásához.

Felvilágosítás és eredményei
A szeminárium másik fő kér­

dése a tényállás ismertetésén túl 
a teendők felvázolása volt. Ez 
ügyben igen fontos, hogy a 
WHO végre kézbe vette az 
AIDS eHend harcot, miután 
korábban alábecsülték ennek 
fontosságát. Az 1986—87-re 
szóló 25 oldalas WHO-stra- 
tégia hozzá járulhat ahhoz, hogy 
az egyes nemzeti progra­
mokat kidolgozó országok sike­
resebben működhessenek együt 
a fertőzés terjedésének
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Új reformcsomag
A torok gazdasági siker háttere
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Az ország teljesítménye a 
nyolcvanas években különösen 
az export területén figyelemre 
méltó. 1982-ben a kivitel még 
csak mintegy 2 milliárd dollárt 
tett ki, 1986-ban viszont már 8 
milliárd dollár értekben expor­
tállak.

Adókedvezmények
Törökország igen ügyesen 

tudta kihasználni a fcözetl-kele- 
ti kőolajexportőr államokhoz 
való közelségét, saját nyersolaj- 
importja súlyát és részben kö­
zös kulturális örökséget. A ke­
letre fordulás eredményeként 
az ország dinamikusan növel­
hette kivitelét — jórészt ha­
talmas olajbarterek keretében 
— Irakba és Iránba, valamint a 
szaúdi és líbiai piacra. A nyitás 
hazai hátterét az özal-kormány 
azzal teremtette meg, hogy fo­
kozatosan oldotta a hazai piac­
ra nehezedő adminisztratív kö­
töttségeket és kedvezőbb hely­
zetet teremtett a magánszférá­
nak és a külföldi tőkének egy­
aránt.

A kőolajexportőr államok­
ban érezhető likviditási gondok 
persze a török kivitelt is ked­
vezőtlenül érintették. Az ex­
port .jeelet” felé stagnált és ezt 
nem ellensúlyozta az OECD- 
piacokon elért növekedés sem. 
A büdzsé hiánya és a fizetési 
mérleg egyenlegének romlása 
tavaly a kormányt takarékossá­
gi intézkedések megtételére 
kényszerítette. özal azonban 
láthatóan nem csupán a rest­
rikció eszközeivel kívánja a gaz­
daság problémáit megoldani. 
1986. december 19-én a kor­
mányfő a gazdasági reformin­
tézkedések újabb csomagját; 
hozta nyilvánosságra.

A bejelentett intézkedések a 
tőkemobilitás fokozása mellett 
az exportőrök versenyképessé­
gét is javítani kívánják. Az áh 
lami fejlesztési bank átszerve­
zésre kerül, új feladatköre sze­
rint exporthiteleket nyújt majd 
és exponthirtellbiztosítást végez. 
(Bár Özal sajtóértekezletén er­
re nem tért' ikS, feltehetően a lét­
rehozandó pénzintézet kedvez­
ményes feltételekkel fogja te­
vékenységét végezni. Egyébként 
aligha nyújtana többet, mint 
bármely magánkézben levő 
bank.) A lépés magyarázata egy­

értelmű: az olajexportőr orszá­
gokban megfigyelhető kedve­
zőtlen konjunktúra a török ex­
portőröket is új piacok felfede­
zésére és meghódítására kény­
szeríti, ahol a vállalatok a fej­
lett tőkés országok cégeivel 
kénytelenek versenyezni.

A csomag második része azt 
célozza, hogy az eddig kizáró­
lagosan magánkézben levő tö­
rök vállalatok minél nagyobb 
része alakuljon át részvénytár­
sasággá úgy, hogy a tulajdon 
megoszlása viszonylag sok vál­
lalkozó között történjék. Az al­
kalmazott ösztönzőik döntően 
adókedvezmény formájában 
járnak. Azok a vállalatok pél­
dául, amelyek az eddig csalá­
di kézben tartott részvényeik 
értékének 25 százalékát eladás­
ra kínálják, nyereségük után 
csak leszállított, 40 százalékos 
kulccsal adóznak. Abban az 
esetben, ha a részvények 51 
százaléka talál a régi tulajdo­
nosi körön kívül gazdára, 35

százalékra csökken a teher, 
míg 80 százalékos „kiárusítás” 
mefllett a kincstár már csak a 
profit 30 százalékára fairt 
igényt.

Az intézkedés persze ügyel ar­

ra, hogy a korábbi tulajdono­
sok ne szerezhessék vissza ke­
rülő úton tulajdonukat — igény­
be véve persze az adókedvez­
ményeket is. Az eladásra kínált 
részvénycsomagnak végered­
ményben legalább 200 új tulaj­
donos között kell eloszlania 
úgy, hogy egyikük sem rendel­
kezhet egy százalékot megha­
ladó részesedéssel. A lépés vár­
hatóan aktivizálni fogja az isz­
tambuli részvénytőzsdét és a 
kormány szándéka szerint a tu­
lajdon „demokratizálásának” 
irányába is hat. Kérdés persze, 
hogy honnan lesz az elvileg ér­
deklődő állampolgároknak pén­
ze.

A részvényforgalom fellendül
Nyilvánvaló, hogy azoknak a 

megtakarításoknak egy része, 
amelyeket idáig ingatlan- és 
aranyvásárlásra fordítottak, 
most részvényekbe megy. Álla­
mi források is támogatni fog­
ják azonban a részvényforga­
lom fellendítését. A kormány- 
program szerint ugyanis az 
egyes állami vállalatok magán­
kézbe adásából származó jöve­
delmet özal különleges alap 
létrehozására kívánja fordíta­
ni, amelyből jövedelmező ma­
gánvállalkozásokban szerezne

az állam részesedést. Átmene­
tileg persze és azzal a céllal, 
hogy a részvényeket előibb- 
utóbb magánszemélynek adná 
tovább. Hasonló módon jár el 
az állam külföldi befektetők

esetében
meghonosít \
vállalkozás kezc.  ̂ ^  R <* 
zen létesülne, majd 'le­
török részesedést a magáris*.^ 
tor venné át-

A kormányprogramnak a 
csődeljárással foglalkozó ré­
sze megfelelően tükrözi a ha­
tóságok dilemmáját. Az elvi 
hozzáállás persze az, hogy költ­
ségvetésből nem fedezik senki 
veszteségét. Tekintettel kell 
azonban arra is lenni —• így 
özal —, hogy a termelés leál­
lását és a munkahelyek meg­
szűnését is el kell kerülni. A 
kormány áltál támogatott meg­
oldás láthatóan az, hogy a hi­
telezőknek az adóssal együtt 
kell munkálkodniuk a cég mű­
ködőképességének helyreállítá­
sán. Ez a gyakorlatban azt je­
lentené, hogy a hitelezők to­
vábbi pénzeszközöket biztosí­
tanának, miközben a szóiban for­
gó vállalat új vezetést állítana 
be. Az állam pedig azt akadá­
lyozza meg, hogy a céget a bí­
róság útján felszámolják.

Választások előtt
özal kormánya a reformcso­

magtól végső soron azt várja, 
hogy segíteni fogja a török ipar 
korszerűsítését, versenyképes­

ségének növekedését. A várt 
részvényvásárlási láz pedig a 
belpolitikai versenyben erősíti 
a kormánypártot. Nem is olyan 
soká ugyanis alighanem általá­
nos választások lesznek. G. Sz.
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ortnyereség nem nyújt fedezetet (I.)

gmaradt manőverező képes­
ege, hitelképessége. Ami je­

lentős eredmény, de az új ve­
zérigazgató és munkatársai 
egy pillanatra sem felejtik el, 
hogy változatlanul késélen 
táncolnak. Hogy miért?

Elhasznált eszközök
Alapvetően azért, mert a 

gabonaipar malmainak, szállí- 
tóeszközeinék több mint fele 
nullára amortizálódott, vagyis 
alapvetően elhasznált, korsze­
rűtlen. Cseréjükre, felújítá­
sukra hosszú évek óta azért 
jut csak kevés pénz, mert mi­
közben belföldön forgalmazott 
termékeik zöme — így a liszt 
is — kötött árformába tartozó, 
alig emelkedő árú termék, ad­
dig költségeik — csakúgy,

. A  fr issen  őrö lt lisz t  egy  részén ek  
a la tt  ju to tt h e ly

F o tó : B á n k u ti A ndrás

mint mindenki másnak — 
gyors ütemben emelkednek. 
Exportáraik ugyanakkor csök­
kennek. Az elmúlt évek elvo­
nó gazdaságpolitikája persze 
ezzel .együtt sem kímélte má­
soknál inkább őket, sőt . . .  A 
tröszt saját forrásaiból fizette 
a gabona többlettermelési pré­
miumot, a kukorica felárat és 
a gyep-gabona váltógazdál­
kodás bevezetéséért a prémiu­
mot. A  korábbi években az
o v n o r f  wtrnMAnrtí*/» ~ “* ^ --3

valy — a gabona világpiaci 
árának esésével — ez a fede­
zet eltűnt.

Ha a gazdaságirányítás ta­
valy decemberben nem ad 
vissz az amúgy kizsigerelt 
költségvetésből néhány száz­
milliót a pénzügyileg arányta- . 
lanul megterhelt Gabonatröszt­
nek, úgy a mérleg- és alap­
hiány valóban elkerülhetetlen 
lett volna. Ráadásul bizonyít­
hatóan önhibájukon kívül.

Ez pedig egyenértékű lett 
volna azzal, hogy a kohászat 
és a húsipar után a gabonaipar 
is a válságágazatok közé sorol. 
Ezt persze senki sem kívánta. 
A népgazdaságnak az utóbbi 
években talán legdinamikusab­
ban fejlődő ágazata a gabona- 
termesztés és ez idő szerint 
aligha van valaki — világpia­
ci árak ide vagy oda —, aki 
az eddigi fejlődési ütem lassí­
tására szavazna. Márpedig *ha 
ez így van, nyilván minden 
érintettnek azon kell törnie a 
fejét, miként rendezhető az 
egyre növekvő mennyiségű 
termést felvásárló, feldolgozó 
és exportáló szervezet helyzete.

Saját erőből
Lacfíi Dániel hisz abban, hogy 

a (tröszti szervezet képes a meg­
újulásra. Jó oka van rá, hiszen 
csak a költséggazdálkodás 
megszigorítása tavaly már ho­
zott a konyhára jó 300 millió 
forintot. A saját erőből, vagy­
is az olcsóbban elvégzett kar­
bantartások, a fokozott ener­
giatakarékosság a szerény le­
hetőségek mellett végrehajtott 
műszaki fejlesztések, szervezé­
si intézkedések további 100— 
150 millióval csökkentették a 
tröszti vállalatok kiadásait. 
Ez önmagában véve igazán 
nem csekélység, de legföljebb 
szépségflastrom lehet a tíz- 
milliárdokban számoló gabona­
ipar pénzügyi helyzetén.

Ugyanis a gabonaipar zömé­
ben elhasznált termelőeszkö­
zei, az exportot hovatovább 
megakadályozó elavult, elégte­
len anyagmozgatás és szállí­
tás, az utóbbi évek nagyará­
nyú fejlesztései ellenére még 
mindig elégtelen gabonatáro- 
ló^kapacitás, a már-már a 
lisztellátást veszélyeztető öreg 
malmok halaszthatatlanná te­
szik a nagyarányú beruházáso­
kat. Ehhez pedig súlyos mil- 
liárdok kellenek. Ha a magyar 
mezőgazdaság képes lesz meg­
termelni 18 millió tonna gabo­
nát, akkor ezt a mennyiséget 
fel is kell tudni dolgozni, ki 
kell tudni szállítani az ország­
ból.

Új szabályok a gazdaságban (V.)

A lakásépítők ösztönzése
Kedvezmények a gyors, pontos munkáért

A b u d ap esti la k á sép íté s  je le n le g i leg n a g y o b b  v á lla lk o zá sa  a  K áposz- 
tásm eg y eren  ép ü lő  la k ó te lep  F o tó : G rn á k  László

A lakást (vagy lakást is) építő vállalatok gazdálkodásában há­
rom jelentős változás lépett életbe január elsejétől. Ebből ket­
tő a minőség javítására ösztönöz, egy pedig a teljesítmény­
nyel arányos bérkiáramlást szolgálja. Hatásuk legkorábban a 
mérlegkészítésnél mutatható ki, ám hosszabb távon a jól dol­
gozók pozíciója erősödik, a gyengéké pedig csökken.

boló hajrában, mert csak így 
juthatnak rendszeresen bevéte­
leikhez a vállalatok.

Vonzó lesz?
Hogy a változások nyomán 

miként mozdul majd ez, a vál­
lalkozási és maximált árral 
meglehetősen megosztott lakás­
építési piac, azt még korai vol­
na találgatni. Mivel más épít­
kezéseknél adókedvezmény 
nincs, feltehetően előbb-utóbb 
vonzani fogja majd a maximált 
ár miatt, vagy az érdektelen­
ségre hivatkozó és elmenekült 
lakásépítőket. Persze, kis tétel­
ben az adókedvezmény nem ál­
lítja helyre egyetlen cég meg­
billent mérlegét sem, de példá­
ul ezer lakás esetében már 50 
millió lehet a kedvezmény, 
amekkora nyereséggel. jóné- 
hányan kiegyeznének.

Nem mindegy azonban, mi­
lyen belső feltételekkel, milyen 
szervezeti, gazdálkodási, ipari 
háttérrel készülődnek a válla­
latok, szövetkezetek a lakásépí­
téshez. Mert a tisztán egy pro­
filú, tehát csák lakást építő ki­
vitelezők mindig is nehezebb 
helyzetben voltak azoknál, 
mint akik „több lábon álltak”, 
tehát más, jövedelmezőbb épí­
tési tevékenységgel egészíthet­
ték ki árbevételüket. Akik ipa­
ri tevékenységet is végeznek 
és lakást is építenek, azok en­
nek elismerten alacsony jöve­
delmezőségét ellensúlyozhatták 
egy-egy sikeres és nyereséges 
inari termékkel, vaißv nélöánl

A lakás-, és kommunális épí­
tőik vagyonadó-kedvezménye 
mérséklődik, a magasépítők (te­
hát a lakásépítők) átmeneti 
béradókedvezménye pedig meg­
szűnik. Ez utóbbi azt a célt 
szolgálja, hogy ne felduzzasz­
tott létszámmal, hanem a jól 
szervezett munkán feltétlenül 
szükséges munkaerővel oldják 
meg építési feladataikat a vál­
lalatok. Nem lesz célszerű nagy 
béreket fizetni, illetve emelni 
sem, mert ezután már progresz- 
szíven adóznák az építők is.

Habár a munkaszervezés ja­
vítása nem jelenik meg köz­
vetlenül a januártól érvényes 
szabályozásban, az egyértelmű­
en kiderül a változásokból, 
hogy erre ösztönöznek. S mi­
vel a lakás meglehetősen költ­
séges áru, célszerű gyorsan el­
készíteni, hogy árában ne hal­
mozódjék fel sem a beépített 
anyagok áremelkedése, lsem a 
vállalati munkaszervezetlenség 
költsége.

Hazaszállingóztok
A főváros speciális helyzetét 

figyelembe véve az itt lakásépí­
tésre vállalkozók minden át­
adott otthon után 50 ezer forin­
tot tarthatnak vissza a vállala­
ti adóból. Vidéken ez az összeg 
20 ezer forint. Egyetlen felté­
tele az, hogy a kivitelező határ­
időre készüljön el a munkával. 
Az pedig már a beruházón 
múlik, hogy ennek a nem je­
lentéktelen összegnek a meg-

~ A  J-1_.il. 1 *1 3X1. „
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US A-prognózis a világgazdaságról

1987: langyos év
A protekcionizmus növekedésével kell számolni?

Az 1986-os és 1987-es eszten­
dő fordulóján az Egyesült Álla­
mokban a gazdasági témák az 
előző évekhez képest egy kissé 
háttérbe szorultak, de így is sok 
elemzés látott napvilágot iaz év 
végén az USA gazdaságának 
helyzetéről, a világgazdaság 
alakulásáról 1987-ben, valamint 
a kelet—nyugati gazdasági kap­
csolatok kilátásairól.*

Az amerikai gazdaság telje­
sítménye 1986-ban elmaradt a 
várakozásokról, noha a decem­
bert is beleértve 49 hónap óta

nincsen recesszió. Fellendülés­
ről sem beszélnek az amerikai 
gazdaság szakértői, hiszen az
1986-ra tervezett 4 százalékos 
bruttó társadalmi termék bő­
vüléséből nem végleges adatok 
szerint 2,4 százalék valósult 
meg. Alig-jalig növekedett az 
ipari termelés az esztendő fo­
lyamán, s jócskán megcsappant 
a vállalatok beruházási kedve 
és hajlandósága is. A mezőgaz­
daság továbbra is túltermelési 
és értékesítési válsággal küsz­
ködik, a kormányzat anyagi tá­
mogatása ellenére a farmergaz­
daságok tízezrei jutottak csőd­
be. Némi túlzással állítható, 
hogy az 1986. évi felemás gaz­
dasági növekedés hajtóereje a 
szolgáltató ágazat kedvező kon­
junktúrája, valamint a katonai 
megrendelések bővülése volt.

Rekorddeficittel zár
Kedvezőtlenül alakultak az 

Egyesült Államok mérlegmuta­
tói is. A költségvetés 211 mil­
liárd dolláros rekorddeficittel 
zárta a.z esztendőt, a külkeres­
kedelmi mérleg hiánya sem 
marad el a 170 milliárt dollá­
ros rekordtól. Az ország kül­
földi adósságai 200  milliárd 
dollárra növekedtek. Jelentős 
eredményt sikerült viszont el­
érni az infláció alakításában: 
ugyancsak nem végleges ada­
tok szerint a fogyasztói árak 
1986-ban mindössze 1,8 száza­
lékkal emelkedtek. Washingto­
ni vélemények szerint a dollár 
nagymértékű értékvesztése a 
vezető nyugati valutákhoz ké­
pest még nem hozott enyhülést 
a külkereskedelmi mérleg szá­
mára. A meggyengült dollár el­
lenére nem növekszik kellő 
mértékben az USA exportja, s 
ez a tény versenyképességi gon­
dokra utal. Ugyanakkor tovább 
duzzadt az import, hiszen a kül­
földi szállítók árengedmények­
re is hajlandók piaci pozícióik 
megőrzése érdekében.

Nem ösztönözte kellőképpen 
a gazdaságot a leszámítolási ka­
matlábúk folyamatos csökken­
tése, pedig az év folyamán a 
FED több ízben mérsékelte a 
kamatokat, összességében az 
amerikai gazdaság 1986-han 
gyengélkedett, s teljesítménye 
nem ad a gazdaság elemzőinek 
sok optimizmusra Okot 1987-re 
sem.

A vezető közgazdászok véle­
ménye szerint kettő az egyhez 
annak az esélye, hogy 1987-ben 
újabb recesszió kezdődik. A két

esztendő fordulóján a hivatá­
sos gazdasági „jósok” a gazda­
ság kristálygömbjéből nem ol­
vasnak ki túl sok biztatót. A 
GNP növekedése véleményük 
szerint jó esetben elérheti a 2,8  
százalékot, az árak emelkedése 
4 százalékos lesz. 190 milliárd 
dolláros költségvetési hiányra 
számítanak az új pénzügyi év­
ben, s a várható csekély ex­
portnövekedés ellenére sem fog 
a külkereskedelmi mérleg hiá­
nya 140 milliárd dollár alá süly- 
lyedni. 1987-ben is folytatódik 
a dollár értékvesztése, s a gaz­
daság ösztönzése érdekében va­
lószínűleg süllyednek a kamat­
lábaik - is.

Kelet-nyugati kapcsolatok
Az új adótörvény összességé­

ben növeli a vállalatok terheit, 
a lakosság nagyobbik része vi­
szont kevesebb adót fog fizetni. 
A gazdaságkutatók Véleménye 
szerint 1987-ben mind a szemé­
lyi, mind a közületi ÍQgyasztás 
érezhetően csökkenni fog, ösz- 
szessógében 3—4 százalékkal. 
A munkanélküliség szorítása 
valamelyest enyhülni fog, 200  
ezer új munkahely teremtésé­
re számítanak, s az aktív lakos­
ság 6,8 százaléka miarad állás
nélkül 1987-ben.»

Az amerikai gazdaság nem 
számíthat kiemelkedő eredmé­
nyekre 1987-ben sem, s Wa­
shingtonban most elsősorban az 
NSZK-tól és Japántól várják 
el, hogy a világ- és az ameri­
kai gazdaság lokomotívja le­

gyen. Noha Japán több konjunk­
túra élénkítő intézkedést foga­
natosított az elmúlt hónapok­
ban, 1987-ben a szigetország 
nem lesz képes „hátára venni” 
a világgazdaságot. Az NSZK 
pedig egyelőre nem kíván en­
gedni az USA nyomásának gaz­
dasága felélénkítésére, mert ez 
— Bonn véleménye szerint — 
az infláció fellobbanásához ve­
zethet. Az USA tehát lényeges 
külső támogatásra, segítségre 
nem számíthat abban, hogy sa­
ját gazdaságát dinamizálhassa.

Ennek megfelelően az amerikai 
gazdaságkutató intézetek nem 
ítélik meg túlzottan optimistán 
a világgazdaság 1987. évi kilá­
tásait, sommásan „langyos 
évet” várnak. Véleményük sze­
rint kismértékben emelkedhet 
a kőolaj ára, a mezőgazdasági 
termékek árszínvonala tovább­
ra is nyomott marad. Arra szá­
mítanak, hogy világszerte csök­
kennek a kamatok, s ez egy­
részről enyhít az eladósodott 
országok terhein, másrészről 
pedig a második félévben eset­
leg a világkonjunktúrát is élérv- 
kítheti.

A szocialista országokkal 
folytatott kereskedelem nem 
játszik számottevő szerepet az 
USA gazdasági életében, illetve 
külkereskedelmében. Az Egye­
sült Államok ugyan szorgalmaz­
za egyes területeken a gazdasá­
gi és a kereskedelmi kapcsola­
tok fejlesztését á szocialista or­
szágokkal, de exportja „igazo­
dik” a COCOM — lényegében 
saját maga által diktált — elő­
írásaihoz. Nem várható lénye­
ges enyhítés az úgynevezett ér­
zékeny termékek exportengedé­
lyezésében.

Az amerikai vállalatok élén­
ken érdeklődnek a szocialista 
piacok, s újabban o vegyesvál- 
lalat-alapítási lehetőségek iránt 
is. Arra 1987-ben sem lehet 
számítani, hogy az USA és a 
szocialista államok egymással 
folytatott külkereskedelmének 
értéke jelentősen növekszik, de 
várhatóan bővül majd a közös 
vállalkozások, a vegyes válla­
latok száma, összességében 
1987. sem lesz — amerikai 
szemszögből — a kelet—nyugati 
gazdasági kapcsolatok kiemel­
kedő éve, bár egy erőteljesebb 
politikai enyhülés minden bi­
zonnyal hatással lenne, mégpe­
dig kedvező irányban az üzleti 
kapcsolatokra is.

Az USA-val kereskedő orszá­
gok 1987-ben számíthatnak a 
protekcionizmus növekedésére. 
Az amerikai iparágak többsége 
értékesítési nehézségekkel küsz­
ködik, közülük több az impor­
tot okolja a kedvezőtlen telje­
sítményért. A törvényhozás 
előtt mintegy 300 iparági kére­
lem fekszik piacvédő intézke­
dések meghozatalára, a nyomás­
nak ez idáig a kormányzat lé­
nyegében ellen tudott állni. Az 
új, demokrata párti szenátus 
azonban — amerikai vélemé­
nyek szerint — hajlik a protek­
cionizmusra.

Versenyképeseknek — igen!
Amerikai megítélés szerint az

1987-es esztendő hazai és nem­
zetközi gazdaságának kilátásai 
nem rózsásak. Ebben a hely­
zetben várhatóan a „papírfor­
ma” fog érvényesülni, azaz a 
verseny kiéleződése a piacokért. 
S miután az exportőrök számá­
ra az értékesítési lehetőségek 
nem bővülnek lényegesen, si­
kerre, kivitele növelésére csak 
az számíthat, aki korszerű ter­
mékeket, jó minőséget, verseny- 
képes áron és pontosan szállít. 
Mert aki ezeknek a feltételek­
nek a teljesítésére nem képes, 
az — különösen az Egyesült Ál­
lamokban — elvesztheti eddi­
gi piacait — a nyomában hala­
dó versenytársai nem kis örö­
mére.

Mit rejteget a jövő esztendő csomagja?

Gara Szabolcs
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M agyar—etióp megbeszélés
Téka Tulunak, az Etióp Dol­

gozók Pártja KB Politikai Bi­
zottsága póttagjának, a Központi 
Revíziós Bizottság elnökének ve­
zetésével etióp pártküldöttség 
utazott á t Budapesten.

Somogyi Imre, az MSZMP Köz­
ponti Ellenőrző Bizottságának tit­
kára megbeszélést folytatott a de­
legációval: tájékoztatták egymást 
a két párt helyzetéről, feladatai­
ról és a szocializmus építésében 
eddig szerzett fontosabb tapasz­
talataikról.

H azaérkezett Moszkvából 
a  pártm unkásküldöttség

Hétfőn hazaérkezett a magyar 
pártmunkásküldöttség, amely 
Tabajdi Csabának,. az MSZMP 
KB külügyi osztálya alosztály­
vezetőjének vezetésével, az SZKP 
KB meghívására december 22— 
28. között Moszkvában tartózko­
dott. A delegáció nemzetközi kér­
désekről folytatott konzultációt a 
KB külügyi, nemzetközi, és pro-

Egerben hétfőn délelőtt nagy 
részvéttel temették el Kádár 
László egri érseket.

A gyászszertartáson a Magyar 
Népköztársaság kormánya kép­
viseletében jelen volt Miklós 
Imre államtitkár, az Állami 
Egyházügyi Hivatal elnöke. A 
Magyar Püspöki Kar tagjai Pas- 
kai László kalocsai koadjutor 
érsekkel, a testület elnökével az 
élen vettek részt a temetésen. 
Ott voltak az egyházi szerveze­
tek és intézmények képviselői, 
a papi békemozgalom képvise­
lői, az egri főegyházmegye pap­
jai és hívei, a nem katolikus 
egyházak képviseletében Kürti 
László református püspök. Tisz­
telgett az elhunyt érsek emlé­
kének több külföldi egyházi sze­
mélyiség. Részt vett a búcsúzta­
táson Schmidt Rezső, a Heves 
Megyei Tanács elnöke, Mészáros 
Albert, a Hazafias Népfront He­
ves Megyei Bizotságának titkára 
és Varjú Vilmos, az Egri Városi 
Tanács elnöke.

Az egri bazilikában rendezett 
ünnepélyes gyászmisét és a te­
metési szertartást Paskai László 
celebrálta főpapi segédlettel. Ká­
dár Lászlót az egri bazilika krip­
tájában helyezték örök nyuga­
lomra.

★
Kádár László 1927 szeptember

Két bányavállalatnál és a Ga­
garin Hőerőműnél összegezték 
tegnap az idei termelési tapasz­
talatokat, eredményeket, s vették 
számba a jövő évi feladatokat.

Az Oroszlányi Szénbányák dol­
gozói eredményes évet zárnak, 
annak ellenére, hogy számos aka­
dály — létszámhiány, geológiai 
problémák sora — nehezítette az 
egyenletes termelést. 3,1 millió 
tonna szén termelését előirányzó 
tervüket már teljesítették, s ezen 
felül december végéig még 30 000 
tonnát hoznak felszínre.

A Gagarin Hőerőmű Vállalat­
nál — jóllehet, az idén megkez­
dett rekonstrukció nehéz felada­
tok elé állította a vállalat kollek­
tíváját, — a tervükben előírt 2,9 
milliárd kilowattóra teljesítményt 
az év végéig 125 ezer kilowatt-

paganda osztálya vezető munka­
társaival. Látogatást tett a Szov­
jet Tudományos Akadémia Világ­
gazdasági és Nemzetközi Kapcso­
latok Intézetében, valamint az 
Egyesült Államok és Kanada In­
tézetében.

K itüntetés
Az Elnöki Tanács Polecsák Er. 

nő rendőr alezredesnek a Bel­
ügyminisztériumban végzett ered­
ményes munkája elismeréséül, 
nyugállományba vonulása alkal­
mából a Vörös Csillag Érdemren­
det adományozta.

Az Elnöki Tanács Fischer Her- 
bertnek, a Műszaki Könyvkiadó 
igazgatójának a műszaki könyv­
kiadásban több mint három év­
tizeden át végzett kiemelkedő 
szerkesztői, szervezői, majd igaz­
gatói tevékenységéért, nyugállo­
mányba vonulása alkalmából az 
Április Negyediké Érdemrend ki­
tüntetést adományozta. A kitün­
tetést Vajda György művelődési 
miniszterhelyettes hétfőn adta át.

2-án született Egerben. Teológiai 
tanulmányait 1945-től a zirci 
Hittudományi Főiskolán folytat­
ta. Budapesten szentelték pappá, 
s tevékenységét az egri főegyház 
megyében kezdte meg. VI. Pál 
pápa 1972-ben veszprémi segéd­
püspöknek, 1975-ben veszprémi 
megyéspüspöknek, majd 1978- 
ban egri érseknek nevezte ki.

Kádár László több mint egy 
évtizedes egyházvezetői tevé­
kenysége a különböző vallású és 
világnézetű emberek körében 
egyaránt megértésre és támoga­
tásra talált. Munkájával eredmé­
nyesen segítette nemzeti céljaink 
megvalósítását, azt, hogy ha­
zánkban minden jóakaratú em­
ber megtalálja személyes boldo­
gulásit, emberi kiteljesedését. 
Életműve jelentősen hozzájárult 
annak felismeréséhez, hogy mar­
xisták és katolikusok közös ér­
dekeken nyugvó együttműködése 
az élet számos területén nagy­
mértékben elősegítheti egymás 
értékeinek jobb megismerését, 
tiszteletét, nemzeti egységünk 
erősítését. Széles látókörű, nagy­
műveltségű ember volt, aki 
számtalanszor tanújelét adta, 
hogy mélyen szereti népét, ha­
záját. Kádár László maradandó 
értéket teremtő munkásságát 
társadalmunk széleskörű megbe­
csülése és tisztelete övezi.

órával túlteljesítik. Ez a többlet 
megfelel Gyöngyös város négy­
éves lakossági energiafogyasztá­
sának.

Munkásgyűlést tartottak a ká- 
nyási szénbányászok. A Nógrádi 
Szénbányák legjelentősebb akna­
üzemének oroszlánrésze volt ab­
ban, hogy a vállalat egymillió 
tonnás tervét tízezer tonnával 
túlteljesítette, s a lakosságnak a 
tervezett 120 ezerrel szemben 130 
ezer tonna tüzelőanyaghoz jutott. 
Az új esztendőben is fontos fel­
adatok várnak a kányási bányá­
szokra. 1987-ben befejeződik a bá- 
tonyterenyei szénmosómű kivite­
lezése. Az üzembe Kányás 350 000 
tonna szenet szállít, s ebből a 
szénmosóműben 300 000 tonna 
magasabb energia- és alacsonyabb 
hamutartalmú szén lesz.

Új magyar ope
Szokolay Sándor Ecce homo 

című új operáját mutatja be a 
Magyar Állami Operaház a szín­
házi évad első felének végén, ja­
nuár 25-én, illetve 27-én.

Az Ecce homo, amelynek mű­
faját a zeneszerző passióopera­
ként jelöli meg, Nikosz Kazant- 
zakisz Akinek meg kell halnia 
című regénye alapján készült. A 
művet Rubin Péter fordította 
magyarra, s ebből Szokolay Sán-

Leltár mi
L eltár m ia tt ny itva címmel m uta tj 
Dezső életm űvéből összeállított kai 
Voith Ági és Gálvölgyi János revi

K onrád A ntal és Rátonyi R óbert

Párizsban elhu
(AP, AFP) Egy párizsi kórház­

ban tegnap rákbetegség következ­
tében elhunyt Andrej Tarkovszkij 
szovjet filmrendező, korunk egyik 
legnagyobb filmművésze, a szov­
jet „új hullám” neves képviselője, 
akinek egyes alkotásai viták kö­
zéppontjában álltak. 54 éves volt. 
Két éve nyugaton dolgozott. Leg­
ismertebb alkotása az Andrej 
Rubljov című háromórás film 
volt. Mihail Rommnál tanult. El­
ső filmje az Iván gyermekkora 
volt. Lem könyve után készített 
soi-fi filmje, a Solaris szintén 
láthattuk hazad mozikban. 1983- 
ban készült el a Nosztalgia című 
filmje, az utolsó az Áldozat, pe­
dig elnyerte a cannesd filmfesz­
tivál különdíját. Korábban már 
megkapta a cannesi fesztivál kri­
tikusainak díját, s odaítélték ne­
ki a velencei fesztivál Arany 
Oroszlán díját is.

\ *
Amikor az Iván gyermekkora 

című filmjét Budapesten bemu­
tatták, az ismeretlen nevű, első- 
filmes rendező számomra egyetlen 
estén a legnagyobbak közé emel-

Nemzetközi i<
Csak most tették közzé az 

1985-ös esztendő nemzetközi ide­
genforgalmának főbb adatait és 
ezek szerint az iparilag fejlett 
tőkés országok, azaz az idegen- 
forgalmi ipar „nagyhatalmai” 
szép évet zárhattak: 5 százalék­
kal nőttek ilyen jellegű bevéte­
leik.

A fejlett tőkés országokat tö­
mörítő, párizsi székhelyű Gazda-

Eltemették Kádár László egri érseket

Bányák és hőerőmű

Termelési tapasztalatok és tervek

A maga lovát dicséri...— Csillag! Mondd meg hány- 
éves vagy! No, mutasd meg!

A hallgatóság felkapja a fejét, 
hiszen Csillag nem ember, ha­
nem egy almás szürke. Hogy 
tudná megmondani hány éves? 
De mégis megmutatja. Egy, ket­
tő, három, négy. Négyet kalim­
pál a bal mellső lábával.

— Na látják! A ló nem ha­
zudik. Négy éves, egy hónappal 
se (több, haljak meg, ha nem 
igaz — ezt már a ló gazdája 
darálja, és a vevő felé fordul:

félórán belül már a tizedik tu­
lajdonost szólítja meg csere­
ajánlatával. Egy sötétszürke 
másfélévest vezet maga mellett, 
rossz nézni, ahogy a ló hátsó 
lábai összeesnek. De még min­
dig elviselhetőbb látvány, mint 
az a deres, amelyik ha nem 
lenne a szekér farához kötve, 
talán össze is esne. Rosinantét

lanatnyi zavarát kihasználva a 
vörös hajú kocsis is elsomfordál. 
Akad azonban újabb műsor­
szám. A nagykőrösi Pista csat­
togtatja ostorát, ordítozik, gesz­
tikulál. Ékes magyar káromko­
dásba olaszosan csengő szavak 
keverednek. Becsapták-e, vagy 
túl sokat ivott?

Egyik sem. Egyszerűen ilyen
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Költekezési hullám és következményei

Csak egy nap a világ?
Különös jelenségek az SJSA-ban -  Csak az adóemelés következhet
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Széles kötő vita van kibontakozóban az amerikai köz- 
gazdasági irodalomban' a belföldi és külföldi adósságok, 
valamint a lakossági megtakarítások összefüggéséről A 
kérdés elemzői elsősorban az amerikai lakosság alacsony 
megtakarítási hajlandóságának okaival valamint a hal­
mozódó állami adósságok gazdasági és társadalmi követ­
kezményeivel foglalkoznak.

A statisztikák tanúsága sze­
rint az Egyesült Államokban 
az állami és a személyi be­
vételeknek és jövedelmeknek 
csak kis része kerül megtaka­
rításra. a nyolcvanas évek 
Amerikáját minden szinten a 
költekezés jellemzi. Az USA- 
ban az éves bruttó nemzeti ter­
méknek mindössze 3,1 száza­
léka vándorol a takarékpénz­
tárakba, illetve állami takarék- 
kötvényekbe. Ez az arány Ja­
pánban tizenöt. Nyugat-Euró- 
pában pedig tíz százalék. A má­
sodik világháború előtt még 
fordított volt a helyzet, akkor 
az amerikaiakat a takarékos­
ság jellemezte.

Kedvezőtlen irányzat
A Nobel-díj as Franco Mo­

digliani professzor elmélete sze­
rint a fejlett tőkés államok­
ban az állampolgárok negyven­
éves 'korukra érik el a legma­
gasabb megtakarítási hajlandó­
ságot, s ekkor a legkedvezőbb 
a lehetőségük a vagyonképzés- 
re. A tapasztalatok szerint a 
takarékossági hajlam hatvan­
éves kor körül megszűnik, s 
megkezdődik a megtakarított 
pénzek felélése. Az Egyesült 
Államokban végzett felmérések 
azt mutatják, hogy a mai negy­
venévesek igencsak kis mér­
tékben hajlandók takarékos­
kodni. Jövedelmük kilencven- 
kilencvenöt százalékát elköltik, 

i befektetik. Modigliani elméle­
te tehát a második világhábo­
rú után született generációra 
nem érvényes, s ez meglepe­
tést okozott az amerikai köz­
gazdászok körében is. Ezzel 
szemben a legtakarékosabb az 
á korosztály, amely már élt a 
harmincas éveit válsága idején: 
az akkori gazdasági helyzet 
olyan mély nyomokat hagyott 
a lakosságban,' hogy a ma het­
venéves amerikai korosztály 
rendelkezik a legmagasabb 
megtakarítási hajlandósággal.

Az amerikai közgazdászok 
döntő többsége kedvezőtlen je­
lenségnek tartja a lakosság 
nagy arányú költekezését és vi­
lágviszonylatban is kiemelke­
dően alacsony megtakarítási 
hajlandóságát.

A Stanford Egyetem közgaz­
dászainak véleménye szerint a 
költségvetés nagy deficitje, a 
betétállomány lassú gyarapodá­
sa, valamint az államadóssá­
gok és a mérleghiányok kül­
földről történő finanszírozásé­
nak bizonytalan kilátásai azt 
sugallják, hogy társadalmi mé­
retekben előtérbe kell kerülnie 
a megtakarítási hajlandóság 
fokozásának. Ellenkező esetben 
ugyanis nem lesz elegendő 
anyagi forrás a beruházások, 
ezen keresztül a gyorsabb gaz­
dasági növekedés finanszírozá­
sára. S a forráshiány végső so­
ron az amerikai gazdaság és 
termékek versenyképességét 
veszélyeztetheti.

A megtakarítási hajlandóság 
körüli gondok 'gyökere a szö­
vetségi költségvetés krónikus 
hiányában keresendő. A defi­
cit finanszírozása döntően kül­
földről történik, az USA-nak 
nem kell attól tartania, hogy 
ezek a források eldugulnak. 
Sokkal nagyobb gondot okoz 
viszont az, hogy a külföldről 
felvett kölcsönök sokkal inkább 
a kormány- és a személyi ki­
adások, fogyasztás finanszíro­
zására szolgálnak, mintsem a 
termelésbe áramolnának.
Amennyiben a külföldi-öl be­
áramló pénzek „végállomása” a 
termelés, vagy a termelő be­
ruházás volna, kevesebb aggo­
dalomra adna okot az ameri­
kaiak alacsony megtakarítási 
hajlandósága.

Fogyasztáskultusz
A felmérések tanúsága sze­

rint belátható időn belül nem 
változik meg az amerikai la­
kosság költekezési hajlama, s 
hern lehet számítani a betét­
állomány ugrásszerű növekedé­
sére. Ez viszont azt jelenti, 
hogy a költségvetési deficit fel­
számolásához elkerülhetetlenné 
válik az adók emelése. Az el­
következő két esztendőben er­
re valószínűleg nem fog sor ke­
rülni, mert a Reagan-kormány- 
zatot köti ígérete az adóeme­
lés elkerülésére. A nemrégiben 
elfogadott, úgynevezett Gramm 
—Rudman-törvény ugyan kü­
lönböző automatizmusok köz­

beiktatásával a költségvetési 
deficit felszámolását irányozza 
elő 1991-re, de ennek realitá­
sát sokan kétségbe vonják. 
Nem kizárt tehát, hogy az év­
tized vége előtt adóemelésre 
kerül sor az Egyesült Államok­
ban a költségvetési deficit le­
faragása érdekében.

Mivel magyarázható a fiata­
labb amerikai korosztályok ala­
csony megtakarítási hajlandó­
sága? Mindenekelőtt azzal, 
hogy megnőtt a pénz forgási 
sebessége. A második világhá­
ború után született generáció 
egyrészről számottevően emel­
te magánfogyasztását, másrész­
ről pedig a rendelkezésre álló 
tőkéjét nem fagyasztja be, ha­
nem igyekszik azt minél ha­
tékonyabban megforgatni. Rá­
adásul a mai alacsony kamat­
lábak sem ösztönzik a megta­
karítási hajlandóságot, a spe­
kulációs céllal, vagy a terme­
lésbe, illetve a szolgáltatásba 
befektetett pénz megforgatása 
általában nagyobb nyereséget 
hoz a bankkamatnál. A tőké­
vel rendelkezők ma minél előbb 
szeretnének nagyobb profitra 
szert tenni, ezért pénzüket ál­
talában nem kötik le a taka­
rékban. A nyereséget pedig to­
vább forgatják.

Meg kell változtatni!
Ami az amerikai háztartá­

sokat illeti: a megszokott élet­
színvonal, a nagy kínálat, a vá­
sárlásra ösztönző reklámáradat 
ugyancsak nem hat a takaré­
kosság irányába. A jelenleg 
alacsony infláció sem ösztön­
zi a megtakarítási hajlandósá­
got, az átlagos amerikai ház­
tartás tehát — a lehetőségei­
hez képest — meglehetősen köl­
tekező. Ennek ellenére viszony­
lag népszerű a lakosság köré­
ben a takarékkötvény, amely 
után jelenleg hat százalék ka­
matot fizetnek. Szeptember vé­
gén nyodcvanhétmiiliárd dollár 
értékű takarékkötvény volt a 
lakosság tulajdonában, ez az 
összeg az idei költségvetési de­
ficitnek mintegy negyven szá­
zalékával egyenlő,

A megtakarításokkal kapcso­
latos vitában részt vevő köz­
gazdászok többségének vélemé­
nye szerint makroökonómiai 
okok miatt szükséges a lakos­
ság megtakarítási magatartását, 
szemléletét mielőbb megváltoz­
tatni. Miután a 'kamatok emel­
kedésére rövid időn belül nem 
lehet számítani, más gazdasági 
eszközökkel keli) serkenteni a 
megtakarítási hajlandóságot.

Gara Szabolcs
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Németh Károly, az MSZMP főtitkárhelyettese:

Ésszerűen hasznosítsuk szeli
(Folytatás az 1. oldalról)

sabb feladat — azt a megállapí­
tást hallottam és jól meg is je­
gyeztem, hogy az atomerőmű sok 
évtizedre tervezett működése 
során a biztonság két egyenran­
gúan fontos tényezőtől függ: a hi­
bátlan berendezések pontos be­
szerelésétől és az előírás szerinti 
üzemeltetéstől. Vagyis: elsősor­
ban az emberen múlik minden. 
Az itteni gárda kiállta és állja e 
magas minőségi próbát. Azóta ta­
pasztalatokban is — köztük saj­
nos szomorú tapasztalatban is — 
gazdagabbak lettünk. A cser­
nobili szerencsétlenség tanul­
ságait levonva Pakson is újabb 
berendezések és szervezési intéz­
kedések növelik a biztonságot, vé­
dik az embert és természeti kör­
nyezetünket. Jó érzéssel gondol­
hatunk arra, hogy a Nemzetközi 
Atomenergia Ügynökség megíté­
lése szerint a világon üzemelő 205 
atomerőműből a paksi a legbiz­
tonságosabban működők között 
van. A lényeg természetesen az: 
ha az üzemeltetés terheiből az 
ember válláról sokat le is vesz­
nek a gépek, a műszerek — az 
ember szerepe, felelőssége tovább­
ra sem pótolható semmivel.

Paksot ma sem tudnánk 
helyettesíteni

A Paksi Atomerőmű eddigi tel­
jesítményével elégedettek lehe­
tünk. Hazánkban itt állítják elő 
a legolcsóbb energiát. Ez is oka 
annak, hogy akárcsak a világ 
legtöbb népe, mi magyarok se 
mondhatunk le az atomenergia 
békés célú felhasználásáról. 
Népgazdaságunkban, az ország 
életében és fejlődésében mind 
nagyobb az energetika szerepe. 
Közép- és hosszú távú terveink 
szerint a villanyáram előállításá­
ban egyre nő az atomenergia ré­
szesedése. A Paksi Atomerőmű az 
ország villamosenergia-termelésé- 
nek csaknem egyharmadát adja. 
Ennyi áramot csak 2 millió 200 
ezer tonna kőolaj vagy 10 és fél­
millió tonna magyar erőművek­
ben általánosan használt minő­
ségű — szén felhasználásával le­
hetne előállítani. Ezzel kapcsolat­
ban igen elgondolkodtató adat* 
hogy hazánkban évente 2 millió 
tonna kőolajat és körülbelül 24 
millió tonna szenet bányásznak, s 
ráadásul ezeknek az ágazatoknak 
a lehetőségei végesek. Mindez azt 
jelenti, hogy Paksot már ma sem 
tudnánk semmivel se helyettesí­
teni, és szükség van a negyedik 
egység megépítését követően az 
atomerőmű további bővítésére is.

Gazdaságos
energiafogyasztást

Energiahelyzetünkkel az ismert 
gondok ellenére nagyjából elége­
dettek lehetünk. A lakosság vil- 
lamosenergia-fogyasztását nem 
kellett korlátozni. Ebben az ága­
zat dolgozóinak, köztük a paksi­
aknak kiemelkedő szerepük van. 
i'nvábbi erőfeszítések kellenek

lettebb államok. Tehát az ener­
giatakarékos technológiák kidol­
gozásával és alkalmazásávál, va­
lamint a pazarlás megszüntetésé­
vel fokozni tudnánk a termelés 
energiaellátásának a biztonságát. 
A termékszerkezet átalakításának 
halaszthatatlan programja is azt 
követeli: kevesebb anyag- és 
energiafelhasználással állítsunk 
elő értékesebb, a külföldi piaco­
kon is jól értékesíthető terméke­
ket. Az energiával a háztartások­
ban is takarékoskodni kell.

Amikor az erőműről, az ország 
életében igen fontos, hatalmas 
fizikai energiákat koncentráló 
reaktorokról szólunk, nemcsak a 
fejlett technika és a megawattok 
jutnak az eszünkbe. Tudjuk, hogy 
itt, ezen a néhány négyzetkilomé­
teren, az egykori kukoricatáblák 
helyén óriási szellemi energiák 
is összpontosulnak. Itt él, itt te­
vékenykedik az ország legjobb 
erőművi szakembereinek legna­
gyobb csoportja, sok száz műsza­
ki és humán értelmiségi, a tech­
nikusok és szakmunkások nagy 
tábora. Tehát egy új szellemi 
központ is létrejött, amelynek jó 
értelemben vett hasznos kisu­
gárzása van környezetére, a me­
gyére és az országra. Mi ezt üd­
vözöljük, támogatjuk, építünk rá. 
Napjainkban erre, az új és elő­
remutató szellemiségre, az itt ta­
pasztalt felelősségérzetet tükröző 
magatartásra különösen nagy 
szükség van.

Ismeretes, hogy a párt Központi 
Bizottsága novemberi ülésén 
számba vette, hol tartunk a XIII. 
kongresszus határozatainak meg­
valósításában, s milyen teendők 
várnak ránk.

adások meghaladták a bevétel' 
két, többet fogyasztottunk, mii 
amennyit megtermeltünk. A ki 
lönbözetet hitelből egyenlítette 1 
az ország.

A dolgok ilyen alakulásáért, 
végrehajtás és az ellenőrzés ki 
vetkezetlenségeiért felelősség te 
heli a központi és a helyi szervi 
két iá. A jogos kritikát mindéi 
kinek, akit illet — beosztásra va 
tekintet nélkül — el kell fogai 
nia. Ezt azonban nem elég cs 
pán hangoztatni. Igazi hitele csal

is a konkrét cselekvésben meg 
nyilvánuló önkritikának lehet. Ar 
ra a közvéleményünket foglal 
koztató kérdésre, hogy képesek 
leszünk-e megbirkózni a nehéz­
ségekkel, a Központi Bizottság 
egyértelmű választ adott. Kezde­
ményezést és helytállást egyaránt 
követelő feladatok megoldása vár 
ránk. Ha az irányításban és a 
végrehajtásban mindenki megte­
szi, ami tőle telik, akkor te- 
küzdjük a gazdasági fejlődés élén­
kítésének útjában álló nehézsé­
geket, biztosan előrejutunk.

Munkaerőhiány 
és felesleg

A józan gondolkodású emberek 
megértik: arról nem tehetünk, 
hogy mezőgazdasági, élelmiszer- 
ipari és más termékeink világ­
piaci árai nagymértékben csök­
kentek, ami tetemes veszteséget 
okozott az országnak. Az se kí­
ván magyarázatot, hogy az idő­
járás viszontagságainak is ki va­
gyunk téve. Ugyanakkor jogos a 
kritika azért, hogy lassan alkal­
mazkodunk a hazai munkában s 

és eevre szigorúbb nemzet
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Nemzetközi pénzügyi rendszer

Mi lesz a dollárral ?
Szeptember második felében 

volt egy éve, hogy az öt vezető 
nyugati gazdasági hatalom a 
New York-i Plaza szállóban 
megállapodásra jutott az akkor 
túlértékelt dollár meggyengíté­
sének szükségességében. Az 
Egyesült Államok, Nagy-Bri- 
tannia, Franciaország, Japán és 
az NSZK pénzügyminiszterei és 
a központi bankok elnökei el­
határozták, hogy összehangolt 
akció keretében — a kamatlá­
bak leszállításával, pénzügyi 
intervenciókkal és egyéb gazda­
sági eszközökkel — megtörik a 
dollár erejét, s igyekeznek a 
valutaárfolyam-arányokat reá­
lisan „beállítani”. Egy eszten­
dővel az úgynevezett Plaza- 
megállapodás után úgy tűnik, 
hogy az öt ország koordinált 
dollárgyengítési „hadművelete” 
túl jól sikerült, s egyelőre nem 
lehet — az Egyesült Államok 
pedig nem is akarja — megál­
lítani az amerikai valuta „mély­
repülését”.

A lélektani határ
Már a tavaly szeptemberi 

megállapodás idején is látni­
való volt, hogy a dollár érték- 
vesztése egyértelműen az USA 
érdeke. Az évről évre duzzadó 
külkereskedelmi mérleghiány 
komoly gondot okoz az ameri­
kai gazdaságnak, s a papírfor­
ma szerint a gyengébb dollár 
megállítja az importáradatot 
és versenyképesebbé teszi az 
amerikai árucikkeket külföldön. 
A várakozásokkal ellentétben 
az Egyesült Államok külkeres­
kedelmi mérlegének hiánya nem 
csökkent, hanem tovább növe­
kedett. (Az sem volt kétséges, 
hogy az amerikai valutának el­
sősorban a jennel szemben kell 
gyengülnie, hiszen a kétoldalú 
kereskedelmi forgalomban az 
USA passzívuma a szigetország­
gal szemben már-már elvisel­
hetetlen mértéket öltött.)

A tavalyi évet az amerikai 
külkereskedelem 148,5 milliárd 
dolláros rekordhiánnyal zárta, 
de akkor még nem fejthette ki 
a várt jótékony hatását a dol­
lár gyengülése, hiszen az új 
„csodagyógyszer” mindössze 
négyhónapos volt. A kereske­
delmi minisztérium viszont azt 
jelezte előre, hogy 1986 első fél­
évének végén már érezhető lesz 
a dollár értékvesztése az ame­
rikai külkereskedelmi mérleg 
alakulásában, az esztendő végé­
re pedig valamelyest csökkenni 
fog a deficit.

A legfrissebb előrejelzések 
arról tanúskodnak, hogy az 
USA külkereskedelmi mérlegé­
nek hiánya elérheti idén a 200 
milliárd (!) dollárt is, de 170 
milliárd dollár passzívum min­
denképpen „összejön”. A mér­
leghelyzet romlásának az az 
oka, hogy az Egyesült Államok 
legfontosabb szállítói piaci po­
zícióik és a versenyhelyzet 
megtartása érdekében nem 
emelték exporttermékeik árát 
olyan mértékben, mint az saját 
nemzeti valutájuk erősödése 
megkívánta volna. Kétségtelen, 
hogy valamelyest emelkedtek 
az USA-ba irányuló árucikkek 
exportárai, de a termelők és a 
szállítók inkább időleges ár­
veszteséget vállalnak, s mozgó­
sítják termelékenységi, munka- 
szervezési tartalékaikat, mint 
sem feladják piaci részesedésü­
ket. Ráadásul külföldön nem 
növekedett lényegesen a keres­
let az amerikai termékek iránt, 
s a keresletet még a vonzó ame­
rikai exportárak sem tudták 
fokozni.

1985 februárja óta a dollár 
a vezető nyugati valutákhoz 
képest átlagosan 40 százalékot 
vesztett erejéből, másképpen 
szólva a jen, a nyugatném et 
márka és a többi valuta ennyi­
vel erősödött a dollárral szem­
ben. Az amerikai valuta a leg­
nagyobb mértékben a jennel és

a márkával szemben vesztett 
erejéből. Szeptember második 
felében a dollár áttört egy 
újabb lélektani határt, árfolya­
ma 2 márka alá süllyedt. A jen 
erősödése is látványos, a japan 
valuta árfolyama a dollárhoz 
képest egy év alatt 260-rol 150 
körüli értékre módosult.

Washington azt is várta a dol­
lár összehangolt meggyengíté­
sétől, hogy a nyugat-európai, 
valamint a japán gazdaság a 
nemzeti valuták erősödésével 
kedvezőbb konjunkturális hely­
zetbe kerül, s mintegy lokomo- 
tívként maguk után húzzak a 
gyengélkedő amerikai gazdasá­
got. A várakozásokkal ellentét­
ben azonban a nyugat-európai 
és a japán konjunktúra nem 
„fűtődött fel”, s nem tudott 
kedvező hatást gyakorolni az 
amerikai gazdaságra.

Ma már mind az amerikai 
pénzügyminisztérium, mind 
pedig a központi bank szerepét 
betöltő FED egyetért abban, 
hogy nem szabad megállítani a 
dollár gyengülését mindaddig, 
ameddig nem > mutatkoznak 
kedvező jelek a külkereskedel­
mi mérleg alakulásában. A 
FED idén már négyszer csök­
kentette a leszámftolási kamat­
lábat, s a kamatmérséklések is 
egyértelműen az amerikai va­
luta meggyengítését szolgálták. 
Egyrészről az alacsonyabb ka­
matlábak mérséklik a keresletet 
a dollár iránt a pénzpiacokon, 
s a keresletcsökkenésnek a dol­
lár további értékvesztésével 
kell együttjárnia. Másrészről az 
alacsony kamatlábak — leg­
alábbis elvben — ösztönzik a 
beruházási kedvet, s végső so­
ron kedvezően hatnak a kon­
junktúra alakulására. (Ez utób­
binak egyelőre nincsen sok je­
le az amerikai gazdaságban, hi­
szen az első félévben a terve­
zett 4 százalékkal szemben 
a bruttó nemzeti termék csak
2,2 százalékkal növekedett.)

Nyugat-Európában és Japán­
ban már túlzottnak tartják a 
dollár értékvesztését, illetve a 
saját nemzeti valuták erősödé­
sének mértékét. Minden bizony­
nyal ezzel magyarázható, hogy 
sem az NSZK, sem Japán nem 
teljesítette nyári ígéretét. A 
két ország pénzügyi vezetése 
akkor ugyanis megígérte, hogy 
újabb kamatlábcsökkentéssel 
járul majd hozzá saját kon­
junktúrája erősítéséhez, illetve 
az amerikai valuta további 
gyengítéséhez. A jelek arra 
utalnak, hogy az USA kivéte­
lével a Plaza-megállapodás 
résztvevői ma már szeretnének 
gátat szabni a dollár értékvesz­
tésének, de a „szellem” túlságo­
san 'is kiszabadult a palaok­
ból. . .

Kezdődhet a körforgás
A kedvezőtlen gazdasági sta­

tisztikák, valamint a külkeres­
kedelmi mérleghiány duzzadá­
sa viszont arra készteti Wa­
shingtont, hogy sorsára hagyja 
a dollárt, s ne tegyen semmit 
erősítése érdekében. Sőt, a FED 
újabb kamatcsökkentésre ké­
szül, s ezzel ismét kezdődhet a 
körforgás.

Komoly pénzügyi szaktekin­
tély, vagy gazdaságkutató inté­
zet nem vállalkozik annak meg­
jóslására, meddig tarthat még 
a dollár gyengülése, s mikor 
következik be — ha egyáltalán 
bekövetkezik — a fordulópont. 
Csak arra lehet számítani, hogy 
egy ponton túl már az Egyesült 
Államoknak sem érdeke a gyen­
ge, illetve a túlságosan is gyen­
ge dollár. Azt viszont nem le­
het tudni, hol van ez a határ. 
Pénzpiaci szakemberek arra 
számítanak, hogy rövid távon 
nem változik meg lényegesen a 
helyzet, tehát a dollár számot­
tevőbb erősödésére nem lehet 
számítani az esztendő végéig.

Gara Szabolcs
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RÖpinterjú

Telefonvégen Schiff András
— Halló London, halló Schiff 

András, jól hall engem?
— Kitűnően, London nincs 

olyan messze.
— Igen, ha jól számolom, hét 

évnyire van. Akkor járt utoljá­
ra itthon. A zenerajongók most 
értesültek arról, hogy Ön de­
cemberben három koncertet ad 
majd. Ha szabad megkérdez­
nem, milyen minőségben: mint 
magyar—angol, magyar—ame­
rikai, vagy milyen állampolgár?

— Természetesen mint ma­
gyar állampolgár. Külföldön élő 
magyar művész vagyok.

— Hét év nagy idő. Azt nem  
is kérdezem hány koncertet 
adott ez alatt, inkább azt, hány 
lemezfelvétele készült?

— Tizenöt lemezt készítettem 
a Decca céggel, amellyel kizá­
rólagos szerződésem van.

— Milyen volt a fogadtatá­
suk?

— Nem akarok szerénytelen 
lenni, de nagyon jó kritikákat 
kaptam. Az egyik lemez, ame­
lyen Bach hat partitáját ját­
szom, tavaly az év lemeze lett 
Amerikában.

— A pesti koncertjén is 
Bachot játszik?

— Két szólóesten mamut­
program lesz, hiszen Bach Das 
Wohltemperiertes Klavier című 
művét két részben játszom. 
Mindegyik koncert körülbelül 
három órás lesz, két-két szünet­
tel. A harmadik fellépésem egy 
szonátaest Végh Sándorral 
közösen. Ő negyven éve nem 
járt Magyarországon, így ez a 
koncert kettős "hazatérés lesz. 
öt tartom a ma élő egyik leg­
nagyobb muzsikusnak, meste­
rem és példaképem, s ezért is 
jelent emocionálisan nagyon 
sokat ez a közös pesti koncert.

— Tudja, nálunk Liszt-év 
van. Szerepel Liszt-mű a mű­
során?

— Nem. Nem szeretem Lisz­
tet.

— Alkatilag áll távol öntől? 
Vagy technikai gondokat okoz?

— Nézze, másfajta alkat va­
gyok, és Liszt zenéjének tolmá­
csolásakor annyi gátat kellene 
leküzdenem, hogy ez nem jár­
hatna sikerrel, ö t a legnagyobb 
zongoristának tartom, aki vala­
ha is élt. Saját testére kompo­
nált darabjai bizony sok techni­
kai nehézségeket okozhatnak az 
előadóművészeknek.

— Szerencsére azért akadnak 
akik ezeket a gátakat, techni­
kai korlátokat meghaladni tud­
ják . . .  A pesti koncertig közel 
három hónap van, mivel tölti 
az idejét addig?

— Az elmúlt félévet pihenés­
re szántam. Nyelvkurzusokra 
jártam, rengeteget olvastam és 
új darabokat tanultam. Szüksé­
gem van a feltöltődésre, mert 
amitől a legjobban rettegek az 
életben; az a rutin. A pesti 
koncertig még két lemezfelvé­
telt kell készítenem a Bécsi 
Filmharmonikusokkal Dohnányi 
vezényletével. . .  Aztán, irány 
Budapest.

V. B á lin t É va

Mérgezett vizet ittak a dolgozók

Mégis nyit a pécsi Kamaraszínház
ellátó rendszerébe, illetve annak 
egy része bejutott a belváros el­
osztó hálózatába is. A színház, 
dolgozói közül sokan fogyasztot­
tak a mérgező anyagot tartal­
mazó vízből, emiatt kórházba 
kellett szállítani őket. A vízszol­
gáltatás leállása miatt megsza­
kadtak vagy lelassultak a szín­
ház üzemeltetésének befejező 
munkálatai. Mindezek -miatt vált 
•kérdésessé, hogy meg lehet-e 
nyitni az intézményt az erede­
tileg meghatározott időpontban.

Az -igazgató elmondta: a hét 
közepén a színház mind a negy­
venhat dolgozója — színészek, 
táncosok, műszakiak — kijött a 
kórházból.

(MTI)

Fejes Endre:

Rezzenéstelenül
Kétezret írtunk. A hídon baktattam, néztem a Dunát. Szere­

tem. A világ minden tájáról haza csalt. Befordultam a sziget­
bejárónál. Nem döntöttem el, a huszadik századot búcsúztatni 
mentem, vagy a huszonegyediket köszönteni.

Mióta nem engedhettem meg magamnak a céltalan kószálás 
örömét! Szembe sétáltam az árral. Milyen könnyű a partróll

Elfáradtam, leültem. Harminc körüli férfi állt meg mellettem. 
Nevetett.

— Izomlázam lesz reggelre. Az utolsó tíz évben összesen nem 
mászkáltam ennyit.

Csak a nevetése volt idegen.
Születése óta ismerem. Tíz éves is elmúlt, amikor végre le­

vágták vállig érő, göndör szőke haját. Néha rám bízták. Csava­
rogtunk mindenfelé. Sokat bosszankodtunk, mert kislánynak 
csúfolták. Segítettem kiverekedni a hajnyírást. Azután ritkáb­
ban láttam. Majd elmaradt. Mikor is? Sok-sok éve.

— Érettségi után találkoztunk utoljára — mondta. — Vala­
mikor, a nyolcvanas évek közepén.

Közel másfél évtized nekem se kevés idő, de neki majdnem 
a fél élete.

— Ma reggel órákig másoltam, nagyítottam a fölvételeimet. 
Sok jött össze. Előhívni még csak előhivogattam őket, de a 
többihez nem volt kedvem. Hónapok óta gyűltek a negatívok.

-Pécs új színháza, a  -kamara­
színház a tervnek megfelelően, 
október 10-én megnyitja kapuit. 
A társulat Shakespeare: Lear ki­
rály című drámájának -díszelő­
adásával köszönti a színházava­
tást. A hét elején történt súlyos 
vízszennyeződés több napon át 
kétségessé tette a színház ter­
vezett időpontban való átadását. 
Nógrádi Róbert igazgató tegnap 
arról tájékoztatott, hogy az in­
tézmény dolgozói sikeres erőfe­
szítéseket tesznek az üzemzavar 
okozta nehézségek leküzdésére, a 
tetemes időkiesés pótlására.

Mint jelentettük: szeptember 
30-án a kamaraszínházban folyó 
műszaki szerelési munkák során 
— feltehetően emberi gondatlan­
ságból — etilénglikol tartalmú hű­
tőfolyadék ikerült az épület víz-
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A dollár ismét a címlapon
Első látásra ágy tűnt, a sajtó kezdte el az egészet. A 

Newsweek legutóbbi száma ugyanis egy meg nem ne­
vezett kormánytisztviselőt idézve, úgy vélte, hogy Wa­
shington akár egy 140 jenes, vagy 1,70 márkás dollár­
árfolyamot is elfogadhatónak tartana. Erre „egy lapát­
tal” rátett még a vasárnapi New York Times tudósítá­
sa, amely szerint a kormány elégedetten szemlélné az 
amerikai valuta árfolyamcsökkenését. Hétfőn nyitottak 
a tőzsdék és a dollár értéke zuhanni kezdett. Megjelent 
a Fehér Ház kommünikéje, e szerint az árfolyammozgás 
„rendezett” és „határozott”.

Az olvasók számára minden­
esetre nem úgy tűnt, hogy Wa­
shingtonban elégedetlenek a 
fejleményekkel. Tagadni csak a 
pénzügyminisztérium egy kö­
zépvezetője próbált: szerinte 
nem az a kormány politikája, 
hogy szavaival lefelé nyomja 
valutája árfolyamát. A cáfolat, 
persze, csak olaj volt a tűzre. 
Január 19-re a dollár Tokióban 

! négy évtizedes mélypontra ke­
rült. Az amerikai valuta érték- 
vesztése voltaképpen 1935 ok­
tóbere óta tart, minden érdekelt 
fél egyetértésével. A januári 
felgyorsulásnak, a piacok spon­
tán, de erőteljes mozgásának 
több oka lehet. Az alapvető per­
sze az, hogy a tőzsdei szakem­
berek döntő többsége a dollár 
további értékvesztését várta és 
ezt támasztották alá a kormány­
zati megnyilatkozások is. Az 
Egyesült Államok kereskedelmi 
mérlegének deficitje ugyanis 
ebben az évben a 170 milliárd 
dollárt is elérheti, a külföldi 
adósságállomány pedig 1990-re 
hihetetlennek tűnő 800 milliárd 
dolláros szintre ugorhat. Politi­
kai és lélektani tényezőről is szó 
van: Reagan elnök pozíciója a 
fegyverügylet következtében 
megrendült, a pénzpiaci körök­
ben elismert Paul Volcker pe­
dig újabb periódusra nem lesz 
FED-elnöknek nevezve. Vagyis: 
januárban minden összejött.

Az árfolyammozgás azt az 
egyensúlytalanságot tükrözi, 
amely a fejlett tőkés országok 
legerősebbjei kereskedelmi 
mérlegében megmutatkozik. A 
dollár értékvesztése azt célozza, 
hogy az amerikai áruk javuló 
versenyképessége révén az 
USA-deficit radikálisan csök­
kenhessen. Az árfolyam szintje 
változásának ugyanis a ráta és 
infláció között áll fenn. (Ráadá­
sul az árfolyamváltozás a prob­
léma megoldásának viszonylag 
fájdalommentes módja, a többi 
lehetőség csak rosszabb lehet.

Milyen módon javíthatja még 
az Egyesült Államok kereske­
delmi mérlegénök egyenlegét? 
Engedhet a Fehér Ház a kong­
resszus bizonyos köreinek és 
fél év alatt protekcionista tör­
vények egész csokrát lehetne 

-keresztülvinni. Ennek következ­
tében persze nagy valószínűség­
gel kereskedelmi háború kez­
dődne, hiszen önérzetes tör­
vényhozók, akik az „odacsa- 
pást” sürgetik, Európában is 
vannak. Sopánkodna persze az 
amerikai fogyasztó is a maga­
sabb árak miatt, rá azonban a 
képviselők még egy darabig

nem hallgatnának. A csata mel­
léktermékeként alighanem 
használaton kívül kerülne a 
nemzetközi kereskedelem ed­
dig elfogadott több szabály- 
könyve.

Van persze más alternatíva 
is: az USA elvileg kész lehet 
mérlege megjavítása érdekében 
hazai keresletét mérsékelni, és 
akár egy recessziót is elvisel­
ni. Ez a kúra persze már nem 
olyan „biztos”, mint a protek­
cionista hozzáállás. Előfordul­
hat ugyanis, hogy az import 
aránya szűkülő piacon belül is 
nő. Egy visszaesés azonban ab­
ban az USA-ban, amely a fej­
lett tőkés országok összesített 
bruttó nemzeti termékének egy-. 
harmadát adja önmaga, azt je­
lentené, hogy a tőkés világ négy 
éve tartó fellendülésének vége 
szakadna. Ennek minden fog­
lalkoztatási és növekedési kö­
vetkezményével Nyug at-Euró­
pára. Ahol egyébként sok he­
lyen — Franciaország, Anglia 
stb. — fontos választásokat tar­
tanak a közeljövőben. Egy hir­
telen, bér „importált” recesz- 
szió nyilvánvalóan az ellenzék 
esélyeit növeli. . .

Nincs tehát más kiút: Wa­
shingtonnal együtt kell működ­
ni. Az amerikai igény pedig az, 
hogy Japán és az NSZK csök­
kentse a kamatlábakat és költ­
ségvetési politikájával is élén­
kítse otthon a gazdasági növe­
kedést. (Értsd: az amerikai áruk 
iránti keresletet.) Senki nem kí­
vánja persze, hogy Bonnban a 
január 25-i választás előtt lép­
jenek. Nem kellemes dolog 
azonban a Bundesbank számára 
a valutapiaci intervenció sem. 
A dollárt támogató vásárlás ré­
vén ugyanis a márka kerül a 
rendszerbe, évi 8 százalékra nö­
velve a pénzellátás gyarapodá­
sának ütemét, miközben a kor­
mány csak 5—6' százalékos 
emelkedést tervez. Tokióban 
Mijazava pénzügyminiszter be­
jelentette, hogy Washingtonba, 
Baker kollégájához látogat. Ök 
ketten tavaly októberben a dol­
lár—jen-árfolyam megvédésére 
és befolyásolására megállapo­
dást kötöttek. Ez azonban — 
mint a tényék mutatják — a 
gyakorlatban sokat nem ért. 
Miért utazik tehát? Alighanem 
a japán kamatleszállítás lesz a 
téma. Mint ahogy hamarosan 
Bonnban is befogják adni a de­
rekukat. A kereskedelmi hábo­
rú vagy a globális recesszió nem 
vonzó alternatíva.

Gara Szabolcs



MacyasHíbup

Késélen
A Gabonatröszt hitelképessége megmarad -
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Végre nyugodtak tehetünk. Az országban szinte min­
denütt biztonságot nyújtó hó takaró borítja a* őszt ve­
téseket. Ha majd jön az olvadás, a csapadék remélhe­
tőleg a földekbe szívódik és így legalább részben pótol­
ni fogja az évek óta hiányzó nedvességet. Talán jobb ter- 

: méső év következik. De ez nem változtat azon, hogy a 
gabona világpiaci ára mélyponton van és a terményt for­
galmazó, exportáló, a lisztet őrlő és a keveréktakarmá­
nyokat gyártó gabonaipar eszközei kétség bee jtően elavul­
tak.

Az elmúlt tervidőszak nyi­
tányán,’ 1981-ben még csak
12 ,8  millió tonna gabonát ter­
meltünk, de az 1984-es re­
kordévben már elértük a 15,6 
millió tonnát, és a tavalyelőtti 
rossz időjárásban is produkált 
a magyar mezőgazdaság 14,7 
miildió tonna szemes (terményt. 
Aztán az időjárás 1986-ban fe­
lülmúlta saját magát: az aszály 
minden korábbi mértéket 
meghaladott. De a termés még 
így is több volt, mint 14 mil­
lió tonna. Ez azt is jelenti, 
hogy a gabonatermesztés tech­
nológiájának mai színvonalán, 
átlagos időjárású évben, a 
15—16 millió tonnás termés 
egyáltalán nem elképzelhetet­
len.

De még ez a termésmeny- 
nyiség sem elegendő ahhoz, 
hogy a korábbi évekhez ké­
pest növekedjenek a gabona- 
kivitelből származó exportbe­
vételeink. A világpiaci árak 
ugyanis az elmúlt időszakban 
katasztrojális mértékben csök­
kentek. A búzánkat 1983-ban 
még tonnánként átlagosan 
153,97 dollárért tudtuk eladni, 
de 1985-ben már csak 132,42 
dollárt kaptunk érte. Tavaly 
már csak 115 dolláros átlag­
árat értünk el. Az idén már 
csak 96 dollárra sikerült szer­
ződést kötni.

Igazgató a tűpárnán
Arról megoszlanak a véle­

mények, hogy lesz-e ez még 
rosszabb, vagy az idei szinten 
megáll az árcsökkenés? De 
abban egyetértenek a szakér­
tők: a közeljövőben aligha 
fognak emelkedni az árak. 
Ezzel együtt, minden megtör­
ténhet. Még az is — és ez az 
eddigi és a folyamatban lévő 
mezőgazdasági beruházásokat 
látva nagyon is elképzelhető 
—, hogy a magyar mezőgaz­
daság 1990-re terveinek meg­
felelően valóban megtermel 18 
millió tonna gabonát. Ebben az 
esetben több, mint négymillió 
tonna szemes terményt ex­
portálhatunk; mai árakkal szá­
molva 400 millió dollárt meg­
közelítő értékben. Ügy legyen!

Lacfi Dániel, aitó a Me­

zőgazdasági és Élelmezésügyi 
Minisztérium kereskedelmi 
főosztály vezetője volt, egy év­
vel ezelőtt foglalta el a Gabo­
natröszt vezérigazgatói székét. 
Tudta, hogy tűpárnára ül, 
mert tudta, hogy miközben a 
gabonatermesztés eredménye 
évről évre javult, addig a ter­
més feliét felvásárló, Ikósale-

Még jó, hogy aszályos volt a nyár. 
csak a malom falánál, a szabad ég

tező, feldolgozó és a felvásá­
rolt mennyiség közel harma­
dát exportáló tröszt eredmé­
nye évről évre romlik. Sőt, 
vezérigazgatói működésének 
első évében a Gabonatröszt 
akár veszteséges is lehetett 
volna.

Végül nem így történt. A 
kormányzati segítségnek és a 
gazdálkodás meg a technológia 
fegyelme megszigorításának 
köszönhetően a Gabonatröszt 
forgalma 1,5 százalékát nyere­
ségként könyvelheti. S így

M

Öröm az
4 termelés kiesését mindenütt pótoi

Nem lehet azt mondani, hogy az időjárás a kegyeibe fogad­
ta a magyar gazdaságot. A» «Úrnőit c
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Csökkentik a létszámot

Távközlési fúzió
A tőkés világ második legnagyobb távközlési vállala­

ta Jött létre xtaal a hat hónapig érlelt döntéssel, amely 
egyesíti a francia Compagnie Generale cT Éléctricité Al­
catel nevű leányvállalatét az amerikai ITT telefonnal és 
adatátvitellel foglalkozó részlegével A* á j cég — neve 
Alcatel, székhelye Brüsszel, Amsterdamban jegyezték be, 
míg vezetése francia — & tervek szerint tuenhároramil- 
Uárd dolláros forgalmat tervez, mintegy kétszázalékos 
profitrátával.

Azok számára, akik ezt a 
nyereségszintet 'keveslik, az 
új vezetés költségcsökkentő 
programot ígér. Becslések sze­
rint a 150 ezer dolgozó mintegy 
10 százalékától fognak az elkö­
vetkezendő években megsza­
badulni. Az „áramvonalasítás” 
alighanem elkerülhetetlen, ha 
az új Alcatel domináns szerepre 
tör Nyugat-Európában. Továb­
bi érv a takarékosság mellett, 
hogy az ITT nemcsak fejlett

letet. Az évezred fordulójáig 
talán az ágazatban foglalkozta­
tottak 25 százaléka is felesle­
gessé válhat.

A folyamait megindult, a szö­
vetségek 'ki alakul óbain .vannak 
vagy már meg is köttetett a 
megállapodás. A cél minden 
esetben a fejlesztési költségek 
megoszlása, új piacók Ibizftosí- 
fása. A CG E—ITT egyezménye 
álltai létrejött vállalat Nyugat- 
Európa legnagyobb távközlés i

tót és a fúzió után megfelelő 
külföldi kapcsolatot kereshet.

Az új Alcatelbon a nagyobb 
súlyt a franciák képviselik. A 
részvények 55,6 százaléka a 
CG E tulajdonában van, az ITT- 
nek 37 százalék jutott, míg a 
maradékon egy francia ás 'egy 
belga bank osztozik. Az opera­
tív vezetés te a franciáknak 
jutott, az amerikai fél a fel­
ügyelő bizottság elnöki széké­
véi vigasztalódhat. E testület 
egyébként tényleg nemzetközi: 
megtalálható benne Haig volt 
amerikai külügyminiszter, s a 
nyugatnémet Lambsdorff gróf 
éppúgy, mint Étienne Davig- 
nan, a közös piaci bizottság volt 
tagja. A sajtóértekezleteken is 
a nemzetközi jelleg került elő­
térbe, a Vállalkozás európai 
jellege. „Egyedülálló alkalom 
ez az európai távközlési ipar 
szármára” — szólt 40 százalékos

technikát és szabadalmakat ho­
zott a frigybe, a közöst az ame­
rikai partner korábban akku­
mulálódott 800 millió dolláros 
adóssága is terheli.

A tőkés Világban a fúzió 
után 10 nagyvállalat foglalko­
zik távközlési rendszerekkel, 
telefonjával. Az Álcáitól a má­
sodik 'közöttük, a vezető hely 
az amerikai ATT-té. A prognó­
zisok szerint azonban az ezred­
fordulóra alighanem csak 4—5 
marad közülük 'talpon. Az 
egyik ók a rendkívül magas 
kutatási-fejlesztési költség. Az 
ITT System 12 elnevezésű di­
gitális I telefonközpont ja kifej­
lesztésére 1 milliárd dollárt 
költött és hasonló szám óikról 
tudna .a konkurencia te beszá­
molni. A befektetett 'összegek­
nek pedig a következő évti­
zedben vissza kell tér ülniük — 
vagy veszteség keletkezik. Eb­
ben az időszakban cserélik le 
ugyanis a telefontársaságok a 
régi elektronikus központókat 
az új digitális rendszerekre. 
Ezekből egyébként számsze­
rűen nem lesz annyira szükség, 
mint korszerűit le nebb változa­
taikból, hiszen az új itedhiniilka 
teljesítőképessége nagyobb. A 
szállítóknak a folyamatos kor­
szerűsítésre is gondolniuk kell, 
az egyre növekvő igények 
miatt — egyes ipari körök 
évente 200  millió dollárra te­
szik a már kialakított közpon­
tók állandó javításának igé­
nyeit. A számítógépesített köz­
pontókra a tőkés Világban ed­
dig kiépített kapacitások meg­
haladják a fizetőképes keres-

cége, erős -pozíciókkal az 
NSZK-ban és Franciaország­
ban. A listán azonban mások 
is vannak. A tengerentúli 'ATT 
1983-ban kötött szerződést a 
holland Philipsszel, ennek ke­
retében az ATT tettei onköz- 
pontjai Nyugat-Európában a 
holland cég hálózatta forgal­
mazza. A Siemens—GTE szö­
vetség értelme az lenne, hogy 
a nyugatnémet vállalkozás be­
törhetne az 'USA-piacra, míg a 
GTE Európában válhatna is­
mertebbé. Két angol cég, a 
GEC és a Flessey ugyancsak 
fúziót tervezett, a lépést azon­
ban a londoni monopóliumelle­
nes bizottság egyelőre nem 
hagyta jóvá. A szövetség mű­
szaki indoka pedig vitathatat­
lan tenne, (hiszen mindketten 
ugyanazt az X-jelű rendszert 
gyártják. Az Italtel és a Télett- 
ra tárgyalásait nem fenyegeti 
a hatósági közbelépés veszé­
lye. fia minden jól megy, 
Olaszországban te egy nagyvál­
lalat képviseli majd az ágaza-

piaoi súlyuk magabiztosságával 
az egyik vezető. Láthatóan a 
fúzió révén fel kívánják venni 
a küzdelmét az amerikai és ja­
pán konkurenciáival.

Először persze az új Álca tel­
nek a saját háza táján kellene 
rendet teremteni. A vállalkozás 
két .része ugyanis szinte kon­
kurense egymásnak, hiszen két 
eltérő rendszert forgalmaznak. 
Az ITT természetesen nem kí­
ván veszni hagyni 1 milliárd 
dollárt és felhagyni a System 
12 gyártásával és a régi Álca- 
tél sem mond le a piacon sikert 
aratott El0-jelű rendszeréről. 
Közös fejlesztésű digitális köz­
ponttal csak évek múlva fcí- 
vánnák jelentkezni. Az új Alca­
tel azonban éves jelentésében 
már hivatkozhat arra, hogy 
vállalatai összesen 17 millió di­
gitális vonalat szállítottak a 
világon és újabb 20 millióra 
van rendélésük.

— Gara —

A MAGYAR NEMZETI BANK
HIVATALOS DEVIZAARFOLYAMAI/
ÉRVÉNYBEN: 1987. JANUAR 30.

Vételi Közép Eladási
árfolyam 100 egységre forintban

Angol font 6739,50 '6746,25 6753,00
Ausztrál dollár 2886,61 2891,50 2894,39
Belga frank 118,22 118,34 118,46
D án korona 645,73 646,38 647,03
Finn m árka 971,97 972,94 973,91
Francia frank 734,04 734,77 735,50
Hollandi forint 2171,30 2173,47 2175,64
Jap án  yen (1000)

' * ■ H l. 288,00 288,29 288,58
WiO.29 3252,54 3255,79--- • A 15791,88
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Kultúránk külföldi követei

Vendégtanár Bécsben
Borsányi Györgynek a közel­

múltban jelent meg a Válság­
évek krónikája című kötete a 
Kossuth Kiadónál, amelyben a 
hanmin cas-megyvenes évek Ma­
gyar országanak történelmi tab­
lóját vázolta fél. De azt biztos 
kevesebben tudják, (hogy a 
Fárttörténeti Intézet munka­
társa második éve külföldön ad 
elő.

— Hol is? — kérdezem Bor­
sányi Györgyöt.

— Becsben, az Institut of 
European Studies nevű intézet­
ben. Ezt a szervezetet ötven 
amerikai egyetem hívta életre, 
azzal a meggondolással, hogy 
diákjaik számára egyéves euró­
pai (tartózkodást úgy tegyenek 
lehetővé, hogy közben me sza­
kítsák meg egyetemi tanulmá­
nyaikat. Talán arra is gondol­
tak, hogy bizonyos tantárgya­
kat Európában jobban tódnak 
tanítani, több a megfelelő szák­
ember. S végül egy amerikai 
diáknak Európában tanulni jó­
val olcsóbb, mint otthon. Több 
városban hoztak létre ilyen in­
tézetet, a központjuk Chicagó­
ban van. A diákok így Európát 
is bejárhatják, amire később 
már kevésbé nyílna lehetősé­
gük. (A közhiedelemmel ellen­
tétben egy amerikai keveset 
utazik — nincs rá ideje.) Eb­
ben az intézetben nincs állandó 
tanári kar, hanem Becsből és 
környékéről verbuválják a 
szakembereket. Az intézet fő 
profilja a zenetörténet és a 
pszichológia.

— De hát ö n  történész, és 
Kelenföldem la k ik . . .

— Onnan nézve még Kelen­
föld iis Becs környéke . . .  Kol­
légáim között van néhány 
krakkói és pozsonyi oktató is. 
Kelet-európai történetet adnak 
elő, 'különös tekintettel a XX. 
századra.

— Ezek történelemszakos 
hallgatók?

— Nem. Többnyire zenetör­
ténészek, akiknek kötelező 
meghatározott mennyiségű tan­
tárgyat fölvenni. Az intézet 
mintegy harmincfogásos „étla­
pot” készít számukra, s abból 
ki-ki maga választ.

— Nos tehát, milyen a „me­
nü á la Borsányi”, és kik vá­
lasztják?

— Szemeszterként mintegy 
húsz-huszonöt hallgatóm van. 
Köztük persze mindig akad 
olyan, akinek valamilyen ke­
let-európai gyökere van. A ta­

valyi csoportban Vera volt a 
kedvencem. Szülei Csehszlová­
kiából kerülitek az Államokba, 
és ő minden nyarát a cseh 
nagymamánál tölti. Érthető, 
hogy csehszlovák-centrikus, 
Benest (és Masarykot tartja a 
XX. század 'legnagyobb alak­
jainak. A másik 'kislány Márta, 
lengyel származású. Volt egy 
harvát származású fiú: ők sa­
ját országaik története iránt ér­
deklődtek. A többiek szinte 
egyáltalán semmit nem tudtak 
erről a térségről. Mások ott az 
oktatás feltételei is, mint ide­
haza. A magyar diáknak adott 
ismeretei vannak, nem kel! 
folyton a térképen mutogatni 
nekik, mi hol van. Másrészt vi­
szont bármilyen nemzetiség .ne­
vét ejtem ki itthon, minden 
gyerek tudatában rögtön elő­
ítéletek, címkék asszociálódnalk. 
Az amerikai gyerekekben nincs 
ilyesmi. Annyit homályosan 
tudnak, hogy ez (szovjet blokk, 
s van valami vasfüggöny, de 
ezt sem tudják pontosan. Ha 
hasonlattal 'kívánnék élni, 
olyan vágyóik én Bécsben, mint 
mandjük a pesti bölcsészkaron 
felbukkanó kameruni tanár, 
aki egy másik kameruni néger­
től megtanulta a nyelvet, és 
most magyar gyerekeknek Ka­
merun, Gabon és Togó törté­
netét tanítja. Elmondja, hogy 
ott milyen törzsék élnek, mi­
lyen az államiságuk, és az egy­
máshoz való viszonyuk.

— Na, de ha az európai ku l­
túráról nem is tudnak, azért 
nem Kamerun robbantott ki 
két világháborút!

— Ne becsüljük túl magun­
kat. Az átlag amerikai gyerek 
borzasztó (keveset tud Európá­
ról. Ha tud valamit, akkor azt 
Franciaországról, Németország­
ról, a Szovjetunióról tudja. 
Ami köztük van, az terra lin- 
oogmita a szántókra.

— S milyen a diák, ha ame­
rikai?

— Jóhiszemű, szorgalmas és 
naiv. Ellentétben, mandjük, 
magyar diákjaimmal, ahol a ta­
nár feladata, hogy a már meg­
lévő előítéleteket és téves is­
mereteket cáfolja, ők első hal­
lásra elhiszik, amit mondok. 
Még a „vasfüggönyt” is köny- 
nyen hidaltam át.

— Hogyan?
— Azzal kezdtem, hogy ián a 

„vasfüggöny” mögött élek. On­
nét minden héten átjövök 
Bécsbe, mert azt kedvemért he­

tente fölhúzzák. És ha már ez 
így van — mondtam nekik tré­
fásan — használják ki, jöjje­
nék át Budapestre, és nézzék 
meg. Magam sem gondoltam, 
hogy ezt komolyan veszik. 
Amikor a következő héten 
megkérdeztem tőlük, mit csi­
náltak a hét végén, magától ér­
tetődő természetességgel vála­
szolták: Peseten voltak. Hi­
szen a tanár úr mondta, 
menjünk el Pestre! Szóval, az 
egész csoport átjött. Ez az 
átrucoanás a 'későbbiekben na­
gyon megkönnyítette a dolgo­
mat. Kiderült számukra, hogy 
a vasfüggöny mögött az embe­
rek szinte ugyanúgy élnek, 
mint másutt. Itt is vannak üz­
letek, és nincsenek őrtonnyók, 
szabadon járhaitnak-kelihetnek, 
a rendőrök 'nem (figyelik őket. 
Egyszóval az amerikai (filmek 
hidegháborús kliséit ez az uta­
zás elsöpörte. Attól (kezdve jár­
tak a többi szocialista ország­
ba is. És jóval 'kedvezőbb be­
nyomást szereztek, mint a ki­
utazó magyar turisták.

— Miért?
— Mert nem az áruházaikat 

nézegették, nem azt, hogy mit 
lehet venni. Az NDK-ból (pél­
dául azzal az élménnyel jöttek 
vissza, hogy ott a diploma 
megszerzése után az állam gon­
doskodik a diákok elhelyezke­
déséről. Az amerikai diákok­
nak pedig az a legnagyobb 
gondjuk, hogy mi lesz velük az 
egyetem után.

— Végül is hálás hallgató­
sága volt Bécsben.

— így is van. Nem volt más 
dolgom, mint ismereteket átad­
ni. Amit ők rendkívül komo­
lyan vették, és készültek az 
órákra. (Ugyancsak ellentétben 
magyar diákjaimmal.) Nagyon 
erős a versenyszellem ‘köztük, 
hiszen az egyetemi minősítés 
alapján (juthatnak jobb állások­
hoz. Ne gondolja persze, hogy 
túl magas színvonalon oktat­
tam Kelet-Európa történelmét. 
Mondhatni, előadásaim elemi 
szintű ismeretekre korlátozód­
tak. De imégis, 'megismerked­
hettek egy sor névvel és irány­
zattá], s rájöhettek arra, hogy 
e térség történelme bonyolult, 
s az itt élő népeknek súlyos 
tehertételekkel kellett megküz­
deniük. Talán sikerült elérnem, 
hogy mindez közelebb kerüljön 
hozzájuk, nagyobb megértést 
tanúsítsanak irántunk.

V. Bálint Éva

Vérfoltok -  vagy hóvirágzás?
Egy furcsa term észeti jelenség m agyarázata

Sítalpakkal felfegyverkezve 
hazánkból is egyre többen jut­
nak el a magas hegységek csú­
csaira vagy a sarkvidékekre, az 
örök hó és jég birodalmába. A 
zord és hideg tájon mindenhol 
vakítóan fehér hó szikrázik a 
napsütésben. Ám olykor-olykor 
a hó fehérségét hirtelen megtö­
ri néhány színes folt. A gya­
nútlan turista megdöbbenten 
áll a békés fehér táj közepén: 
hogy kerülnek ide a vérfoltok.

Leggyakrabban piros vagy 
rózsaszínű foltokat talál a ter­
mészetjáró. De a kutatók be­
számoltak már zöld, sárga, bí- 
borbamás, kék, sőt fekete szí­
nű havakról is. A folt lehet 
csupán néhány gombostűnyi, 
(bár ilyenkor még a szakember 
szeme is ritkán akad meg raj­
ta), de lehet egészen nagy is, 
ameddig a szem ellát, minden­
hol színes a hó. Gyakran csak 
a felszíne színeződik meg, de 
előfordul, hogy ha mélyebbre 
ásunk benne, csak több centi­
méter mélyen találjuk meg is­
mét a megszokott hófehér ha­
vat.

mikroszkóp alá helyezett tárgy­
lemezen néhányszor 10 mikro- 
méternyi, vagy még kisebb élő­
lények hatalmas tömegét fi­
gyelhetjük meg.

A hóvirágzást okozó kis élő­
lények általában algák. E kis 
növények mérhetetlen elszapo­
rodása okozza a havak elszíne­
ződését. Az óriási számban je­
lenlévő algasejtek között a ki­
tartó természetbúvár más élő­
lényeket is felfedezhet, például 
mikroszkopikus gombákat, sőt 
hóban élő állatokat is. Bár egy- 
egy hóvirágzás kapcsán csak 
egy vagy néhány algafajt fi­
gyelhetünk meg, a tudomány 
sok ilyen hólakó algát ismer. A 
hideg körülmények között is el­
szaporodni képes algák száma 
körülbelül százra tehető. Ez nem 
is olyan nagy szám, ha meg­
gondoljuk. hogy milyen sokfé­
le lehet a színes hó.

A leggyakrabban előforduló, 
piros hóvirágzást okozó alga a 
Chlarnydomonas-nivalts. (Saj­
nos az algáknak általpHo~

fonalakká szerveződő hengeres 
testű Stichococcus-ok. De hóla­
kó szervezetek a felületükön 
sok apró bibircset viselő, igazán 
dekoratív külsejű Trochiscia-k 
is.

Talán volt, aki nem értette, 
hogyan lehet az, hogy csak a láb­
nyomainkban válik láthatóvá a 
szemmel még láthatatlan hal­
vány hóvirágzás. A magyarázat 
igen egyszerű: testsúlyunk nyo­
mása az apró sejteket széttipor­
ja, szétroncsolja. Az igy elpusz­
tult sejtek festékanyaga kisza­
badul és megfesti talpunk nyo­
mát. íme, ilyen egyszerű is le­
het a véres lábnyomok magya­
rázata !

Felvetődhet a kérdés, miből 
élnek a hósivatagban ezek az 
algák? Növények, tehát szén­
dioxid és viz felhasználásával 
szerves anyagot tudnak előál­
lítani. A két fontos alapanyag 
nagy mennyiségben áll a ren­
delkezésünkre. A széndioxidot 
a légkörből veszik fel, a vizet
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A márka varázsa
A hetvenes évek közepén jelentek meg az 
amerikai szupermarketek polcain az úgyne­
vezett „fehér” termékek, amelyeket más 
szóval generikus árucikkeknek hívnak. 
E termékek mindenekelőtt csomagolásuk­
ban különböznek márkás társaiktól, s a 
színnyomás nélküli, egyszerű feliratos cso­
magolás általában mérsékelt árral is együtt­
jár. Néhány év alatt a puritán csomagolású 
termékek elterjedtek az egész világon. A ge­
nerikus termékek általában 20-25 százalék­
kal voltak olcsóbbak, mint a „rendesen” 
becsomagolt, ismert márkák — az elmúlt 
évtized végén jó üzletet jelentettek mind a 
gyártók, mind pedig a vásárlók számára.

Az Egyesült Államokban 1983 óta azon­
ban fokozatosan csökken a generikus ter­
mékek forgalma. A piackutatók véleménye 
szerint a „fehér” áruktól való elfordulás 
több tényezővel magyarázható. A vágtató 
infláció elmúltával a gazdasági és a jöve­
delmi viszonyok javulásával a fogyasztók 
takarékossági hajlama mérséklődött. 
Ugyanakkor a márkás — nem tartós fo­
gyasztási — cikkek gyártói időről időre — 
20-40 százalékos árcsökkenési akciókkal

Világpiaci áralakulás
1 9 8 0 = 1 0 0

ROLLS ROYCE

igyekeznek eladásaikat növelni. Végül, a 
vásárlóknak minőségi kifogásai vannak, 
mert a generikus árucikkek többsége a már­
kás termékekhez képest rosszabb minősé­
get képvisel.

Az érdeklődés csökkenése arra késztette 
a szupermarket-hálózatokat az Egyesült Ál­
lamokban, hogy szűkítsék a kínálatot: míg 
néhány évvel ezelőtt 3-400 fajta fehér árut 
kínáltak, ma alig százat. 1982-ben a generi­
kus áruk a szupermarketek éves forgalmá­
ban 2,4 százalékot, értékben kifejezve 2,1 
milliárd dollárt képviseltek, mára ez az 
arány 1,8 százalékra csökkent, s az előrejel­
zések szerint további visszaesés várható.

A vásárlók tehát fokozatosan elvesztik bi­
zalmukat a fehér áruk iránt, s inkább haj­
landók többet fizetni a jobb minőségért, a 
megszokott márkáért. A márkás árucikkek 
gyártói is igyekeznek megfojtani a fehér 
áruk piacát. Áz amerikai fogyasztókat költ­
séges, országos méretű reklámkampánnyal 
buzdítják termékeik vásárlására. Időről 
időre vásárlási kuponokat jelentetnek meg 
az újságokban, amelyek felmutatásával a 
szupermarketek a kuponon szereplő ter­
mékre kisebb-nagyobb árengedményt ad­
nak. (A gyártók a kuponok ellenében meg­
térítik a szupermarketek „veszteségét”.) Az 
amerikai fogyasztók körében igen népszerű­
ek a kuponok, s nagyobb élelmiszer-bevá­
sárlások alkalmával ezek segítségével 10-15 
dollárt is meg lehet takarítani.

Külön kategóriát képeznek azok az áruk, 
amelyek ízléses csomagolásban egy-egy 
szupermarket-hálózat megrendelésére ké­
szülnek. A címkén „márkaként” a szuper­
marketlánc neve szerepel. Ezek az áruk 
közbülső helyet foglalnak el a generikus és 
a márkás termékek között. A vásárló na­
gyobb bizalommal van irántuk, mint a fe­
hér áruk iránt, mert véleményük szerint a 
nem kielégítő minőséggel a szupermarket­
lánc hírnevét kockáztathatja. Minőségben 
is közbülső helyet foglalnak el ezek az 
áruk, ugyanez vonatkozik a fogyasztói árra 
is.

Ma már az amerikai szupermarketek 
mindegyike gyártat saját márkájú árucikke­
ket. Ezen a területen a kereslet csökkenése 
kisebb mértékű, mint a fehér áruk esetében. 
1981-ben a szupermarketek forgalmának
14,5 százalékát tette ki a saját címkéjű ter­
mékek eladása. Tavaly ez az arány 12,1 szá­
zalékra csökkent, és 14,4 milliárd dollár ér­
téket képviselt.

A piackutatók véleménye szerint nem 
biztos, hogy az amerikai infláció esetleges 
megélénkülése ismét a fehér áruk vásárlá­
sának bővülésével járna. A fogyasztó 
ugyanis meglehetősen konzervatív, nehe­
zebb gazdasági körülmények közepette is 
ragaszkodik megszokott márkájához.

G. SZ.
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Tarifából -
Ha megkérdeznék, hogy melyik az izgalma­
sabb olvasmány, egy Agatha Christie- 
könyv, vagy a hatályos kereskedelmi vám­
tarifajegyzék, nem biztos, hogy az előbbire 
szavaznék. Az utóbbin is éppen eléggé fel 
tudja izgatni magát az ember. Ebből a do­
kumentumból kiderül például, hogy bizo­
nyos korszerű beruházási cikkek, gépek, il­
letve berendezések behozatalát kirívóan 
magas vámtétellel sújtja a szabályozás. Pél­
dául a 180 lóerő fölötti nagy teljesítményű 
motorok alkatrészeinek, részegységeinek 
vámtétele 60 százalék, 50 százalék a beho­
zatali vám a programvezérlésű ipari varró­
gépekre, a speciális konfekcióipari gépek­
re, a hegesztő robotokra, a lézeres, elekt­
ronsugaras és plazmaíves hegesztőkre, a fo­
lyadék- vagy gázmérő műszerekre, a fizikai 
vagy kémiai analitikai műszerekre, az auto­
matikus szabályozó műszerekre. Hasonló­
an magas — 40 százalékos — egyebek kö­
zött a röntgensugaras és mechanikus 
anyagvizsgálók, a fúró, maró, kovácsoló, 
gyaluló gépek, illetve a föld, kő és érc válo­
gatására szolgáló speciális gépek vámtéte­
le. Se szeri, se száma a 20-25-35 százalékos 
behozalati vámmal sújtott tételeknek. Ezek 
közös tulajdonsága, hogy korszerű techno­
lógiájú, többnyire beruházási eszközök.

Az ésszerűség azt diktálná, hogy a fo­
gyasztási cikkekre, a luxuscikkekre legye­
nek nagyobbak a vámok. Azt gondolná az 
ember, hogy a technológiai import fonto­
sabb mondjuk a ruházati termékek import­
jánál, tehát a korszerű technológia beáram­
lása elé bizonyára kevesebb mesterséges 
akadályt gördítünk. Azonban nem így van. 
Magyarországon a beruházási cikkeket, gé­
peket, berendezéseket és a tartós fogyasztá­
si cikkeket vámolják meg a leginkább, kü­
lönösen, ha a legkorszerűbbekről van szó. 
Keményen megbüntetik azt, aki korszerű 
termelőeszközt próbál behozni az ország­
ba. Miközben azért panaszkodunk, hogy 
exportkínálatunk nem eléggé korszerű, a 
vámszabályok szigora gátolja ennek a ked­
vezőtlen állapotnak a megváltozását.

Vajon milyen érvek és ellenérvek hozha­
tók föl a magas vámtételek mellett, illetve 
ellen? Kíséreljük meg szembesíteni az eb­
ben a témában leggyakrabban hallható ér­
veket és a rájuk adható válaszokat.

1. ÉRV: A vám egyik alapvető funkciója, 
hogy módosítja a komparatív előnyöket, 
ezzel védi a hazai termelést.

VÁLASZ: A korszerű berendezéseknek 
a többségét nem gyártják Magyarországon, 
sőt jelentős részüket más KGST országban 
sem. Ezek a vámtételek tehát nem a hazai 
termelést védik, hanem a korszerűségtől 
„óvják” a magyar ipart, gátolják a műszaki 
fejlődést. Amelyik termék esetében pedig 
van hazai gyártás, ott a túlzottan magas 
vám a kényelmes monopolhelyzetet, a hi­
ánygazdálkodást erősíti. Ha a korszerűtlen 
vállalatokat védővámmal (és egyéb módon) 
megvédjük a versenytől, ha meghagyjuk in­
dokolatlanul magas árbevételeiket, akkor 
ezzel a korszerű ágazatokat fékezzük és 
csoportérdekeket szolgálunk a sokat han­
goztatott népgazdasági érdekkel szemben. 
Ráadásul az iparvédelmi célzattal túlságo­
san magasra méretezett vámok csökkentik 
a nemzeti jövedelmet. Ahol munkanélküli-

-  vámokról, h

A m agyar külkereskedelm i forga 
sok e se tb en  érthe tetlen  módon ne 
több lépéssel előttünk járó  orszá 
hasson , ahelyett, hogy tám ogatná 
reskedelm i vám tarifa jegyzékben ' 
Gondolatait képzeletbeli vitában f 
vábbi érvekre  é s  e llenérvekre sei

ke<

néhány Árucikk külkereskedelmi importv 
(a forgalommal aú

Személy­
gépkocsi

Lemezjátszó,
magnó

Bel«
m<

EQK 14,8 8,4
Ausztria 37,4 12,3
Finnország 9,2 6
Norvégia 2,8 8,6
Svédország 13,2 7,6
Svájc 12,0 4,8
Maüarora**« 44,0 40,0

ség van és a gazdaság keresletkorlátos, ott a 
magas vám élénkítő hatású is lehet. Növel­
heti a nemzeti jövedelmet, hiszen a meg­
drágult import helyett érdemes megszervez­
ni a hazai termelést. Ahol viszont nincs 
munkanélküliség és a gazdálkodás erőfor­
ráskorlátos — vagyis például Magyarorszá­
gon — ott a magas vám a nemzeti jövede­
lem csökkenésével jár, mert a korszerűbbek 
rovására segíti a korszerűtlen termelést.

2. ÉRV: A vámok csökkentése jelentős 
kiesést okozna az állami költségvetés bevé­
teleiből. A vámok csökkentésével a keres­
kedelempolitika mozgástere beszűkülne.

VÁLASZ: Az egyetemi tankönyv szerint: 
„A vámok foralmi meghatározásában ma is 
gyakran kísért az az értelmezésükkel kap­
csolatos egyoldalú szemlélet, amely ben­
nük elsődlegesen a fiskális funkciót látja és 
a vámot olyan közadónak fogja föl, ame­
lyet a nemzeti határon átáramló, minde­
nekelőtt a külföldről származó áruk után 
szednek. E meghatározás gyakorlatilag ke­
veset mond a vám közgazdasági hatásai­
ról.” (Dr. Huszár Ernő: Vámelmélet—vám­
politika, Tankönyvkiadó 1973. 43. o.) 
A vám közgazdasági szempontból akkor 
funkcionál helyesen, ha nem az állami költ­
ségvetés bevételeit növelő adónak, hanem 
kereskedelempolitikai befolyásoló eszköz­
nek tekintjük. Ilyen eszközzé viszont csak 
akkor válik, ha az állam elsődlegesen nem 
a bevételeit akarja növelni, hanem kedvező 
hazai gazdálkodási feltételeket kíván te­
remteni.

3. ÉRV: A vám csupán egyik eleme a ke­
reskedelempolitika komplex eszközrend­
szerének. Hatását az adott ország adórend­
szerével, árfolyam-, pénzügy-, beruházási, 
hitel- és árpolitikájával együtt fejti ki, ezért 
csak ezek együttes hatása értékelhető és ha­
sonlítható össze.

VÁLASZ: Ez az első hallásra valóban le­
fegyverzőnek hangzó érv legtöbbször arra 
szolgál, hogy a vita kiterjesztésével, partta­
lanná tételével el lehessen venni a kritika 
élét. Azonban, ha jobban belegondolunk, 
ez az érv inkább az alacsony vámszint mel­
lett lenne hatásos. A túlzottan magas vám-
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Közös vállalkozások
A gazdaságukat modernizál­

ni kívánó, gyorsabb fejlődést 
óhajtó országok gyakran élnek 
azzal a lehetőséggel, hogy terü­
letükön külföldi vállalatok tő­
kerészesedéssel vállalkozások­
ban vehetnek részt. E konstruk­
ció előnyei nyilvánvalóak: a 
partner hozzájárulásaként fej­
lett technika és deviza áramlik 
be, javítva a fizetési mérleget, 
miközben az együttműködés új 
piacokat is megnyithat a foga­
dó ország számára. Nem elha­
nyagolható az sem, hogy a kö­
zös vállalkozás korszerű marke­
tingszemléletet, versenyképes 
vállalatvezetési kultúrát hono­
sít meg és a tapasztalatok más 
ágazatokban és vállalatokban 
hasznosíthatók.

A tőkés világ államai közül 
soknak a fejlődése jellemezhe­
tő úgy, hogy felemelkedésük­
ben a küföldi tőkebefektetések­
nek komoly szerepe volt. Dél- 
kelet-Ázsia országai például tu­
datosan törekedtek a közös vál­
lalkozások elterjesztésére, de 
számottevő hatást gyakorolt e 
forma Nyugat-Európa „perem- 
országaira” is.

Nem „emberbaráti"
Spanyolországban például a 

külföldi eredetű beruházások 
jelenleg a bruttó nemzeti ter­
mék 1,4 százalékát teszik ki, 
összegben ez 1986 első tíz hó­
napjában 4,17 milliárd dollárt 
jelent. Hasonló a helyzet Íror­
szágban is, ahol a külföldi vál­
lalkozók elsősorban a fejlett 
technika meghonosításában vet­
tek részt. A tőke persze nem 
„emberbaráti” meggondolások 
alapján mozog. A befektetésről 
szóló döntés meghozatala szé­
les körű mélegelés kérdése. 
Igen ritkán fordul az elő, hogy 
egy vállalatnak a beruházás 
helyszínét illetően nincs alter­
natívája, az ország kiválasztá­
sa így szinte elképzelt „ver­

senytárgyaláson” történik. Sze­
repet játszik itt a kiválasztott 
állam politikai stabilitása, gaz­
dasági kilátásai éppúgy, mint 
a munkaerő ára vagy a szak- 
szervezetek súlya. Igen fontos 
természetesen maga a kiválasz­
tott projekt, annak várható nye­
resége, a gyártandó termék 
piaci kilátásai.

Rugalmasan
A külföldi tőke megnyerésé­

ért ma a világban verseny fo­
lyik és e folyamatnak része az 
a szabályozás is, amely a közös 
vállalkozások létesítésére és 
működtetésére a fogadó állam­
ban vonatkozik. Nem ritka az 
sem, hogy a liberális jogszabá­
lyökon túl a fogadó ország kor­
mányzata közvetlenül támoga­
tást juttat a közös vállalkozás­
nak. A spanyol Telefonica és az 
ATT által chipek gyártására 
alapított 200  millió dolláros be­
ruházás például 74 millió dol­
lár összegben kapott vissza nem 
fizetendő támogatást, ugyaneny- 
nyi hitelt, miközben 400 hek­
tár terület az úthálózattal és 
a vízvezetékekkel amúgyis az 
állam biztosított. Írországban a 
jogszabály szerint a külföldi 
befektető által állótőkére köl­
tött minden egyes font jogcím 
az ír kormánytól másik egy 
font befektetés igénylésére a 
közös vállalkozásba. A partner 
döntését alighanem az is előse­
gíti, hogy a foglalkoztatott he­
lyi munkaerő átképzésére eset­
legesen felmerülő kiadásokat 
ugyancsak az ír kormány (pon­
tosabban a költségvetési pén­
zekkel gazdálkodó ír Fejlesz­
tési Hatóság) téríti meg.

Tavaly ősszel Indonéziában 
is korszerűsítették a külföldi 
befektetésre vonatkozó jogsza­
bályokat, megengedve például 
az idegen partnereknek azt is, 
hogy meglevő — 1 és nem csu­
pán új — cégekben szerezze­
nek érdekeltséget. Újdonság az

is, hogy a törvény akár 95 szá­
zalékos külföldi részesedést is 
megenged. Legalábbis kezdet­
ben. A cél ugyanis elvileg az 
lenne — hasonló a felfogás a 
környéken többek között Ma­
laysiában —, hogy a hazai rész 
fokozatosan, 10 év alatt 51 szá­
zalékukra emelkedjék. Nem 
egyszerű persze ezt a követel­
ményt a gyakorlatban teljesíte­
ni és minden egyes esetben a 
tőkeerős belföldi partnert meg­
találni. Az illetékes hatóságok 
ennélfogva a jogszabály betű­
jét alighanem rugalmasan fog­
ják kezelni. A fogadó állam

Kettős adózás nélkül
szabályozásának rendszeréhez 
hozzátartoznak azok a nemzet­
közi megállapodások is, ame­
lyeket az illető ország a közös 
vállalkozások működési felté­
teleiről köt. A legnagyobb je­
lentősége e szempontból a ket­
tős adózás elkerüléséről és a be­
ruházások védelméről szóló 
egyezményeknek van. Hatályuk 
alatt a külföldi vállalkozó biz­
tosabbnak érzi helyzetét, szí­
vesebben vállalkozik befekte­
tésre. A fogadó országok dön­
tését persze más módon is elő 
tudják segíteni. Sok államban 
működnek hivatalos beruházás­
előmozdító szervezetek, intéz­
mények. Feladatuk nem csupán 
propaganda, nem merül ki az 
Illető ország jogszabályainak 
ismertetésében. E szervek arra 
vállalkoznak, hogy • a potenciá­
lis beruházóit folyamatosan se­
gítsék, informálják, „cégmély­
ségben” a kínálkozó befektetési 
lehetőségekről és tájékoztassák 
a megvalósítás módjairól is. 
Munkájuk a versenyképesség 
része. Ha jobban dolgoznak, 
mint más államok hasanló in­
tézményei, úgy ott növekedni 
fog a befektetési kedv. Ellenke­
ző esetben viszont negatív ha­
tással kell számolni.

G. Sz.



Magyar Hírlap

Inteijú Philippe Lévyvel

A svájci sansz
Kiegyensúlyozott és problémamentes viszony -  Bemutatkozás Budapesten -  Bóvi

„A második világháború éta Önöknél nem rendeztek 
olyan magas szintű svájci műszaki-tudományos programot, 
mint amilyenre most Budapesten sor kerül majd” — ez­
zel a mondattal fogadott a zűriebi repülőtéren az OSEC- 
nek, a kereskedelmi fejlesztési intézetnek udvarias kép­
viselője, Nyomban átadta a programot, amelyből kide­
rült — igaza van. Tizenkilenc neves, köztük világhírű 
cég nevezésével nyilvánította ki érdeklődését Magyaror­
szág és a magyarországi üzleti lehetőségek iránt. És én 
amolyan báztűznéxő-féléfoe jöttem, szívélyes svájd Invi­
tálásra: hírét vinni, hogy milyenek valójában ennek a ki­
csiny, de gazdag és tekintélyes potenciálú országnak a 
szándékai a budapesti „fellépéssel”. Meghívást kaptam 
Philippe Lévyhez, a svájci kormány nagyköveti rangban 
tevő diplomatájához is, aki a kereskedelmi kapcsola­
tainkban illetéke», fcévy az' irodájában, munka közben 
fogadott, minden protokolláris formaság nélkül, s a jé 
— mi több, hasznos időkímélő — svájd szokás szerint 
arra biztatott: kérdéseimet direktben fogalmazzam. így  
láttánk munkához.

— Kérem Lévy úr, legelőbb ta­
lán szíveskedjék megvilágítani: 
jelent-e a magifar—svájci gaz­
dasági kapcsolatokban rutintól 
eltérő lépést a budapesti svájci 
műszaki hét, vagy ahogy Önök 
nevezik, a „Swisstech”? Olyan 
kezdeményezést, amely eltér az 
eddigi kapcsolatrendszerünk­
ben alkalmazott módszerektől, 
netán látványos svájci nyitás­
sal ér fel egy korábbi időszak­
hoz képest?!

— Hazám és Magyarország 
között — a gazdasági (kapcsola­
tainkat tekintve is — kiegyen­
súlyozott, problémamentes a 
viszony. Mondhatnám, élénk a 
forgalom, amely ikiis hullámzá­
soktól eltekintve, az 1980-as 
évek elejétől kezdve emelkedést 
mutat. Persze (tudom, hogy 
Svájc partnerei között Magyar- 
ország szerény pozíciót tölt be
— mi ugyanis elsősorban köz­
vetlen szomszédainkkal keres-

rna különösen érdékes lőhet a 
közvetlen vállalati kapcsolatok 
építése, a vegyes vállalatok 
alapítása, talán nem veszi sze­
rénytelenségnek, 'ha megjegy­
zem: Svájc egyes területeken 
fontosabb partnere Magyaror­
szágnak sok más, nagyobb, fej­
lett iparú tőkés országnál. (Je­
lenleg a fejlett iparú tőkés or­
szágok között a 3—4. helyen 
áll a forgalmat tekintve — a 
szerk.) A kooperációkat szám-

melés, a termelési együttmű­
ködés. a vegyes válWatók ala­
pítása szigorúan üzleti ügy 
Pontosabban — az érdekkör­
ben egymásra Málló vállalatok 
üzleti ügye. Kormányunk ebbt

_________ s w
MŰSZAKI-TI
______ SZIMP

MAGYARC
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nem szól (bele. Amit megtehet 
— kedvező terepet alakít ki 
a kapcsolatok fejlesztéséhez. 
Megteheti, hogy a meglévő ne­
hézségeket eltakarítja az útból; 
információs, közvetibő szerepet 
tölt be és szükség esetén még 
pénzügyi támogatást nyújt a 
feleknek. Ez utóbbira Magyar- 
ország esettében 1982-ben volt 
példa. De szeretném hangsú­
lyozói — a semleges Svájc nem  
teremthet kivételeket, nem 
preferálhat egyes irányokat, 
következetes marad történelmi, 
politikai, gazdaságii .hagyomá­
nyaihoz. Ügy látom, elsősorban 
a vegyes bizottsági, tárgyalá­
sok; valamint Marjai József 
miniszterelnök-helyettes 1984- 
es sváidi látogatásán folytatott
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Országúti áruházak
Ä hétvégéken igencsak 

lelassul "a közlekedés a 3-6 
sávos amerikai országuta­
kon, a gyanútlan nézelődő 
azt is hihetne, hogy az 
egész ország kirándul. A 
szó nem hagyományos ér­
telmében kirándulásról 
van szó, ugyanis a hétvé­
geken gépkocsik tízmilliói 
...rajzanak ki” szerte az 
Egyesülj, Államokban, hogy 
tulajdonosaik vásárolja­
nak, nézelődjenek. S hogy 
ehhez miért kell az or­
szágutakra menni? Mert 
az elmúlt tíz esztendő alatt 
az USA-ban a kereskede­
lem a városokból és sűrűn 
lakott településekről szin­
te észrevétlenül kiköltözött 
az autósztrádák mellé.

Bevásárlószigstek
A nagyvárosokban az 

épületek és üzlethelyisé­
gek bérleti és fenntartási 
költségei év.röl évre emel­
kednek, így az áruházak 
és a kisebb üzlethálózatok, 
butikok mind kevésbé 
tudják megfizetni a csil­
lagászati dijakat. Ráadá­
sul a . zsúfolt amerikai 
metropolisokban szinte le­
hetetlen a parkolás, már­
pedig a „motorizált” átlag- 
amerikai nem szeret sokat 
gyalogolni, legszívesebben 
még a pultok között is 
autóval közlekedne. Nem 
véletlen, hogy a nagyvá­
rosokban sorra zárnak be 
az országos és helyi áru­
házláncok fiókjai; ők már 
rájöttek,' hogy a működési 
költségek állandó emelke­
dése csökkenti a nyeresé­
get, a parkolási nehézsé­
gek pedig a vásárlók szá­
mát. Tulajdonképpen ezek 
az okok váltották ki a ke­
reskedelem kiköltözését a 
városokból. (Természetesen 
nem arról van szó, hogy 
az amerikai városokban 
nincsenek üzletek és ki­

sebb áruházak, de a „na­
gyok”, a „márkák" már 
kimenekültek az ország­
utak mellé.)

A hetvenes évek köze­
pén hatalmas építkezések 
kezdődtek az amerikai or­
szágutak mentén. Az egész 
országot ma már behálóz­
zák az egymástól 10-15 ki­
lométerre épült úgyneve­
zett bevásárlószigetek; ot­
tani szóhasználattal a 
mall-ok. Fél városi igetnyi 
területre, egymással szoro­
san összeépítvé települtek 
az áruházak, szupermarke­
tek, butikok, éttermek. A 
bevásárlószigetek építésze­
te már a jövő századot idé­
zi, modern formák, egysze­
rű és célszerű kivitel — 
s mindenhol kínos tiszta­
ság.

A bevásárlószigetek „ki­
rályának" tartják a New 
Jersey állambeli Para- 
rnust, ahová hétvégeken 
több millió ember „zarán­
dokol” el. hiszen roindosz- 
sze félórányi autóútra fek­
szik New Yorktól. Ez a 
hatalmas mail mintegy 
egymillió (!) gépkocsi szá­
mára nyújt kényelmes és 
áttekinthető parkolási le­
hetőséget. Kisebb „testvé­
rei” — az USA-ban mint­
egy tízezer bevásárlósziget 
működik — sem szűköl­
ködnek a parkolókban, át­
lagban ötvenezer gépkocsi 
várakozhat egy időben 
egy-egy mail körzetében.

Paramusban békésen, a 
szó szoros értelmében ösz- 
szeépülve férnek meg egy­
más mellett az éles ver­
senyt folytató áruházlán­
cok, az Alexanders, a Boo- 
mingdales, a Sears, a Cal- 
dor és a többiek. Mind­
egyik áruháznak megvan 
a maga törzsközönsége, 
bár mindent elkövetnek 
egymás vevőinek elszipká- 
zására, A mindössze 2-3 
szintes áruházak hatalmas 
területen nyúlnak el, a 
nagy tömeg szinte elveszik 
az épületekben, a bevásár­
lás és a nézelődés a lát­
szólagos zsúfoltság ellené­
re is kellemes, szórakoz­
tató.

Bajok
a fogyókúrával
A pénztárcanyitogató Pá­

rám usb an — akárcsak a 
többi bevásárlószigetén — 
szép számmal épültek fe­
dett passzázsrendszerű üz­
letsorok, ftfjtáron! a léghű-; 
tés, téten pedig a fűtés 
teszi kellemessé a nézelő­
dősétát ezekben a bazár- 
városokban. A tető üvegén 
zavartalanul hatol be a 
nappali fény, a világítás 
tehát szinte felesleges, s 
jószerivel csak reklámcé­
lokat szolgál. Középen he­
lyezkedik el a mail „főut­
cája”, amely parkettás, 
köves, márványlapos bur­
kolatú. A sok beültetett 
fa, virág, szökőkút szabad­
téri benyomást kelt. A 
„főutcáról” nyílnak a le­
ágazások, s mindenhol üz­
letek, üzletek, üzletek. A 
játékboltok, ruhaüzletek, 
könyvböngészdék, sportfel­
szerelési cikkek árudái, 
elektronikai szaküzletek, 
illatszertárak stb. vége lát­
hatatlan sorban követik 
egymást. S természetesen 
a vendéglők, hamburger­
árudák, pizzériák, fagylal- 
tozók sem maradhatnak ki 
egy igazi bevásárlósziget 
kínálatából. Az ínyencsé­
gek árudái 20-25 méteren- 

: ként csábítják az állan­
dóan fogyókúrázó, de igen- 

i csak testes amerikaiakat.
A napi 16-18 órán át 

nyitva tartó mall-ok tiszta­
ságára külön csapat fel­
ügyel, szinte megállás 
nélkül folyik a porszívó­
zás, a gépesített seprés és

a burkolat folyamatos fel« 
mosása. S a tiszta környe­
zet mintha megváltoztatná 
az embereket is: cigaretta- 
véget sehol sem látni a 
földön, s a szemétgyűjtő­
ket sem célba dobásra 
használják.

Paramus és tánsai egy 
évtized alatt osztatlan si­
kert arattak az amerikaiak 
körében, akik igencsak 
szeretnek vásárolni. (A 
statisztikák tanúsága sze­
rint az amerikai a világ 
legkevésbé takarékos, népe. 
Míg a japánok havi jöve­
delmük 15 százalékát te­
szik be a takarékba, az 
amerikaiak jövedelmük 97 
százalékát azonnal elköl­
tik.) A kiváló parkolási 
lehetőségek, a „mindent 
egy helyen” rendszer, a 
széles árukínálat, a kultu­
rált vásárlási körülmé­
nyek, az udvarias eladók, 
nem utolsósorban a sok jó 
falat mágnesként vonzza 
az embereket az egész na­
pos „kirándulásra”. Ment 
a bevásárlószigatek egész 
napra kínálnak látnivalót, 
kóstolnivalót és köl leni va­
lót,

Parkolóhelyek
A mail-rendszer igen jó* 

védelmező az oda települt 
cégeknek is. Működési 
költségeik ott jóval ala­
csonyabbak, mint a váro­
sokban, a vásárlók száma 
pedig minden rekordot 
megdönt. Elég itt csak ar­
ra utalni, hogy egy-egy 
mail szinte annyi parkoló­
hellyel rendelkezik, mint 
egy közepes méretű ameri­
kai város. S az USA-ban 
nem a hely, hanem a par­
kolóhely határozza meg a 
vásárlók számát. . .

Az országutak mellé te­
lepült áruházak forgalma 
átlagosan háromszor na­
gyobb, mint a városiaké. 
Az sem utolsó szempont, 
hogy van bőségesen hely 
a terjeszkedésre és a rak­
tározásra. A bevásárlcszi- 
getek. tehát kellemesek a 
vásárlók, és nyereségesek 
az „útszéli” cégek számá­
ra.

Európában még csecse­
mőkorát éli ez a tipikusain 
amerikai bevásárlási mód­
szer, s o nagy beruházási 
költségek miatt nem is ter­
jed olyan gyorsan, mint az 
óceán túlsó oldalán. Az 
európai vásárló szereti a 
patinás, emberi léptékű 
áru házakat, b oltok at, így a 
kéréskfedelmi" szakemberek 
az Üteg kontinensen nem 
számítanak „mail-robba­
násra". belátható időn belül. 
A sztráda-bevásárlószige- 
tek az Egyesült Államok­
ban viszont gomba módra 
szaporodnak. Hétvégeken
— némi túlzással — ki­
ürülnek a nagyvárosok, a 
társadalmi élet, a gyerek- 
nevelés a mail-okon folyik, 
A New Yorkból New Jer­
sey államba vezető Wa­
shington hídon és a Hud­
son alatt átvezető láncoln- 
alagúton végeláthatatlan 
sorokban áradnak az autók 
Paramus, Nanuett, Sea- 
caucus, Bergen és a többi 
közeli mali felé. Ha jó az 
idő, azért, ha pedig rossz
— akkor azért. Mert vásá­
rolni mindig kell. Még ak­
kor is, ha a család „becs­
szóra” elhatározza, hogy 
ma éppen nem vesz sem­
mit. A bevásárlószigetek 
varázsa ugyanis még . a 
legskótabb pénztárcákat, 
hitelkóntyákat is kinyito- 
gatja . . .

— asz —

1987, f e b r u á r  21., s zó m b a*
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K O S S U T H :

1.4.00: H íre k . Id ő já rá s .  M ű­
s o r is m e r te té s .  — 14.10: A h á t 
e m b e re . — 14.20: M ih d en o ap i 
i ro d a lm u n k .  — 14.50: Hégi h i­
re s  é n e k e s e k  m iiso rá b ó l. J o ­
s e f  S c h m id t o p e ra á r iá k a t  én e ­
k e l.  — 15.10: Ü j Zenei Ú jság .
— 15.54: R e k lá m p a rá d é . — 
16.00: 168 ó ra .  — 17.80: N ép ­
dal] e lő a d ó k  h a n g a lb u m a . — 
18.15: H ol v o lt, hol n em  v o lt...
— 18.25: K ö n v v ú jd o n e á g o k  (x)
— 18.30: H íre k . Id ő já rá s .
S p a r t .  — 18.45: E lin d u lt s z e p ­
tem b e rb en .. D a rv a s  J ó z s e f  re ­
g é n y é t rá d ió ra  a lk a lm a z ta  
K is s  J á n o s  (1.972). — 19.36: Az 
A n g o l K a m a r a z e n e k a r  já ts z ik .
— 20.30: Rad.nai G y ö rg y  o p e -
net.tf e lv é te le ib ő l. — 29.44 : N é­
m e t u ta k o n . — 20.59: T ö ltsö n  
egy  ó r á t  k e d v e n c e iv e l! —
22.09: H íre k . Id ő já rá s .  S p o r t.
— 22.15: E u ró p a  h a n g v e r s e n y -  
te rm e ib ő l.  C lau d io  A rra ú  (zo n ­
g o ra ) B e e th p v e n -h a n g v e n se n y e  
a h o h e n em si v á r  lo v a g te rm é ­
b en . — 24.00: H íre k . Id ő já rá s .
— 0.15—5.50: É jfé l u tá n .

P E T Ő F I:
14.05: M a g u n k a t a já n l ju k .  — 

17.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­
b e n . — 17.05: M ag y a r e g y ü t te ­
seik - fe lv é te le ib ő l (ezt).. —
17.39: 4x4. J á té k .  — 18.39:
D zsessz  a z  N D K -bó l (sz t). — 
19.09: H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­
b e n . — 19.05: S p o r t. K özv. 
b a jn o k i  jé g k o ro n g m é rk ő z é s -  
röii é s  a Z T E —B p. H o n v éd  
fé r f i  k o s á r la b d  a - m  é rk e z é s rő l .
— 19.39: N ó ták  (szít). — 19.41: 
E lv is  P re s le y  ö ssze s  fe lv é te ­
le  Oszt). — 21.09: H írek . Id ő ­
já r á s .  Ú tk ö z b en . — 21.05: R e­
b e k a  le á n y a i.  D y la n  T h o m as  
re g é n y e  rá d ió ra  a lk a lm a z v a .
— 22.03: H ogy  v o lta m ?  S z ilá ­
g y i J á n o s  m ű s o ra . — 23.00:
H íre k . Id ő já rá s .  S p o r t .  — 23.15: 
B raz il r i tm u s o k  (ez t). — 0.15— 
5.59: É jfé l u tá n .

3. M Ű SO R :
14.05: L e m ezb ö rze  h e ly e tt

észt). — 15.00: I l i -F ig y e lő
á sz t) . — 15.39: Z e n e k a r i  o p e ­
ra ré s z le te k  (sz t) . — IG.00: A 
d a l m e s te re i  — M arié  B é r tő l  a 
és  S ó ly o m -N ag y  S á n d o r  é n e ­
k e l (sz t). — K b . 17.10: S h lo m o  
Mimtz h e g ed ü l, z o n g o rá n  k ö z ­
re m ű k ö d ik  : C liffo rd  B en so n  
(sz t). — 17.29: K r it ik u s o k  fó ­
ru m a . — 17.39: A B erlin i R á­
d ió  s z im fo n ik u s  z e n e k a rá n a k  
M o z a r t-h a n g v e rs e n y e  («.?,(). — 
19.09: H í^ek . Id ő já rá s .  M ű so r- 
is m e r te té s .  — 19.05: O p e ra -
m ü v é sz le m e ze k  (sz t). — 19.40: 
H o ln a p  k ö z v e t í t jü k . — 29.09:
M in d en m -n i i ro d a lm u n k . —
29.39: W ilh e lm  F u r tw ä n g le r
v e z é n y li a B écsi F ilh a rm o n i­
k u s  Z e n e k a r t .  — 22.02: É ji.
m u z s ik a  (sz t). — 22.17: O diisz- 
szieia. — 23.39: H írek ,. Id ő já rá s .

F e b ru á r  22.. v a s á rn a p
K O S S U T H :

6.09—7.30: J ó  re g g e lt!  — 7.39: 
K o p o g ta tó . — 8.09: H íre k . Id ő ­
já r á s .  S p o r t. — 8.10: ö t  ko-n- 
tii.neins h é t  n a p ja .  — 8.25:
É n e k szó v a l, m u z s ik á v a l.  — 
8.54: R ek lám . — 9.09: N ev e le t­
le n e k . — 10.09: H íre k . Id ő já ­
r á s .  — 19.05: É des  a n y a n y e l­
v ű n k . — 10.10: K é t h e g ed ű ­
v e rs e n y .  — 10.55: M ű so ra já n -  
la t .  — ■ 11.09: G o n d o la t-J e l .  A 
R ád ió  k u l tu r á l i s  h e t i la p ja .  — 
12.00: D éli K ró n ik a .  S p o r t. — 
12.1-5; H a rm in c  p e rc  a la t t  a 
F o ld  k ö rü l: . N em ze tk ö z i m a* 
giaöJn'. - *» 112.45: Nevélni» Jés n 5 - 
velimi. — 12.55: S am zo n p ar á d é .
— 13.29: Az élő n é p d a l. —
13.39: S z o n d a . Ti id o m  á n vos
m a g a z in . — 14.09: Hűnek. Id ő ­
já r á s .  M ű so r ism e r te té s .  — 
14.10: V is sz a n éz te m  fé lu ta m -  
buQ . . .  — 14.51 : A vairázs-hegy.
— 16.09: H íre k . Id ő já rá s .  — 
16.05: M ű v é sz ie m  e ze k . — Ifi. 5-2: 
A f i lm k o c k a  el vám v e tv e ...?
— 17.22: A te n o rk i r á ly .  — 
18.15: H ol v o lt.  ho l n em  v o lt...
— 18.30: H íre k . Id ő já rá s .  — 
18.49: D iá k k ö n y v tá r  h a n g sz a ­
la g o n . A u ra sa i n é s  N ico le tfe .
— 19.44: ö rö k z ö ld  d a lla m o k .
— 29.23: M o z a rt:  D o n  G io v an ­
n i. K éífe lvonáisos o p e 'a ,  — 
K ö zb en  22.00: H íre k . Id ő já rá s .  
T o ló . — 22.10: S p o r th íra d ó . — 
83.52: P u rce l-l: S z im fó n ia  a Tüm - 
dtéukiTálynő IV . fe lv o n á sá h o z .
— 24.00: H íre k . Id ő já rá s .  — 
0.15—4.29: É jfé l u tá n .

P E T Ő F I:
6.00: Dalllaim kokt é l . — 6.54:

M ai prödrnamoik (x)  — 7.00: H í­
reik. Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . — 
7.05: Az e v a n g é lik u s  e g y h áz  
fé ló rá ja .  — 7.35: V a sá rn a p i o r -  
g o n a m u z s ik a  (sz t) . — 7.52:
T o rn a . M ű so r ism e r te té s .  — 
8.00: H íre k . Id ő já rá s .  — 8.95: 
Az Ü v eg h eg y en  á t .  M arék  Ve­
ro n ik a  rá d ió i  á lé ira . — 8.48: Az 
M R T  g v e rm e k k é  r a s a  B á rd o s  
L a jo s -m ű v e k e t -én ek ei. — 9.09: 
Krímek. Id ő iá rá s .  Ú tk ö z b e n . — 
9.05: K o m o ly  zen e . — k ö n n y e ­
d én  (s z tl.  — 9.35: S z iv á rv á n y
— a dönrtésirőh — 11.00: Ilin ek .
Id ő  já rá s .  Ú tk ö z b en , — 11.03: 
R d k tám . —  11.10: V a sá rn a p i
k o k té l  (s z t) . — 11.57: S p o r t.

— 12.00: R ek lám . — 12.03: Jó
e b éd h ez  szól a  nóba. — 13.09: 
H íre k . I d ő já rá s .  Ú tk ö z b e n . — 
13.05: M it h a l lu n k ?  — 13.39:
A r e j t e t t  e g é sz . - -1 3 .4 5 : Id ő já ­
rá s -  é s  v íz  á tlá s je le n t  é s — 
14.00: T ö b b e t é ssze l . . .  —
15.09: H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­
b e n . — 15.05: T á s k a rá d ió . — 
16.00: P o p  ta r is z n y a . — 21.00:
H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . — 
21.05: T á rs a lg ó . M ásfé l,-ó ra  i r o ­
d a lo m k e d v e lő k n e k . — 22.30:
N y o lc  rá d ió  n y o lc  d a la  (sz t) .
— 23.00: H íre k . Id ő já rá s .  T o tó .
— 23,10: A z e lm ú lt  é v  e m lé k e ­
z e te s  d z se s sz h a n g v e rse n y e ib ő l 
(sz t) . — 0.15—4.29: É jfé l U tán .

3. M Ű S O R :
6.00: H íre k . Id ő já rá s .  — 6.03: 

N é p sz e rű  m u z s ik a  k o r á n k e ­
lő k n e k  (sz t) . — K özben  7.00: 
H íre k . Id ő já rá s .  — 8.00: H íre k . 
Id ő já rá s .  M ű so r ism e r te té s .  — 
8.07; Id ő sz ak i k iá ll í tá s o k  (x)
— 8.12: K o m o ly  zene i k ív á n ­
s á g m ű s o r  (sz t) . — 10.00: Ü j
Z ene i Ú jság  (sz t) . — 10.45: ö t  
k o n t in e n s  h é t  n a p ja .  — 11.00: 
K is m a g y a r  n é p ra jz .  — TI.05: 
Az M RT s z im fo n ik u s  z e n e k a ­
rá n a k  m a tin é ja  \  (szít). — 12.00: 
E gv  p á ly a  v o n z á s á b a n . — K b. 
1-3.20: H íre k . Id ő já rá s .  M ű-sor­
is m e r t  e té s . — K b . 13.25: E sz - 
p e ra n tó  h íra d ó . — K b. 13.35: 
O n e ra á r iá k  (sz t) . — 13.58: A r ­
t h u r  R u b in s te in  C h o p in -fe lv é -  
te le i (sz t). — 15.18: B e m u ta t­
ju k  ú j le m e z ü n k e t  — C sa j­
k o v s z k ij r i tk á n  h a llo tt  sz ín ­
p a d i z en é ib ő l (s z t) . — 16.00:

, R ád ió .sz ín h áz : B u n k e r ' ( s z t) . —• 
17.19: V ilá g h írű  e lő a d ó m ű v é ­
sz e k  fe lv é te le ib ő l (-szt). —
18.30: Na m a te r it  jem  je z ik u . A 
M ag y a r R ád ió  .. s z e rb h o r v á t  
n y e lv ű  n e m z e tisé g i rhű.sora 
•Pécsről. — 19.00:' H íre k , Id ő ­
já r á s .  M ű so r ism e r te té s . — 
19.05: ln  d e r  M u tte r  s p rä c h e . 
A M ag y a r R ád ió  n é m e t n y e l­
vű  n e m ze tiség i m ű s o ra  P é c s ­
rő l. -  19.36: F r ie d r ic h  S c h il­
l e r  és  a  m u z s ik a . — 20.30 : F é l 
ó ra  n ép ze n e . Ú j fel v é t e le in k ­
b ő l. --  21.09: M orze, A R o ck ­
ú js á g  h irm e llé k le te .  — 21.55:
H o ln a p  k ö z v e t í t jü k  — 25 év es  
a S z o m b a th e ly i S z im fo n ik u s  
Z enekar.. — 22.21: O d ü ssze ia .
— 23.30: H íre k . Id ő já rá s .

(  T t l E V i Z I Ó  J
SZ O M B A T

15.09 : K é p ú jsá g . — 15.05 : S h o ck , 
a m i so k . v i l i  2. ré s z :  M űvé­
s ze t és  h a ta lo m  (ism .) A ngol 
f i lm so ro z a t.  — 16.00: É szak i
s í  v ilá g b a  jm oksá-g. 50 k m -e s  s í ­
fu tá s .  K ö z v e tí té s  O b en std o rf-  
b ó l, fe lv é te lrő l. — 17.09: H ír­
ad ó . — 17.20 : M itiő k . A be l p o ­
l i t ik a i  főiszerkesztőiség if jú sá g i 
m ű s o ra . — 18.05: R ek lám . — 
18.15: T el-erám a. — 19.09: C sa ­
lá d i to rn a . — 19.05: R ek lám .
— 19.10: E sti m ese . — 19.20:
R ek lám . — 19.30: H íra d ó . — 
29.09: V ers  — m in d e n k in e k . 
B o rn e m is sz a  P é te r :  S ira lm a s  
ém néköm . E lm o n d ja :  K e re s  
E m il. — 20.05: T o tth e ly . N SZK  
b ű n ü g y i té v é f ilm s o ro z a t .  C á­
p á k  H e lg o lan d  e lő tt.  — 21.30: 
A h é t m ű tá rg y a . L o tz  K á ro ly :  
T á b o ro z ó  h u s z á ro k . (M ag y ar 
N em ze ti M úzeum ) — 21.35:
J e a n  R e n o ir - s o ro z a t . A n ag y  
á b rá n d .  F ra n c ia  film  (1937) 
(FF) — 23.25: H íra d ó  2.

2. M Ű SO R :
16.35 : M afiL m -m agazin . — 16.43 : 

K é p ú jsá g . — 16.59: S zem benéző .j 
2. ré sz . — 17.35: P e r is z k ó p . A 
k ü lp o l i t ik a i  s z e rk e s z tő s é g  k a ­
to n a p o li t ik a i  m ű s o ra . — 18.20: 
D r. M íintrilch F e re n c . (1836— 
1987). — 19.09: E gy  hé tvégei 
B ec sb en . S z ó ra k o z ta tó  m a g a ­
z in  (isim.) — 20.05 : P a iz s  G oe­
b e l J e n ő . P o r tré f i lm  (ism .) — 
20.39: T ö r té n e lm i v á ro s o k :  T o ­
led o  . N S ZK d ó k  u m  e n t  um  fi lm .
— 21.15: Egy lo n d o n i New
Y o rk b a n . A ngol film  (ism .) — 
21.35: Fedettpá ll y á s  a t lé t ik a i
E u ró p a ,-b a iííö k sá g . KÖZ-véi ífés 
Lieven-b ől (F  ra.nci a o rs z á g ). f  e í- 
véb e lro l. — 22.25: K é p ú jsá g .

* V A SÁ R N A P
8.35: T é v é to rn a . — 8.40: E m ­

b e r ra b ló k .  Amgol—N SZ K  Ica­
iam d f ilm so ro z a t.  X I I I ,3. ré s z :  
Az u ta z á s  (ism .) — 9.05: K e re k  
v ilá g , — 9.15: Id-esti.ss! Aj ám ló - 
m ű s o r  g y e re k e k n e k . — 9.49:
F iú k  — lá n y o k . — 10.20: K a p ­
c s o lju k  a  B ék e  S z á llo d á t. Ze- 
n e b u tik .  — 11.10: H íre k . -  
13.S3: K é p ú jsá g . — 11.09: /
K ö z ö n sé g sz o lg á la t tá  jék o z ía fó  
ja .  — 14.05: R ek lám . — 14.10 
ö n :  je lö lt!  — 15.15: C sa lád  
v a s á rn a p .  A jó  h á z a s sá g . A 
C sa lád i k ö r  m a g a z in m ű s o ra . — 
36.39: L eg y en  s z e re n c s é n k !  Ró­
zsa  G y ö rg y  m ű s o ra . — 17.15: 
R ek lám . — 17.23: D e lta . T u d o ­
m á n y o s  h íra d ó . — 17.50: N éz­
z ü k  e g y ü tt  — B a láz s  P é te rre l .
— 18.20: R ek lám . — 18.25: M e­
s é r ő l  — m e sé re , l .  A n égy  é v ­
sza k . — M ü.ttő és  a  té l.  Final 
ra jz f i lm . 2. M esék  M á ty á s  k i ­
rá ly ró l .  Az ig a z m o n d ó  ju h á s z  
M a g y a r  ra jz f i lm . 3. Á v mag? 
h o -h o -h o rg á isz . A f a lá n k ' pora 
káin. M ag y a r ra jz f i lm . — 18.50 
C sa lá d i to rn a . — 19.00: A H ét
— 29.05: J á ts z a n i  kell.- M agyá  
—a m e r ik a i  film  (l9Ö5). — 21.45 
T elesroort. F e d e t tp á iy á s  aitlétr 
k a i  E u ró p a -b a jn o k s á g . Közvé 
tífcés - Li e v en b ő  1 < Frkin cl a omzáig 
fe lv é te lrő l ,  — 23.25: H íre k .

2. M Ű S O R :
14.29: K é p ú js á g . , — 14.25: 1 

D ó zsa—F e re n c v á ro s  bajnoC 
jé g k o ro n g -m é rk ő z é s .  K özv 
t í té s  a B u d a p e s t  S po rto sa i 
n ő k b ő l. — 16.50: S c h u b e r
E s z -d ú r  n o c tu rn e . O p. 148. • 
17.03: H é t k ü lö n le g e s  m egb  
z o tt.  S z o v je t f ilm . — 18.1; 
G o n d o lk o d ó . T u d o m á n y o s  h t  
ta lap . — 19.00: O ffe n b a c h
U ta zá s  a H o ld ra . N D K  o p e re tt  
f ilm . — 21.10: A H é t. — 22.15 
A  m a ff ia .  J e a n -M ic h e l C lia r

H er d o kum -en itum film je . V 
r é s z : O la szo rszág  . . . k e z d e te  
(ism .) — 22.55: K é p ú js á g .

C  S Z Í N H Á Z  ”* " )
SZO M B A T

O p e r a h á z : B á n k  b á n  (Tf j 
ea . de  11); R óm eó é s  J ú l ia  (7)
— E rk e l S z ín h á z : H u n y a d i
Látszló (Ifj. b é r) . VI. so r . 4. 
ea . de  H ) ; P illaingókisasiszony  
(11. b é r i .  4. ea . 7) — Z eneaika- 
d iém ia: M esé lő  M u zs ik a  (I. 
b é r i .  de  fé l 11); A M ag y a r 
P o s ta  s z im fo n ik u s  z e n e k a ra  és 
a  B u d a p e s ti K ó ru s  h a n g v e r s e ­
n y e  (H an g v . szoc . b r ig . 2. fá  
8) — Z en e  a k a d é m ia  K  irt. e rem  
S zel e e sé n  y i N o r b e r t  zom go  r  a 
e s t je  (Z o n g o ra m u z s ik a  2. f( 
8) — B u d a fo k i Művelődé.-'
K ö z p o n t: M esélő  M u zs ik a  (d 
fé l 11) — P e s ti V ig ad ó : Fan 
samgi o p e re fitp a rá d é  (du  3 
Ta.látükozáis egy  rég i szereden  
rmel . . . G á b o r S. P á l szerzi 
e s tje  (8) — P e s ti V igadó  K* 
m acáit e r e m : Ú tv e sz tő  (du  3) - 
N em ze ti S z ín h á z : I s tv á n , a k i 
rá ly  (7) — V á rs z ín h á z : Cst 
tö r tö k i  h ö lg y e k  (7) ; K o k té  
p a r ty  (Kamiairaiszínház. fél
— K ánona J ó z s e f  S z ín n é
M ély reo ii lé s  — C seh  T am - 
ö n á lló  e s t je  (du  fél 4) : 1/111, 
ßiom C o m iq u e  (A s z ín p a d i m  
tOltvány, e s te  8) — M adá-
S z ín h á z : C se ré im y é« k é rt (7) 
M ad ách  K a m a r a :  A női pai

-ő rsé g  . . .  (7); H o fé lia  (es 
fé l U ) — V íg s z ín h á z : Az üg. 
ntök h a lá la  (bem ntartó . 7) 
P e s ti S z ín h á z : R im b a u d  (8) 
T h á lia  S z ín h á z : L óvá  tett. ll 
v á g o k  (7) — J ó z s e f  A tü
Színfház : B o ccacc io  (7) : 
legm atgvobb m a g y a r  dStűdiá 
s z ín p a d , fé l fi) — F őváro r 
ÓneretttSiZ ínház: A m o so ly  o ' 
ezágn  (du fé l 3 ) : C aro u se l (j
— Jó z ise fv á ro si S z ín h á z : Ko
duison-em (7) — R ad n ó ti M ii 
ló'S S z ín p a d : V alódi .v a d n y i  
g a t  (7) — M ik ro szk ó p  Színpad 
A map. a m e ly e n  a p á p á t e 
robolitáOc (7> — J á té k s z ín :  v |  
la  N égna (dm 3) — V idá
S z ín n a d : A T állá -v illa  t i tk a  (
— K is S z ín h á z : F o ly ta s sa . K
b é d i!  (*61 R) — S z k é n é  S z í' 
h á z :  Ü bii k ir á ly  (7) — Rnr 
Szfn.h 6,7.: Bá b  i á t éke.«? (M O-»
d u  fé l 3) — r .é ^ c rs z ín h á z : Pi,r- 
F lo v d  (6) : B o le ro  (fé l fi) 
R e f le k to r  S z ín p a d : J ó z s e f  < 
M ária  (fi) — A ra n y  J a n i 
S z ín h á z : A z ö rd ö g  h á ro i
anamyhariíSKála (de fé l . i n ; 
k é t  v e ro n a i n em es  (du  3) 
Á llam i B áb  szín  h  á-z: ó z .
n a g y  v a rá z s ló  (N ép k ö z tá  rs : 
Ság ú t ja  69., d e  11, d u  4) : , 
k é t  k ic s i p in g v in  (Jó k a i té  
19.. d u  fé l 3, fé l 5) — F ő v á ro  
ßi N a g y c irk u sz :  H a lló , i t t  e le­
f á n t  . . . ! (de  19, d u  fé l 4, ea 
te  fél 8).

V A SÁ R N A P
O p e n ah á z : A ró z sa lo v a g  (F 

b é r i .  4. e a . 6) — E rk e l S zín  
h á z :  J á n o s  v ité z  (7) — Z en e  
a k a d é m ia : A M a g y a r  R ád ió  c 
T e lev íz ió  s z im fo n ik u s  zen ek ; 
ra  éis é n e k k a ra  (M R T -m aU r 
4. de  l l )  — Z o n en k ad crn i 
K is te r e m : S tud ier G y u la  tu  
g e d ű e s tje  (H e g e d ű -g o rd o n k a  
b é s l  t e  —
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Felelősség és biztosítás az USA-ban

Ha rabban aképsső, fizetnek
Gondatlanság, hanyag munka miatt

Az amerikai autógyárak 
gyakran rendelik vissza néhány 
évvel ezelőtt eladott egyes gép­
kocsitípusaikat a tömeges mé­
retekben meghibásodott alkat­
részek, részegységek ingyenes 
kijavítására, vagy kicserélésé­
re. Az autógyárak ezzel az ak­
cióval a „kisebb rosszat” vá­
lasztják, ugyanis a javítás és a 
csere még mindig kevesebbe 
kerül, mint a gyártó hibájából 
bekövetkezett balesetek és ha­
lálesetek miatt kifizetendő kár­
térítések. Az  Egyesült Államok­
ban ugyanis igen szigorúan ve­
szik a gyártók felelősségét. Más 
kérdés tehát a jótállás (garan­
cia) és más az üzembiztonság, 
a balesetmentesség. Ez a „sza­
bály” természetesen nemcsak 
az autóiparra, hanem napjaink­
ban a fogyasztási és beruházási 
javak mind szélesebb körére 
érvényes.

Amennyiben kimutatható és 
igazolható, hogy a gyártó hi­
bájából, gondatlanságból, rossz 
anyagminőség, vagy hanyag 
munka miatt következett be sé­
rülés, baleset, mérgezés, vagy 
halál, a bíróságok újabban óriá­
si összegű kártérítést ítélhetnek 
meg a károsultaknak. Az USA- 
ban az elmúlt évtized közepé­
től kiemelt figyelmei fordíta­
nak a fogyasztók védelmére, s 
ez egyúttal minél hibátlanabb 
termelésre és szolgáltatásra ösz­
tönzi az üzemeket.

Ügyvédek paradicsoma
Miután a bíróságok — leg­

alábbis az amerikai vállalatok 
véleménye szerint — meglehe­
tősen fogyasztópártiak, évtize­
dünkben egyre emelkedik a 
megítélt kártérítések összege. 
Egy-egy nem jelzett mellékha­
tásokkal rendelkező gyógyszer, 
hibás szériaalkatrész, sorozato­
san robbanó televíziós képcső, 
sérülést okozó csiszolatlan fe­
lület, stb. igen sokba kerülhet 
a gyártóknak. Ugyancsak hatal­
mas összegű kártérítéseket ítél­
nek meg a bíróságok bizonyít­
ható ételmérgezés vagy orvosi 
műhiba esetén — s a példáik so­

rát még hosszasan lehetne foly­
tatni.

Ebben a helyzetben — hiszen 
„tökéletes” termelés, vagy szol­
gáltatás csak elvben létezik — 
az amerikai vállalatok a vár­
ható kártérítési kifizetéseik 
kockázatának megosztására a 
biztosítókhoz fordultak, s így 
alakult ki a termékfelelősség- 
biztosítás rendszere. Ennek lé­
nyege, hogy a gyártó termékei­
re úgynevezett felelősségbizto­
sítást köt, s amennyiben a bí­
róság kártérítést ítél meg, a 
költségek egészét vagy egy ré­
szét a biztosító fedezi. (A biz­
tosító kárátvállalási részesedé­
sének nagysága attól függ, mi­
lyen a gyártó önrészesedésének 
aránya.)

A termék felelősség-biztosi tás 
éveken át zavartalanul műkö­
dött, mindaddig, amíg a fo­
gyasztók egy része fel nem fe­
dezte a biztosításban rejlő nagy 
üzleti lehetőséget. Sokan ,Rá­
jöttek” ugyanis arra — termé­
szetesen az ügyvédek „segítsé­
gével”, hogy miután a bírósá­
gok döntően a fogyasztók párt­

gi biztosítással kapcsolatos te­
vékenység külön „üzletággá” 
fejlődött, a bíróságok előtt pe­
dig megszaporodtak az ilyen 
jellegű ügyek. (Szélsőséges pél­
daként említhető, hogy az USA 
egyik kerületi bírósága nagy 
kártérítést ítélt meg annak a 
tolrxijnak a javára, aki alatt be­
szakadt az üvegtető, miközben 
megpróbált behatolni egy épü­
letbe.)

Miután a biztosítók veszte­
ségei egyre növekedtek, kényte­
lenek voltak a biztosítási díjat 
számottevően emelni. A díjak 
átlagosan hatvanszorosukra 
emelkedtek, s a nagy összegű 
bírósági kártérítések nyomán 
még ma is tovább növekednek. 
Érdemes megjegyezni, hogy az 
USA külföldi szállítóinak is 
meg kell kötniük ezt a bizto­
sítást, mert az importőr így

akarja magát „fedezni”. Tehát 
aki például gépkocsiabroncsot, 
vagy autóbuszt exportál az 
Egyesült Államokba, annak 
költségeinél figyelembe kell 
vennie a termékfelelősség-biz- 
tosítás vágtató díjtételeit.

Árháborúba
Az elmúlt két esztendőben a 

termékfelelősség-biztosítás kér­
désében valóságos háború bon­
takozott ki a vállalatok, a biz­
tosítók és a bíróságok között. 
Az amerikai sajtóban élénk és 
szenvedélyes vita bontakozott 
ki arról, hogy kinek van igaza. 
Van, aki a bíróságokat vádol­
ja elfogultsággal, mások viszont 
a hibás termelést teszik felelős­
sé. S miközben a vita éleződik, 
a biztosítási „infláció” folytató­
dik. Minden jel szerint kény­
telen lesz beavatkozni a kor­
mányzat a termékfelelősség- 
biztosítással kapcsolatos árhá­
borúba, s meghúzza majd a díj­
tételek felső határát. Szó van 
arról is, hogy a bíróságok sza­
bad kezét megkötik, s mérsék­

hetőségekből. (A kártérítést kö­
vetelők jelentős része persze 
tényleges kárvallott, s elsősor­
ban nem meggazdagodni kíván 
balesetéből, vagy családtagja 
halálából.)

A termékfelelősség-biztosítás 
körül kialakult áldatlan hely­
zet persze mit sem változtat 
azon, hogy a gyártók anyagi 
és erkölcsi felelősséggel tartoz­
nak termékeikért. A fejlett or­
szágokban ugyanis joggal el­
várható, hogy a termelő vagy a 
szolgáltató a legnagyobb körül­
tekintéssel végezze tevékenysé­
gét, amit végső soron a vevő 
fizet meg. Amennyiben a vevő 
károsodik, a termelőnek vállal­
nia kell a felelősséget anyagilag 
is — igaz, az ő szempontjából is 
méltányos és arányos mérték- 

.ben.
Gara Szabolcs

ján állnak, sok sérülést, bal­
esetet lehet (és érdemes) a gyár­
tók nyakába varrni. Az ügyvé­
dék körében a termékíelelőssé-

lik a kártérítések felső határát. 
Amíg Washington gondolkodik 
a megoldás módozatain, a sze­
rencselovagok igyekeznek mi­
nél nagyobb hasznot húzni a le­
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Emlékezés Jánossy Lajosra

Az elkötelezett tudós
Születésének 75. évforduló­

ján Jánossy Lajosra a tudósra, 
a vezetőre, a tanítóra, a kom­
munistára emlékezik az or­
szág. A Központi Fizikai Ku­
tató Intézetben március 2-án 
emléktáblát avatnak annak az 
épületnek a falán, ahol közel 
három évtizedig dolgozott. 
Szellemisége, tudományos eti­
kája ma is él és hat a legna­
gyobb magyar kutatóintézet­
ben, s továbbra is közszájon 
forognak a róla keringő színes 
anekdóták. Az emléktábla tö­
mör szövegében azonban na­
gyon nehéz egy gazdag életmű 
lényegét összefoglalni, így csak 
emlékeztető címszavakként 
szerepel a felsorolás; a tudós, 
a vezető, a tanító, a kommu­
nista.

1912-ben született. Nevelőap­
ja, édesanyja második férje, 
Lukács György volt. A család 
1919-ben a Tanácsköztársaság 
bukása után emigrációba kény­
szerült. Jánossy a bécsi és a 
berlini egyetemeken tanult. 
1934-ben a berlini egyetemen 
doktorált. 1936-ig Berlinben 
W. Kolhöster intézetében, majd
1947- ig az angliai Manchester­
ben P. M. S. Blackett mellett 
dolgozott. (A nem szakember 
olvasónak ma már keveset 
mondanak ezek a nevek. Kol- 
hörster a kozmikus sugárzás 
egyik felfedezője, Blackett
1948- ban kapott fizikai Nobel- 
díjat magfizikai és kozmikus 
sugárzási felfedezéseiért). A 
kozmikus sugárzás kutatása 
akkoriban a fizika egyik leg­
gyorsabban fejlődő ága volt, 
Jánossy ezen a területen került 
gyorsan az elsők közé. Elismert­
ségét jelzi a professzorság a 
Dublini Egyetemen (1947), és 
az ír Tudományos Akadémia 
tagsága (1948). Berlinben a 
kozmikus sugárzás intenzitá­
sának és irányeloszlásának mé­
rési elméletét dolgozta ki. Ang­
liában ez idő tájt Blackett la­
boratóriuma a kozmikus su­
gárzási kutatások egyik cent­
ruma volt. Itt fedezte fel, má­
sokkal egy időben, a kozmikus 
sugárzás kiterjedt légizáporait, 
majd az áthatoló záporok tu­
lajdonságait tanulmányozta. 
Írországban a mezonok kelet- 
>-—ócórnl írt elméleti munká-

vitáselmélettel kapcsolatos né­
zetei, széles körű vitákat vál­
tottak ki. Összegyűjtött tudo­
mányos közleményei több kö­
tetet töltenek meg; több nyelv­
re lefordított monográfiákat 
írt a kozmikus sugárzásról, a 
mérések elméletéről és a rela­
tivitáselméletről.

Hazatérésétől, 1950-től meg­
határozó alakja a KFKI-nak 
és az egész magyar tudomá­

nyos életnek. 1956—70 között
a Központi Fizikai Kutató In­
tézet igazgatója. Ekkor alakul­
tak ki a KFKI alapvető kuta­
tási irányai, az intézet nagy, 
nemzetközileg is jegyzett ku­
tató központtá vált. A koráb­
ban tisztán fizikai kutatások­
kal foglalkozó intézetben más 
tudományágak (pl. magkémia, 
elektronika, reaktorkutatás) 
szervezett művelése is megkez­
dődött. A kutatóreaktor körül 
új tudományos program bon­
takozott ki, épültek az intézet 
nemzetközi kapcsolatai. A Ma­
gyar Tudományos Akadémia 
tagjaként, egy időben alelnö- 
keként, aktiv résztvevője volt 
a magyar tudományos közélet­
nek. Vezetői, tudományszerve­
zői, oktatói munkája mellett is 
mindig maradt ideje a tudo­
mányos munkára.

Jánossy Lajos szenvedélyes 
tanítója, terjesztője volt a mo­
dem fizikának. Tanszékvezető

nemcsak az egyetemen taní­
tott. Élénken foglalkoztatta a 
középiskolai fizikaoktatás re­
formja, sokat tett a középisko­
lai oktatás megújításáért, 
gyakran vett részt gimnáziumi 
órákon. Tudománynépszerű­
sítő cikkek sora fűződik a ne­
véhez. Televíziós előadásai ré­
vén sokak szemében ő testesí­
tette meg a tudóst, műsorai 
rendkívül népszerűek voltak. 
Népszerűsítő és ismeretterjesz­
tő tevékenységének jelentős 
szerepe volt abban, hogy las­
san megváltozott a felfogás, 
nem szégyen, ha a tudós a nagy- 
közönség elé áll, sőt kötelessé­
ge is. Egész népét tanította, 
nem középiskolás fokon.

A munkásmozgalomba 17 
éves korában, 1929-ben kapcso­
lódott be. A fiatal években 
nyilván meghatározó volt ne­
velőapja, Lukács György ha­
tása. Hazatérése óta részt vett a 
magyar kommunista mozga­
lomban. 1956-ban a KFKI kez­
deményezte az MSZMP-szer- 
vezet létrehozását. A VIII. 
pártkongresszustól haláláig a 
párt Központi Bizottságának a 
tagja, üléseinek mindig aktív 
résztvevője. Vezető pártszer­
vekben viselt tisztségei mel­
lett ugyanolyan tevékenyen 
vett részt a pártcsoport, az 
alapszervezet életében is. A tu­
dós közéleti szerepéről így nyi­
latkozott: „Véleményem sze­
rint a párt- és társadalmi mun­
ka a tudós számára éppen any- 
nyira kötelező, mint a kutató­
munka. Ez is, az is, népe fel- 
emelkedése érdekében törté­
nik.” Aktív tagja volt a béke­
mozgalomnak és társadalmi 
munkában elnöke a bélyeggyűj­
tőket tömörítő szövetségnek.

Külföldi akadémiák, tudomá­
nyos társaságok tiszteleti tag­
sága, magas hazai és külföldi 
kormánykitüntetések és tudo­
mányos díjak ismerték el sok­
oldalú munkásságát. A hírnév 
és elismerés övezte világhírű 
tudós ennek ellenére mindvé­
gig szerény maradt. Ügy volt 
népszerű, hogy sohasem keres­
te a népszerűséget. A műhe­
lyek fizikai munkásaival épp 
úgy megtalálta a közvetlen 
hangot, mint kutatótársaival, 
tanítványaival. Mostf-j£““_ _ _
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Felvásárolt vállalatok
Az idén sem  csillapul az am erikai cégek  felvásárlási, összeolvadási tevékenysége -  állapították m eg a 
vállalati m agatartássa l foglalkozó kutatóintézetek. A múlt évben 3211 cég fe lvásárlására  került sor. 
Ebből 1450 cég fe lvásárlásának  é rtéke  e lérte  a 147,3 milliárd dollárt, a többiről nem hoztak nyilvános­

ságra adatot.

Évtizedünk eddig eltelt részét az amerikai 
vállalati életben a cégfelvásárlások számá­
nak a növekedése jellemzi, hiszen 1981-ben 
2325, 1985-ben pedig 3200 vállalat cserélt 
gazdát. A koncentráció azonban ennél is 
nagyobb mértékű, legalábbis ami az eladá­
si, illetve a vételi összegek nagyságát illeti. 
A nyilvánosságra hozott adatok szerint az 
amerikai vállalatok 1981-ben 67, 1985-ben 
147 milliárd dollárt fordítottak ilyen jelle­
gű terjeszkedésre. Számos, nagy feltűnést 
keltő cégházasságra került sor 1986-ban, 
ilyenkor általában 3-7 milliárd dollár volt 
a hozomány.

Tőzsdei szakemberek véleménye szerint 
az idén gyakorlatilag minden feltétel 
„együtt van” a 150 milliárd dolláros rekord 
elérésére, legrosszabb esetben is az egyesü­
lések száma és értéke a tavalyi szinten ma­
rad. A cégfelvásárlások számának bővülé­
sét elősegítheti az idén az „olcsó pénz”. Az 
előrejelzések szerint ugyanis az Egyesült 
Államokban idén további kamatlábcsök­
kentésekre kerül sor, s így a beruházók vi­
szonylag olcsón juthatnak majd hitelhez. 
(1986-ban négyszer csökkentették a leszá­
mítolási kamatlábat, amely 1987 elején 5,5 
százalék volt.) A bankok és az úgynevezett 
beruházói vállalatok bőséggel rendelkez­
nek igénybe vehető hitelekkel.

Ugyancsak az egyesülési hullám folyta­
tódását segíti elő a Reagan-kormányzat vi­
szonylag liberális, trösztellenes politikája, 
amely a cégfelvásárlások számára kedve­
zőbb klímát és nagyobb biztonságot nyújt. 
Az előző évtizedekhez képest ugyan nem 
változtak meg a trösztellenes törvények, ér­
telmezésük azonban — a tőke mozgását 
elősegítendő — rugalmasabb lett, s na­

gyobb játékteret enged a leendő vállalatbi­
rodalmak számára.

Noha az amerikai gazdaság tavalyi telje­
sítménye meglehetősen lanyha volt, néhány 
iparágnak sikerült magas jövedelmezőséget 
elérnie, s az ágazatokba tartozó cégek így 
szinte automatikusan felvásárlási célpon­
tokká váltak. Míg 1986-ban a legnagyobb 
értékű vállalati összeolvadásokra nem a 
termelő ágazatokban, hanem a kereskede­
lemben került sor, idén ez a szektor várha­
tóan veszít vonzerejéből. (Ez az irányzat az­
zal is összefügg, hogy az Egyesült Államok­
ban az előrejelzések szerint 1987-ben jelen­
tősen visszaesnek a fogyasztói kiadások, 
ezen belül a magánfogyasztás 5-6, a közüle­
ti pedig 1-2 százalékkal mérséklődik.) Való­
színűleg jelentős cégfelvásárlás-növekedés­
re kerül sor idén az élelmiszer-gyártó ága­
zatban, valamint az úgynevezett high-tech 
iparágban. Ugyancsak nagyszámú céghá­
zasságra számítanak az alapanyag-kiterme- 
lő, valamint a kőolaj- és földgáziparban.

A meggyengült dollár kedvez a nyugat- 
európai és japán vállalatok amerikai jelen­
léte fokozódásának. Az Egyesült Államok­
ban manapság gyakran beszélnek az ország 
„kiárusításáról”, jelezve, hogy a külföldi 
tőke egyre élénkülő figyelmet fordít ameri­
kai cégek megvásárlására.

Már tavaly is nagy feltűnést keltett, hogy 
a Hoechst, az Unilever, a Campeau és a 
többi ismert külföldi vállalat nagy számban 
és jelentős értékben vásárolt fel USA-beli 
cégeket. Miután az amerikai bankok és gaz­
daságkutató intézetek 1987-ben is a dollár 
további értékvesztésével számolnak, a kül­
földi működő tőke részéről újabb roham 
várható. Az amerikai vállalatok külföldi cé­
gek által történő bekebelezését az erősödő

protekcionizmustól való félelem is elősegí­
ti. A demokrata többségű törvényhozás — 
engedve a hazai iparág nyomásának — az 
idén valószínűleg több közvetlen és közve­
tett intézkedést hoz majd az amerikai piac 
és a termelők védelmére. Mivel a dollár ér­
tékvesztése megnehezíti az exportot az 
Egyesült Államokba, a jelentősebb külföldi 
vállalatok szempontjából sok előnyt kínál a 
bekebelezés útján történő letelepedés a 240 
millió fős piacon. Az amerikai vállalatok­
nak tehát most már nemcsak arra kell fi­
gyelemmel lenniük, hogy a protekcioniz­
mus és a vámhatárok kikerülése érdekében 
külföldi versenytársaik termelő üzemeket 
alapítanak az országban, hanem — a legna­
gyobbaktól eltekintve — valós veszélyt je­
lent számukra a külföldről történő felvásár­
lás is.

A szakértők közül csak kevesen számíta­
nak a cégfelvásárlási hullám megtörésére. 
Ezek arra alapozzák véleményüket, hogy a 
január elsején életbe lépett új adótörvény 
rendelkezései nem egyértelműen kedvező­
ek az összeolvadások számára. Szerintük 
éppen azért volt igen aktív a bekebelezési 
tevékenység 1986-ban, mert a vállalatok 
egy része „előrehozta” keresletét, s még az 
új adótörvény előtt akart megerősödni, il­
letve akarta tevékenységi körét bővíteni. 
Ezeket a jóslatokat azonban nem látszik 
igazolni az a felmérés, amelyet az amerikai 
nagyvállalatok körében végeztek tavaly, év 
végén. Eszerint a felvásárlási kedv semmit 
sem csökkent, sőt, a vállalatok többsége 
már ki is szemelte magának a megvásáro­
landó cégeket. Nem egy esetben pedig már 
meg is kezdődtek a tárgyalások az összeol­
vadásról.

Gara Szabolcs
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A N ehézipari M űszaki Egyetem  
Bánya-, K ohó- és G épészm érnöki Kara  
fe lvé te lt h irdet
gazdasági m érnök szakon  történ ő  
továbbképzésre.

A jelentkezés feltétele: okleveles bánya-, kohó-, illetve gépészmérnöki 
végzettség, továbbá legalább kétéves mérnöki gyakorlat.
A képzés célja a szakirányú mérnöki tanulmányok kiegészítése 
ipargazdasági, vállalatgazdasági, üzemgazdasági, üzemszervezési, 
ergonómiai ismeretekkel.
Az oktatás levelező jellegű, négy féléves, diplomaterv-készítéssel 
és államvizsgával zárul.
A jelentkezés határideje: március 1 -je.
A felvételi pályázatot munkahelyi javaslattal, a nyomtatványellátó 
boltokban megvásárolható nyomtatványon kell benyújtani, közvetlenül 
az egyetemre (NME tanulmányi osztály. Miskolc-Egyetemváros. 3515). 
A felvételi pályázathoz csatolni kell az egyetemi végzettséget tanúsító 
oklevelet, önéletrajzot, hatósági erkölcsi bizonyítványt.
A felvételt nyert hallgatókat tanulmányi idejük alatt 
a 6/1981. (XII. 29.) ABMH sz. rendeletben foglaltak szerint 
tanulmányi kedvezmény illeti meg.

A S a ld ó  Pénzügy i 
S ze rv ező
é s  T an ácsad ó  V állalat 
fe lv e sz
közgazdaság-tudományi 
egyetemet vagy pénzügyi 
és számviteli főiskolát végzett, 
vállalati, szövetkezeti 
vagy költségvetési

gazdálkodási 
gyakorla to t szerze tt 
m unkatársakat,
valamint érettségizett, 
gépírni tudó,

adm in isztra tív  
m unkában jártas  
m unkatársakat
Jelentkezés
és bővebb felvilágosítás 
a 851 -795-ös
vagy a 851-598-as telefonon.

A Polimer
Műanyagfeldolgozó
Szövetkezet

a pénzügyi 
és számviteli 
osztályára 
osztályvezetőt

(főkönyvelő-helyettest)
keres.
A munkakör betöltésének feltétele: 
felsőfokú állami és szakmai, középfokú 
politikai végzettség, pénzügyi, 
számviteli és vezetői gyakorlat.
A német nyelv ismerete előny.

Felvesz továbbá 
kontírozó  
könyvelőt.

Jelentkezni lehet személyesen 
vagy telefonon a szövetkezet 
személyzeti osztályán.
Cím:
Budapest Vili., Salétrom u. 4. 
vagy a 334-955-ös telefonon, 
a kora reggeli órákban.

A Magyar Rádió 
műsorkészítést támogató 
adatbázisok kialakítására, 
szövegszerkesztő­
rendszerek kifejlesztésére 
és működő rendszereinek 
továbbfejlesztésére 
keres felsőfokú végzettségű és 
többévi szakmai gyakorlatot 
szerzett
rendszerszervezőket,
programozókat
és Datapoint gyártmányú 
számítógépéhez
operátorokat
keres.

Jelentkezni lehet a Magyar Rádió 
személyzeti és oktatási osztályán, 
a 338-330-as telefon 225-ös 
mellékén.

Eladó
két Daro 1750-es típusú 
könyvelőgép
és egy Robotron 1711-es típusú 
számlázógép.

Részletes felvilágosítást ad 
a 869-414-es telefonon. 
Terdik Ferencné.

A Magyar
Alumíniumipari Tröszt 
a központjába felvesz 
gyakorlott.
illetve felsőfokú képesítésű

belső  ellenőröket
Jelentkezni lehet a 295-401 -es 
telefonon.

I
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Brazil kamatfizetési moratórium \

Egy válság anatómiája
Napokon át beszéltek róla, 

taglalták valószínűségét. Az il­
letékesnek tartott pénzügymi­
niszter kizártnak nevezte a lé­
pés megtételét, a némiképp kí­
vülálló kereskedelmi és ipar­
ügyi miniszter azonban elke­
rülhetetlennek. Közben persze 
titokban folytak az előkészüle­
tek. Az olajszállító brazil ha­
jók elhagyták azokat a kikötő­
ket, ahol tartamukkal együtt 
esetleg lefoglalásra kerültek 
volna és a Banco do Brasil 
is biztonságos helyre menekítet­
te 3,9 milliárdos tartalékának 
külföldön lévő részét. Magyar 
idő szerint február 20-ára az­
tán minden készen állott. Sar- 
ney elnök látványosan beje­
lenthette, hogy az ország meg 
határozatlan ideig nem fizet 
kamatot közép- és hosszúlejára­
tú adósságaira. Hamarosan a 
listához a rövid lejáratú kölcsö­
nöket is csatolták.

A bejelentés háttere
A nemzetközi pénzügyi világ 

természetesen megdöbbent, de 
sokkolva volt a közvélemény 
is. A legtöbb lap új adósság- 
válságról beszélt. Külön izgal­
mat keltett, hogy néhány ha­
sonló helyzetben lévő latin-ame­
rikai ország leplezetlenül szo­
lidaritását nyilvánította. Az 
argentinok közős stratégiát kí­
vántak kidolgozni, Peru és 
Ecuador pedig támogatta Sar- 
neyt. (Lima már korábban úgy 
nyilatkozott, hogy exportbevé­
teleinek csak 10  százalékát haj­
landó adósságszolgálatra fordí­
tani). Köztudott, hogy az USA- 
beli törvények szerint azon 
adósság, melyre 90 napon belül 
nem fizetnek kamatot, „rossz­
nak” minősítendő. A brazil lé­
pés ennek fényében zsarolás­
nak is felfogható volt.

Közelebb járunk talán az 
igazsághoz akkor, ha Samey be­
jelentésének indokoltságát tisz­
tán gazdasági oldalról nézzük. 
Aligha arról van szó, hogy a 
kormány „jókedvében” hatá­
rozta el a kamatfizetések fel­
függesztését — a tisztánlátás 
kedvéért: a tőketörlesztés át­
ütemezésére már rég sor ke­
rült. Brazília kereskedelmi 
mérlegében 1986 első felében 
havi 1 milliárd dollár többlet

mutatkozott, januárra ez 129 
millióra esett vissza és a koráb­
bi nagyságrend elérésére az év 
második feléig semmi remény. 
Az országnak viszont a kama­
tok fizetéséhez havi 800 millió 
dollárra lenne szüksége. Vagy­
is vagy felfüggesztik a kamat- 
fizetést vagy pedig tudomásul 
veszik, hogy a tartalékok őszig 
alighanem el is fogynak. Sar- 
ney kormányzata kénytelen 
volt az első utat választani. 
Tegyük hozzá, hasonló lépés­
re kevésbé látványos körülmé­
nyek között 1983-ban már sor 
került. Igaz, akkor nem mora­
tóriumnak hívták, hanem a de­
vizagazdálkodás központosítá­
sának. E rendszer keretében a 
központi bank dönti el, hogy 
a különféle devizaigények kö­
zött hogyan rangsorol. „Verse­
nyeznek” tehát az importkifi­
zetések az állami vállalatok és 
kereskedelmi bankok hiteltör­
lesztési igényeivel. Csak akik­
nek az állam engedélyt ad, azok 
válthatnak át cruzadot dollár­
ra.

Csomagtere
A felfüggesztést meg lehet 

magyarázni belpolitikai ténye­
zőkkel is. A cruzado-program 
összeomlása után csökkent a 
gazdaságpolitika iránti bizalom 
és sok megfigyelő szerint a 
kormánynak fogalma sincs, ho­
gyan másszon ki a bajból. A 
tanácstalanságra mutat leg­
alábbis az, hogy felelős tiszt­
ségviselők a kibontakozás ho­
gyanjáról egymásnak teljesen 
ellentmondóan nyilatkoznak. A 
pénzügyminiszter például a 
cruzado-program folytatását 
javasolja, teljes árfelszabadítást 
követően ismételt árbefagyasz­
tással. A tervezési tárca viszont 
retteg az árfelszabadítás inflá­
ciós következményeitől. Ilyen 
körülmények között a morató­
rium alkalmas a figyelem elte­
relésére, az országban bizo­
nyos „szekértábor-pszichózis’ 
kialakítására.

Mindez azonban a színjáték­
hoz tartozik. A hét második 
felében már lényegesen enge­
dékenyebbé váltak a brazil hi­
vatalos megnyilatkozások. Fu- 
naro pénzügyminiszter célzott 
Tf- ' kormánya nem kéri

adóssága törlését és nem fog 
kedvezményes kamatlábakat 
kérni. A krízis megoldásában 
pedig olyan javaslatokat nem 
tesz, mely a hitelezők számára 
veszteséget jelentene. Az is ki- 
szivárgott, hogy az ország ra­
dikális gazdasági csomagtervet 
készít elő. A jelek szerint a 
közkiadások teljes átvizsgálását, 
radikális csökkentését ajánlaná 
fel. Újra kezdődnének a tárgya­
lások a Nemzetközi Valutaalap­
pal is, igaz, nem egy átfogó 
programról, hanem csupán az 
idén esedékes 1 milliárdos köl­
csön átütemezéséről.

Kényszerítő érdekek
Mindennek fényében igen 

valószínű, hogy Brazília és a 
hitelezők a kölcsönös érdekek — 
a kölcsönös függőség — kifeje­
zés talán pontosabb — alapján 
meg fognak egyezni. A hitele­
zőknek nyilvánvalóan nem 
jönne jól, ha a 103 milliárd 
dolláros adósságállománnyal 
rendelkező Brazíliát csődbe ju­
tottnak kellene tekinteni. Egy 
ilyen lépés különösen az ame­
rikai bankrendszert rázná meg, 
a nyugatnémet bankok köve­
telése lényegesen kisebb össze­
gű. Nyomós érvek szólnak azon­
ban amellett is, hogy Brazília 
viselkedése se menjen túl bi­
zonyos határon.

A nemzetközi pénzvilágnak 
ugyanis megvan a saját rend­
őrsége és fegyintézete a reni­
tensek megzabolázására. A sza­
bályokat maga számára kötele­
zőnek el nem ismerő ország 
először is nem kap újabb hi­
teleket, vagy ha igen, úgy csak 
kétes forrásokból, uzsorakamat­
tal. Importját előre kell fizet­
nie. Vásárolhat persze harma­
dik országon keresztül is, je­
lentős felárral, a „félelem bé­
rével terhelve”. Exportszállít­
mányait, hajóit, repülőgépeit a 
legtöbb fejlett tőkés országban 
lefoglalhatják tartozásai fejé­
ben. Bankjai külföldön nem 
tarthatnak pénzt, ugyancsak jo­
gi akcióktól félve. A nemzet­
közi pénzügyi rendszer sza­
bálykönyvének betartásában 
tehát az adósok is messzemenő­
en kénytelenek érdekeltek len­
ni.

Gara Szabolcs



1987. március 2., hétfő HÍR

A Budapest Bank Rt. kötvényárfolyamai
1987. m árcius 2 - tő l  m árcius ö - lg

A kötvény megnevezése Kamat­
lá b

Z

K am atfize tés
dátuma

Futamidő A k ib o c sá tá s  
összege 
MFt

Árfolyam a n év é rték  
százalékában 

v é te l  e lad ás

, V áltozás  az 
e lőző  h e t l -

caidálkodö szervezetek által vásárolható kötvények

AGRÁR-I. 12 V I I .1. 1985-93. 470 107,0 109,0
ACRÁR-II. 11,50 IV .1. 1986-94. ,  520 108,5 110,5A a s fa l tű té p l tő 11,50 V I .15. 1986-93. 80 109,0 111,0Comporgan-I. 14 I I I . 31. 1984-90. 60 115,0 117,0Com porgan-Il. 15 I I I . 31. 1984-93. 40 115,5 117,5C o ap o rg an -III. 12 V. 30. 1986-93. 60 107,5 109,5EIB Re. 11,25 X I I .20. 1984-91. 50 101,0 103,0Gabona 12 X II .10. 1984-91. 180 102,0 104,0Gemenc Volán 12 X I I . l .V I . l . 1986-92. 50 102,0 104,0
Habselyem K ö tö ttárugyár 11 IX .22. 1986-93. 50 104,0 106,0 _
ISZFB 12.5 IX .1. 1985-91. 50 106,0 108,0
K ö rze ti te le f o n - I . 7 I I I . 31. 1986-96. 800 86,0 88,0
Gabona Malom 11 X I I .1. 1986-92. 150 101,0 103,0M unkaruházati Ker.V. 11,75 X II .1. 1986-92. 80 101,5 103 i 5 _
OKCT-ÁFB gárkötvény 11.5 i n . 31. 1983-93. 400 109,5 111,5PICK 11 X I.10. 1986-94. 100 102,5 104,5 ♦0,5S elyem ipari V á lla la t 11 11.15. 198/-93 . 50 99,0 101,0
Szegedi á l ta lá n o s  te le fo n 11.5 I I I . 31. 1984-98. 105 •109,5 111,5 _

Szegedi k ö rz e t i  te le fo n 7 I I I . 31. 1984-98. 45 88,5 90,5 ♦0.5
SZUV 15 X. 15. 1984-90. 55 109,5 111,5 ♦0,5
V értes Volán 11 X. 15. 1986-92. 50 102,0 104,0

MAGÁNSZEMtLYEK ÁLTAL VÁSÁROLHATÓ KÖTVÉNYEK
Á llam i F e j l e s z té s i  Bank -  SOTE 11 X I.20. 1986-91. 100 103,5 105,5 ♦0,5
B aja i V árosi Tanács 10 V.12. 1986-89. 4'9 104,5 106,5 -

B ala to n b o g lá rl ÁG 11 V I I .22. 1985-92. 50 106,5 108,5 -

B alaton  B útorgyár 11 1 .10 . 1987-95. 70 101,5 103,5 -

B alaton  Volán 11 X. 15. 1985-92. 50 103,5 105,5 -
B orsodi I p a rc ik k - I I 11 X I.1. 1985-91. 40 103,5 105,5 -

B orsodi Sörgyár 11 1 .31 . 1986-92. 150 101,0 103,0 ♦0,5
B orsodi Volán 11 IV .30. 1986-93. 50 109,5 111,5 ♦0,5
B udapesti H arisnyagyár u X I I .10. 1984-91. 40 102,5 104,5 _

B p.környéki Tüzép 11 X. 31. 1985-93. 50 103,5 105,5 -
BVK 10-12 IX .15. 1986-92. 100 105,5 107,5 -

Centrum Áruház 11 X I I .15. 1984-91. 50 102,5 104,5 ♦0,5
D ebreceni Volán 11 V I I .15. 1985-92. 50 107,0 109,0 -

D élibáb 11 1 .15 . 1986-93. 90 101,5 103,5 ♦0,5
D é lk e r - I I . 11 IV .30. 1986-93. 80 109,5 111,5 ♦0.5
Dél-Somogyi MCK 11 X I.30. 1986-93. 50 102,5 104,5 -

DKV P a ra f f in 11 X I.14. 1985-90. 100 103,5 105,5 ♦0,5
Esztergom VT 11 V I I .16. 1986-93. 49 107,0 109,0 ♦0,5
ÉGV 11 V I.25. 1986-90. 100 107,5 109,5 -

H osszúhegyi MGK 11 X I.15. 1985-92. 100 104,0 106,0 -
K anizsa B útorgyár 11 IV .7. 1986-92. 50 110,0 112,0 ♦0,5
K aposvári Volán 11 X II .1. 1985-92. 50 103,0 105,0 ♦0,5
Kecskemét V árosi Tanács 11 1 .6 . 1986-91. 49 114,0 116,0 -

Kecskemét V árosi T a n á c s -II . 10,5 X I I .16. 1986-90. 49 102,5 104,5 ♦0,5
Kecskemét S z ik ra i ÁG 11 V I I I .25. 1986-91. 70 105,5 107,5 -

K iskunha la si ÁG 11 I I I . 28. 1986-92. 50 110,5 112,5 ♦0,5
K iskunhalas VT 11 V I.1. 1986-92. 40 107,5 109,5 ♦0,5
Könyvért 11 V I I I .25. 1985-93. 40 105,5 107,5 -

K ö rze ti te le f o n - I . 7 I I I . 31. 1986-96. 450 73,0 78,0 -

K örze ti t e l e f o n - I I . 7 X I I .31. 1986-97. 800 68,5 73.5 -

M átra Volán 11 11.17. 1986-91. 50 111,0 113,0 -

MÁV 11 IV .28. 1986-91. 200 111,0 113,0 -
Mecsek F iiszé rt 11 11.27. 1987-94. 40 99,0 101,0 ♦1
Nógrád Volán 11 V I.2. 1986-92. 50 108,5 110,5 ♦0,5
O fo té r t 11 X I .30. 1986-91. 60 104,0 106,0 ♦1
P es t megyei Volán 11 V I I .10. 1986-93. 50 107,0 * 109,0 ♦0,5
P écs i Nemzeti Színház 11 I I I . 1. 1987-92. 49 98,0 100,0 _
P i é r t - I . 11 V I.30. 1984-91. 50 107,5 109,5 ♦0,5
P i é r t - I I . .11 IV .11. 1985-92. 50 110,0 112,0 ♦0,5
P IK -II . 9-13 V I I I .15. 1985-92. 20 108,5 110,5 -
S k á la - I . u V. 31. 1984-91. 136 108,5 110,5 ♦0,5
S k á la - I I . 11 V.6. 1985-92. 150 109,0 111,0 _

S k á la - I I I . 11 V. 16. 1985-92. 150 109,5 111,5 _

Szatmár Bútorgyár 11 X. 29. 1985-93. 40 104,o 106,0 ♦0,5
Szegedi k ö rz e t i  te le fo n 7 I I I . 31. 1984-96. 160 77,5 82,5 _

S zolnoki Széchenyi 11 IV .15. 1986-92. 40 109» 5 111,5 -
TVK 11 V. 16. 1986-93. 400 109,0 111,0 ♦0,5
TSZKER 11 X .l. 1985-91. 70 104,5 106,5 -

V asi Volán 11 X I I .8. 1986-92. 50 102,5 104,5 _

Vidia- K é r .V á lla la t 11 IX .18. 1985-93. 60 105,0 107,0 -

Volán Tefu 11 X I I .15. 1985-92. 140 102,5 104,5 ♦0,5
Vulkán ö n tö d e i V á lla la t 11 IX .1. 1986-92. 80 105,5 107,5 _

Z ala Volán 11 X I .3. 1986-92. 50 103,5 105,5 -

A tá b lá z a tb a n  k ö zö lt árfolyam ok tá jé k o z ta tó  je l le g ű e k  !



Világgazdaság

Baker-póker

I Kettős konferencia utáni 

Pálfordulás küszöbén?

„Ahogy az Egyesült Államok 
pénzügyminisztere, James Baker 
fütyül, úgy táncol a dollár” — 
mondta félig tréfásan a New 
York-i valutatőzsde egyik alkusza 
a február eleji újabb „dollárőrü­
let” idején. A tőzsdei szakember 
„kiszólása” azonban nem jár 
messze az igazságtól, hiszen a 
nyugat-európai országok és Japán 
pénzügyminiszterei egyre .inkább 
saját bőrükön, illetve valutájukon 
érzik Baker nagyon is céltudatos 
pókerjátszmájának hatásait. Egy­
re világosabb 'előttük, hogy mi­
közben az amerikai pénzügymi­
niszter a világ pénzügyi egységé­
nek, stabilitásának helyreállítá­
sáról beszél, szinte kizárólag az 
USA rövid és középtávú gazda­
sági érdekeit tartja szem előtt. A 
csaknem .két esztendeje folyó 
„nagy mutatvány” eredményei 
idén már kedvezően befolyásolják 
az Egyesült Államok gazdaságát. 
S az is egyre .világosabb, hogy 
idén valószínűleg megszűnik a 
dollár további értékvesztése.

A játszma legújabb felvonását 
jelentette a tőkés világ hat gaz­
daságilag legerősebb országának 
párizsi konferenciája. Ezen a 
pénzügyminiszterek és a központi 
bankok kormányzói vettek részt. 
Lényegében megállapodtak abban, 
hogy igyekeznek fenntartani a 
mostanra kialakult valutaárfolya­
mokat. (Olaszország megsértődött, 
mert öt ország — USA, Japán, 
Franciaország, NSZK, Anglia / — 
képviselői előzőleg külön egyez­
tetést tartottak. Róma szerint ez 
ellentétes a tavalyi tőkés csúcson 
elhatározott ügyrenddel, amelyben 
Olaszországot és Kanadát is teljes 
jogú partnernak ismerték el. Ka­
nada nem sértődött meg, így ke­
rült sor az ötös egyeztetés után a 
hatos értekezletre.)

A jelenlegi árfolyamok fenntar­
tásának szándéka egyelőre nem 
jelent egyebet, mint annak a 
valószínűségnek a megerősítését, 
hogy a dollár értékvesztése a vé­
géhez közeledik. Ennek feltétele 
az lenne, hogy az NSZK és Ja­
pán engedjen az amerikai nyo­
másnak és élénkítse a maga kon­
junktúráját. Jósolni azonban eb­
ben a kérdésben továbbra sem 
lehet.

A mostani párizsi értekezlet 
természetesen igen komoly előz­
ményekre épült.

Célpontkiválasztás

1985. január 17-én — akkor a 
Fehér Ház mai személyzeti főnö­
ke, Donald Regan volt az Egye­
sült Államok pénzügyminisztere 
— az amerikai pénzügyi élet irá­
nyítói lelhatározták, hogy véget 
vetnek a dollár folyamatos erősö­
désének, hiszen az erős amerikai
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valuta gátolja az ország exportjá­
nak bővülését, ugyanakkor vonz­
za az importot. Ebben az időben 
egy dollár 3,44 nyugatnémet már­
kával és 263 jennel volt egyenlő. 
A túlértékelt dollár nem kis mér­
tékben járult ahhoz hozzá, hogy 
évtizedünkben az (USA esztendő­
ről esztendőre nagyobb hiánnyal 
zárja külkereskedelmi mérlegét.

Az amerikai kormányzatnak si­
került „megfőznie” szövetségeseit 
egy összehangolt akció megindí­
tására. amelynek célja a dollár 
meggyengítése volt. Szeptember 
22-en a patinás New York-i Plaza 
szállóban az USA, az NSZK, Ja­
pán, Franciaország és Nagy-Bri- 
tannia pénzügyminiszterei és köz­
ponti bankvezetői megállapodtak 
abban, hogy a kamatok csökken­
tésével és 'úgynevezett interven­
ciókkal (dollártartalékaik egy ré­
szének piacra dobásával) megkez­
dik az amerikai valuta értékének 
fokozatos csökkentését. Nem szü­
letett megállapodás a „dollár-le- 
nyomási” hadművelet mértékéről, 
s akkor a résztvevők még legme­
részebb álmaikban sem gondoltak 
arra, hogy másfél esztendő múlva 
— 1987 februárjában — egy dol­
lár ,1,82 nyugatnémet márkát és 
150 jent ér majd. Persze ia nyu­
gat-európai valuták többségéhez 
képest is jócskán vesztett ez idő 
alatt értékéből a dollár, de a Ba* 
ker-támadás célpontja a nyugat­
német és a japán valuta volt.

A két „célpont” kiválasztása 
nem okozott nehézséget az új 
amerikai pénzügyminiszternek, hi­
szen évtizedünkben az NSZK és 
Japán „hozta össze” az USA kül­
kereskedelmi mérleghiányának je­
lentős részét. Elsősorban tehát ezt 
a két valutát kellett megerősíteni 
a dollárral szemben, hogy mind 
az NSZK, mind pedig Japán ex­
portőrei számára megnehezedjék 
az értékesítés, illetve a gyengülő 
dollár utat nyisson az amerikai 
árucikkeknek ezekbe az államok­
ba. 1986 februárjára a jól sike­
rül összehangolt akció következ­
tében a dollár már 30 százalékot 
vesztett értékéből a vezető Nyu­
gati valutákhoz képest. Ekkora 
gyengülésre Bakeren kívül senki 
nem számított. A szövetségesek 
kezdtek ráébredni, bogy a szel­
lem kiszabadult a palackból, az 
akció túl jól sikerült, s gyakorla­
tilag elvesztették ellenőrzésüket a 
dollár és saját valutájuk árfolya­
mának alakulása fölött.

Időközben nyilvánosságra hoz­
ták az amerikai külkereskedelem 
1985. évi alakulásáról szóló ada­
tokat: a statisztikák szerint a 
mérleghiány 148,5 milliárd dollár 
volt, tehát negatív rekord szüle­
tett. Az óriásdeficit csak olaj volt 
a tűzre, s az amerikai gazdasági 
szakemberek többsége Bakernek 
adott igazat: a súlyos mérleghiány 
felszámolása érdekében még to­
vább kell gyengülnie a dollárnak. 
Ebben a .lélektani helyzetben a 
devizapiacok szerte a világon csak 
egyféleképpen reagáltak minden­
ki szabadulni akart a dollártól, s 
a túlkínálat tovább nyomta lefelé

BAKER A  TÁRGYALÓASZTALNÁL

„Sikerült m eg fő zn ie  sz ö v e tsé g e se it”

az amerikai valuta értékét és ár­
folyamát.

Az elmúlt évben ,az Egyesült 
Államokban négyszer -mérsékelték 
a prime rateet (a kiváltságos adó­
soknak nyújtott kölcsönök kama­
tát), valamint a leszámítolási ka­
matlábakat a gazdaság élénkítése, 
a beruházási kedv fokozása érde­
kében. Hasonlóan cselekedett az 
NSZK és Japán központi bankja 
is. Baker ugyanis követelte, hogy 
az amerikai kamatleszállításokat 
kövessék Nyugat-Európában és 
Japánban is. Ettől azt várta, hogy 
az alacsonyabb kamatok mellett 
az NSZK-ban, Japánban és a 
többi vezető tőkés országban a 
beruházási kedv élénkülése révén 
növekszik az amerikai áruk ke­
reslete, ezen keresztül pedig az 
USA exportja.

A logika csődje

Miközben tavaly a márka és a 
jen vészesen erősödött a dollárral 
szemben, az Egyesült Államok im­
portja tovább (növekedett. A ko­
rábbi gyakorlat és a közgazdasá­
gi alapigazságok azt diktálták vol­
na, hogy az erősödő valutával 
rendelkező államok kivitele csök­
kenjen, hiszen a gyenge valutával 
rendelkező ország számára meg­
drágul a behozatal. A logika és 
az alapigazság azonban 1986-ban 
csődöt mondott.

A tavalyi évben újabb rekord 
született a külkereskedelmi mér­
leg alakulásában: 1986-ban az 
Egyesült Államok külkereskedel­
me 170 milliárd dollár hiányt hal­
mozott fel. Az ország kivitele — 
a várakozásokkal .ellentétben — 
mindössze 1,9 százalékkal növeke­
dett, ugyanakkor az import 7 szá­
zalékkal bővült. S a legnagyobb 
áruáradat az NSZK-ból és Japán­
ból érkezett. . .

Mindkét /ország exportőrei tisz­
tában voltak azzal, hogy a dollár 
nagy arányú gyengülése miatt 
csökkenni fog kivitelük az USA- 
ba, s ezzel elveszthetik nagy ne­
hezen megszerzett piaci részese­
désüket. Ilyen veszély közepette 
nem volt más választás, mint a 
tartalékok mozgósítása: piaci ré­
szesedésük megtartása érdekében 
a japán és a nyugatnémet ex­
portőrök árucikkeik árát jóval ki­
sebb mértékben emelték, mint azt 
a saját valutájuk megerősödése 
megkövetelte volna.

Tavaly az Egyesült Államok 
külkereskedelmi mérleghiánya Ja­
pánnal szemben már meghaladta 
az 53 milliárd dollárt, s számot­
tevően emelkedett a deficit az 
NSZK-val folytatott kereskede­
lemben is. A hatalmas deficit egy­
úttal erősítette az amerikai tör­
vényhozás azon honatyáit is, akik

a hiány lefaragása egyetlen esz­
közének a piacvédő, protekcionis­
ta intézkedések meghozatalát tart­
ják. (A korlátozott szabadkeres­
kedelem filozófiáját valló admi­
nisztrációnak eddig többé-kevés- 
bé sikerült ellenállni a növekvő 
protekcionista nyomásnak, de kér­
déses, hogy a demokrata többségű 
törvényhozással szemben is sike- 
rül-e ezt az 'akaratot keresztül­
vinni.)

Időközben Baker nyilatkozat-há­
borúba kezdett. Szinte naponta 
követelte az NSZK-tól és Japán­
tól az újabb kamatcsökkentést, 
mert véleménye szerint ennek a 
két országnak kell megélénkíte­
nie a gazdaságát, s nekik kell be­
tölteniük a világgazdaságban a 
lokomotív ! szerepet. Jelenleg 
ugyanis erre a szerepre az USA 
képtelen. A nyugatnémet és a ja­
pán politikai és gazdasági veze­
tők ideig-óráig ellenálltak az 
amerikai nyomásnak arra hivat­
kozva, hogy a kamatláb újabb le­
szállítása feltüzelné az inflációt, 
az NSZK-ban pedig még növelné 
a munkanélküliséget is.

Üjra felfelé?

A pénzügyek elemzői számítot­
tak arra, hogy egyszer végesza- 
kad a blöffnyilatkozatok soroza­
tának. Csak azt nem tudták pon­
tosan megjósolni, mikor hagyja 
abba a pénzügyminiszter a lélek­
tani hadviselést. Február közepén 
Baker — nem kis meglepetésre 
— úgy nyilatkozott, hogy a dol­
lár most már eleget vesztett ere­
jéből a jennel szemben, a to­
vábbi értékvesztés már veszélyes 
lenne az amerikai gazdaságra néz­
ve. Mitől e pálfordulás?

Az amerikai pénzügyminiszter 
és tanácsadói úgy vélik, hogy a 
dollár további gyengülése felélén­
kíti az inflációt az USA-ban, 
ugyanis a drágább importárak 
nyomán a belföldi termelők is „el­
szabadítják” áraikat. Márpedig a 
tavalyi 1,1 százalékos infláció (az 
idei esztendőre 3 százalékos ár­
emelkedést várnak) már elszok­
tatta az amerikaiakat a nagy ár­
emelésektől. Az infláció tüzének 
fellángolása mellett van egy má­
sik nagy veszélye is a dollárárfo­
lyam zuhanásának.

Az Egyesült Államok hatalmas 
költségvetési és külkereskedelmi 
mérleghiányának egy részét kül­
földi kölcsönökből fedezik. A több 
mint 2000 milliárd (!) dolláros ál­
lamadósságával az USA a világ 
legeladósodottabb országa. Ha a 
dollár értéke túlságosan alacsony, 
elapadhatnak ßz országba be­
áramló pénzek, ugyanis a külföl­
di befektetők joggal tartanak in­
vesztícióik elértéktelenedésétől. Az 
Egyesült Államok ma nincsen ab­
ban a helyzetben, hogy nélkülöz­
ni tudja a külföldi befektetők, 
pénzkölcsönzők tőkéjét.

Ez a két nyomós érv elegendő 
volt ahhoz, hogy Baker most már 
beavatkozást helyezzen kilátásba 
a dollár jelenlegi értékének stabi­
lizálására. 1987-re a szakemberek 
a dollár értékének 10—15 száza­
lékos csökkenésével /számoltak, s 
a jóslatból az esztendő első hat 
hetében már mintegy egyharmad 
teljesült. A bakeri pálfordulás 
után viszont "nem tartják kizárt­
nak, hogy az amerikai valuta ár­
folyamzuhanása megáll, sőt a má­
sodik félévben még erősödik is 
valamelyest.

Az előzmények ismeretében csak 
megismételhető: mindez attól
függ, hogy mennyire hatásos kon­
junktúra ösztönző lépéseket vál­
lal a folytatódó amerikai nyomás 
hatására Bonn és Tokió.

GARA SZABOLCS
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Holland— belga „hormonháború,, ? 

1995: osztrák autópálya a határig 

Veszélyes lehet a kocogás is 

Szótár rekord-példányszámban

„Hormonháború” fenyeget Hol­
landia és Belgium között. Előbb 
Brüsszelben hangzottak el vá­
dak Hága ellenében, hogy tud­
niillik a holland gazdák hor­
monnal hizlalják marháikat, 
amelyeket aztán a belga piacra 
szállítanak, most viszont Braks 
holland földművelésügyi minisz­
ter fenyegette meg a déli szom­
szédot, hogy március 2 0-án le­
zárják a határt, ha Belgium 
nem szigorítja meg az ellenőr­
zést és néni akadályozza meg 
a belga gazdákat a hormon 
használatában. Roulersben a 
belga csendőrök egy állatorvos 
villájának pincéjében valóságos 
hormon-arzenálra bukkantak. 
Az állatorvost letartóztatták.

Mozart Don Giovanni című ope­
rájának díszelőadására készül a 
prágai Nemzeti Színház. A két­
száz évvel ezelőtt, 1787. októ­
ber 29-én éppen a Moldva-par- 
ti városban bemutatott művet 
Zdenek Kosler vezényli, majd a 
Smetana Színház ünnepi elő­
adásán. A bemutató eredeti 
helyszínét, a Tyl Színházat most 
újítják fel, a munkálatokat 
1991-re, Mozart halálának 200. 
évfordulójára fejezik be.

Az idei osztrák költségvetésben 
egy schilling sincs az „A 4” je­
lű keleti autópálya tervezésé­
nek költségeire — írja a bécsi 
Die Presse. Viszont 1995-re ké­
szen kellene lennie. Hogy hol 
vezessék az autópálya vonalát, 
akörül heves viták folynak. 
Egyes községekben a gazdák 
tiltakozó akciókra készülnek, ha 
az építkezés miatt földjeiket 
kisajátítanák

A budapesti diplomaták társa­
sági életében előfordul, hogy 
zeneesten szolgálnak művészi 
élménnyel vendégeiknek. Ezt 
tette dr. Ernst-Friedrich Jung, 
az NSZK nagykövete is a mi­
nap, amikor rezidenciáján a 
meghívottakat a magyar mu­
zsika XVI—XVIII. századi da­
rabjaival ismertette meg Fara­
gó Laura és Fasang Árpád tol­
mácsolásában.

A Szovjetunió 1987-ben 232
millió tonnás gabonatermeléssel 
számol. Ez az ország történe­
tének második legnagyobb ter­
méseredménye lehet az 1978. 
évi 237 millió tonna után. A 
mezőgazdasági szakértők sze­

rint a kemény tél sem okozott 
jelentős károkat az őszibúzában, 
így annak termése várhatóan 
eléri a tervezett 92,3 millió ton­
nát.

A villamos újrabevezetését vet­
te fontolóra a londoni közleke­
dési vállalat. 35 éve tűntek el 
a villamosok a brit főváros ut­
cáiról. Most a déli elővárosok­
ban kívánnak 80 kilométer 
hosszú villamosvonalakat léte­
síteni, ott, ahol nemigen jár 
metró

A kocogásnak is meglehetnek a 
veszélyei, ha valaki idősebb 
korban nagyobb megterhelés­
nek teszi ki magát. James 
Lyons tengernagy, az amerikai 
csendes-óceáni flotta főparancs­
noka megtiltotta, hogy 45 éves­
nél idősebb tengerészei a jog­
gingot űzzék, e helyett három 
mérföldes gyaloglást ajánlott 
nekik. Indoka: a hosszabb tá­
von kocogó idősebb tengerészek 
közül egyre többnek lett szív­
rohama, infarktusa.

Az Országh László-féle ma­
gyar—angol kisszótár rekordot 
ért él: most jelent meg az Aka­
démiai Kiadónál a tizenötödik 
kiadása, nem kevesebb, mint 
70 000 példányban.

Az idei év rangos zenei esemé­
nyének ígérkezik a világhírű 
moszkvai Bolsoj Színház opera­
társulatának magyarorszagi

vendégjátéka. Október 7. és 1 2 . 
között Muszorgszkij „Borisz Go­
dunov” című zenedrámáját há­
rom, Csajkovszkij „Cári meny­
asszony” című operáját két al­
kalommal adják elő a Magyar 
Állami Operaházban.

Vámos László rendezésében 
március 11-én kezdődnek a 
Nemzeti Színházban Katona Jó­
zsef „Bánk bán” című drámá­
jának próbái. A szereposztás­
ból: Psota Irén (Gertrudis), Má- 
csai Pál (Ottó), Bubik István 
(Bánk), Kubik Anna (Melinda), 
Kállai Ferenc (Petur), Fűlő p 
Zsigmond (Biberach) és Sinko- 
vits Imre (Tiborc). Szeptember 
21-én, a Nemzeti Színház 150. 
születésnapján, díszelőadás ke­
retében kerül először színre a 
felújított drátna.

’buJ ■
Március 15-én mutatja be a 
bonni Operaház Csajkovszkij 
„Anyegin” című operáját, mely­
nek címszerepét Miller Lajos 
énekli. Az előadást Ljubimov 
rendezi.

Egerben „török bazárrá” ala­
kítják át a volt zsinagógát. Ke­
leti csemegéket, fűszereket, va­
lamint szőnyegeket és réztár­
gyakat árusítanak majd — 
egyedül az országban — az eg­
ri „török bazárban”, A  buda­
pesti török kereskedelmi attasé 
segít abban, hogy a bazárt 
valóban élethűvé tegyék.

Kivonják a forgalomból Auszt­
riában az 1965. július elsejével 
kiadott 500 schillinges bankje­
gyeket, amelyeken Josef Ressel 
portréja látható. A bankóval az 
augusztus végéig tervezett ki­
vonást követően az Osztrák 
Nemzeti Bankhoz lehet fordul­
ni, ahol 2007-ig még beváltják 
forgalomban levő papírpén­
zekre.

Huszonnyolc év után ismét együtt szerepel Anita Ekberg és Mar­
cello Mastroianni, a nagy sikerű Édes élet című olasz film  két fő­
hőse. A rendező, akárcsak egykoron, újból Federico Fellini, aki 
az itáliai filmgyártásban eltöltött évtizedekre emlékezve filmvá­
szonra vitt önéletírást forgat, s a munkában azokra a művészekre 
számít, akik gyakori szereplői voltak filmjeinek. Ekberg kamera 
elé lépése valódi rendezői bravúrnak számít, Fellini többszöri 
kérése után adta csak fel önként választott remeteségét, s tért 
vissza Róma melletti farmjáról a filmvilágba. Képeink az Édes 
élet (1958), valamint az új Fellini-mű forgatásán (1987) készültek.

Vácott a városi könyvtár dolgo­
zói házhoz szállítják a vakok­
nak és gyengénlátóknak a köny­
vek kazetta-felvételeit. Kazet­
ták és magnók beszerzésére 
65 000 forintot kaptak a Soros­
alapítványtól.

Jól keresnek az exminiszterek 
Ausztriában. Az APA hírügy­
nökség szerint a legutóbb kor­
mányon volt Vranitzky—Steger 
kabinet visszavonult politiku­
sait (hivatali idejüktől, valamint 
életkoruktól függően) három 
hónaptól egy esztendeig terjedő 
időszakra még továbbra is meg­
illeti a magas fizetés. A volt 
miniszterek bruttó jövedelme 
havi 100 228—128 822 schilling, 
míg az egykori államtitkároké 
90 205—115 000. Azok az egykori 
politikusdk, akik már betöltöt­
ték az 55. életévüket, s koráb­
ban legalább négy esztendeig 
voltak miniszterek, nyugdíjként 
a legmagasabb jelenlegi osztrák 
miniszteri fizetés (128 822 schil­
ling) ötven százalékát kapják.

A két világháború közti időszak 
történetének kutatásához az 
1918—1944 között megjelent
kecskeméti újságokat gyűjtik a 
„veterán-klub” tagjai.

„Nálunk megvalósult a nagy- 
koalíció, a mi csapatunk min­
den kormányválságot túlélt” — 
mondotta Dr. Adolf Müller-Em- 
mert SPD képviselő, aki 21 esz­
tendős parlamenti tevékenysé­
ge után a közelmúltban búcsú­
zott a Bundestagtól. A 64 éves 
nyugatnémet politikus 1965-ben 
szervezte meg a bonni parla­
ment labdarúgó-csapatát. A 
képviselőkből és hivatalnokok­
ból verbuvált együttes gyakorta 
vállalkozott külföldi mérkőzé­
sekre is, svájci, afrikai, fran­
cia diplomaták ellen. A csapat 
sztárjának számított a jelenlegi 
hadügyminiszter, Manfred Wör- 
ner (CDU), valamint elődje, az 
SPD képviselője, Hans Apel. A 
Bundestag együttese 1987-ben 
Luxemburgban és Rómában lép 
pályára, már az új csapatkapi­
tány, Klaus Rose (CSU) irányí­
tásával.
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